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Acta número 051 de "la Sesión Ordinaria· del día jueves 19 de· junio de 1997 
Presidencia de los honorables Senadores: Luis Fernando Londoño Capurro, Guillermo Oca-mpo 

Ospina y María _Cleofe Martínez de Meza. 

En Santa Fe deBogotá,-D. C._, a los diecinue-
_ ve (19) días del mes de junio de mil novecientos 
noventa y siete (1997), previa citación, se re
unieron en el recinto del Senado de la República 
los miembros del mismo, con el fin de sesionar 
en pleno. 

I 
Llamado a lista 

El Presidente de la Corporación, honorable 
Senador Luís Fernando Londoño Capu�ro, indi
ca a la Secretaría llamar a lista y contestan los. 
siguiente honorables Senadores: _ 

Contestan a lista los siguientes honorables 
Senadores: - -

Acosta Bendek Gabriel 
Acosta Medina Amylkai- David 
Albornoz Guerrero Carlos 
Angarita Baracaldo Alfonso 

_Angel Mejía Juan Guillermo 
An�ulo Gómez Guillermo -
Arrázola Ospina Emiro José 
Barco López Víctor Renán 
Blel Saad Vicente 
Blum de Barberi Claudia 
Botella Gómez Luis José 
Caballero Aduén_�nrique 
Camargo Salamanca Gabriel 
Celis Gutiérrez Carlos · 
Cepeda Saravia Efraín José 

. ' 

· Clopatofsky Guisays fairo -
Córdoba de Castro Piedad 
Corsi Otálora Carlos Eduardo 
·Cruz Roldán Ignacio José 
Cruz Velasco María Isabel 
Cuéllar Bastidas Parmenio 
De los Ríos Herrera Juvenal 
Díaz Peris Eugenio José 
Díaz Ramírez Alvaro 
Durán c;le Mustafá María Consuelo 
Dussán Calderón Jaime 
Eljach Merlano Alfonso 
Escobar Avilés_ Jorge 
Escobar Fernández Jairo 
Espinosa Faccio-Lince Carlos 

- Gal vis Hetnández Gúsiavo 
García Orjuela Carlos Armando 
García Rom_ero Juan José - - -
Gechem Turbay Jorge Eduardo 
Gerlein-Echeverría Roberto-

- Giraldo Hurtado Luis Guillermo 
Gnecco Cerchar José Eduardo 
_ Gómez Agudelo Hernán 

· Gómez Gómez Rafael Angel 
Gómez Hermida José Antonio 
Gómez Hurt,ado Enrigue 
Gómez Padilla Adolfo 

Gómez ·Román Edgar 
González Ricardo Danieí Nicanor , . - - ' 
González Sierra Alvaro-Antonio 
Guerra Serna Bernardo 

- Guerra -Tulena Julio César 
Gutiérrez Gómez Luis Enrique 
Hernández Res trepo Jorge Alberto 
Hoyos Aristizábal Luis Alfonso . 
Hoy�s Chamorro Silvio Mariano 
Hurtado Angulo Hemel · 
IJ;agorri Hormaza Aurelio 
Jaramillo Martínez Mauricio 
Lamk Valencia Mario Said 
Lo11doño Capurro Luis Fernándo 
Lqpesierra Sam_uel Santander 
López Cabrales Juan Manuel 
Lazada Márquez Ricardo Allíbal 
Mai:-tínez de Meza María Cleofe 
Martínez Naranjo  Jorge Enrique 
Martínez Simahán Carlos 
Matus Torres Elías Antonio 
Mejía López Alvaro 
Moreno Castillo Luis Ferney 
Moreno Rojas Samuel 
Motta Motta Hernán 
Muelas Hurtado Lorenzo 
Muyuy Jacanamejoy Gabriel _ 
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Ocampo Ospina Guillermo 
Pérez Bonilla Luis Eladio 
Pinedo Vidal Hernando Alberto 
Rojas Cuesta Angel Humberto 

. Rueda Guarín Tito Edmundo 
Sierra Grajales Luis Emilio 
Suárez Letrado Jesús María 
Torres Barrera Hernando 
Trujillo García José Renán 
Turba y Quintero Juliff César 
Valencia Cossio Fabio 
Vanegas Montoya _Alvaro 
Vargas Lleras Germán 
Vargas Suáréz Jaime Rodrigo 
Vélez Trujillo Luis Guillermo 
Villalba Mosquera Rodrigo 
Yepes Alzate Ornar. 
Santa Fe de Bogotá, D. C., 19 de junio de 

'1997. 
Dejan de asistir con excusa los hon,orables 

Senadores: 
Bustamante María del Socorro . 
Caicedo Ferrer Juan Martín 

' Ch.amorro Cruz Jimmy 
Cristo Sahiún Jorge 
Flórez Vélez Ornar 
Jiménez Safazar Pedro Antonio 
Manzur Abdala Julio Alberto 
Ortiz Hurtado Jaime 
Pava Camelo Humberto 
Ramírez Pinzón Ciro 
Rojas Jiménez Héctor Helí 
Serrano Gómez Hugo 
. Suárez Burgos Remando 
Tarazona Rodríguez Jorge Ignacio 
Zuluaga Ruíz Mauricio 
Santa Fe de Bogotá, D. C., 19 dejunio de 

1997. . . * * *· 
Santa Fe de Bogotá, D. C. ; 19 de junio . de · 

1997 
. 

Doctor 
LUIS FERNANDO LONDOÑO CAPURRO 
Presidente 
Congreso_ 
Ciudad. - . 
Por J,Tiedio de la presente· me per�ito anexar 

la incapacidad expedida por el doctor Carlos 
Uribe Vélez, a razón de la cirugía que reciente
mente me fue practicada. 

Por lo tanto solicito a usted, excusarme de 
asistir a la sesión Plenaria que se realiza el día 
de hoy. : 

Atentamente, 
.María del Socorro Bustamante, _ 

Senadora de lé!_ R�pública. 
Agexo: Incapacidad médica. 

Jueves 26 dé junio de 1997 

Centro de Ortopeqia Traumatología yLesio-
nes Deportivas 

· 
Docfor Carlos Uribe Vélez 
Santa Fe de Bogotá, D. C., 28 de mayo de 

1997 
El suscrito médico certifica que a la paciente 

María del Socorro- Bustamante, se le practicó 
osteotomía de la rodilla derecha, y por lo ta¡:ito se 
da incap&cidad desde el día 13 de junio de 1997 
hasta el 24 de junio de 1997.. 

· 
Atentamente, 

Doctor Carlos Uribe Vélez 
R.M. 49 48. 
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Ministerio de Cultura y se trasladan algunas 
dependencias. 

Ponentes para segundo debate: honorables· 
Senadores Jaime Dussán Calderón, Luis Jesús. 
Botella Gómez, Edgar Gomez Román y Alvaro. 
Díaz Ramírez. 

Publicaciones: 
Senado: Proyecto publicado en la Gaceta del 

Congreso número 526-de 1996. -
Ponencia para primer debate publicada en la 

Gaceta del Congreso número.153 de. 1997. · 
Ponencia para segundo debate publicada en 

la Gaceta del Congreso número 201 de 1997. * * * Autora: Señora Ministra de Educación Na-
Santa Fe de Bogotá, D. C., 19 de julio de 1997 _ ciorial, doctora Oiga Duque de Ospina. 
Honorable Senador .* * * 
LUIS FERNANDO LONDOÑO CAPURRO Proye cto de ley número 256 de 1997 Se na-

Presidente del Senado de la República do, 287 de 1997 Cámara,por la cual se expiden 
normas .tendientes a fortalecer la lucha contra 

E. · S. - D. la evasión y el contrabando y se dictan otras 
Cordialmente lo saludo. Con la mayor aten- disposiciones. 

ción le solicito se sirva excusar al suscrito por no Ponentes para segundo debate: honorables asistir a la Sesión Plenaria del día 20 de los corrien- . Senadores Víctor Renán Barco López, Juan tes, por tener que viajar a Caracas a dictar una Manuel López Cabrales, Aurelio Iragorri Hor-, conferencia en el Seminario Internacional sobre maza y_ Guillermo Ocampo Ospina. 
"Etica, Sociedad y Educación", organizado por la 
Asociación Civil Venezuela Competitiva. _  Publicaciones: 

Senado: Proyecto publicado en la Gaceta del Sin otro particular me suscribo de usted con . Congreso número 1 07 de 19 97. 
' 

sentimientos de la mayor consideración y aprecio. 
Atentamente, 

Carlos Corsi Otálora, 

Ponencia para primer debate publicada en la 
Gaceta del Congreso número 177 de 1997. 

Ponencia para segundo debate publicada en Senador. la Gaceta del Cong.r<Jso númeró 207 de 1997. 
·Por Secretaría se informa que se ha registrado 

quórum deliberatorio. · 
· Siendo las 12:45 p.m., la Presidencia manifiesta:, 

Abrase la sesión y proceda el señor Secreta
rio a dar lectura al Orden del Día, para la presen
te reunión . 

Por Secretaría se da lectura al orden del día. 
ORDEN DEL DIA 

Para la sesión ordinaria:· del día jueves 19 
de junio de 1997 
Hora: 12 :00 m. 

I 
-Llamado a lista -

II 
Co nsidera ción y aproba ción de . las a ctas 

números 44, � 5, 46, 47, 48 y 4 9  correspo n
. die ntes a las sesio nes ordi na rias de 19s días 20, 
22 y 27 de mayo, 3, 11, y 17 de junio de 1997, 
publi cadas en l� Gaceta del Congreso núme
ros ... de 1997 

· 
III 

Le ctura de po ne ncias y co nsidera ción 
de proye ctos en segu ndo debate 

I nformes de Media ció n 

Autor: Señor Ministro de Hacienda y Crédito 
Público, doctor José Antonio Ocampo Gaviria. * * * 

- Proyecto de ley número 12 de 1996 Senado, 
218 de 1995 Cámara, por la cual se adoptan 
normas sobre construcciones sismorresistentes. 

Ponente para segundo debate: honorable Se
nador Gabriel Camargo Salamanca. 

Publicaciones: . 
Senado: Proyecto publicado en la Gaceta del 

Congreso número 465 de 1995. 
Ponencia para primer debate publicada en la. 

Gaceta del Congreso número 44 9 de 1996. 
Ponencia para segundo debate publicada· en 

la Gaieta del Congreso número 1 16 de 1997. ' 
. Autores: Señores Ministros del Interior� doc-

tor Horacio Serpa Uribey Desarrollo Económi,. 
co, doétor Rodrigo Marín Bernal. . ¡ * * * 

Proye cto de ley número 255 de 1997 Se na- · 
do, 2 97 de 1997 Cámara, por la c.ual se decre
tan unas modificaciones en el presupuesto de 
-rentas y recursos de capital y en la Ley de 
apropiaciones para la vigencia fiscal de 1997. 

Proye cto de ley número 178 de 1997 Se na- Ponentes para se�undo �ebate: honorables 
do 192 de 1996 Cámara · orl a  cual se desa- Senadores Juan Jase Garcza Romero y Jorge 

' , - 'p · · , , · Eduardo Gechem Turbay. rrollan los artzcuws 70, 71 y 72 y demas artrcu-
los concordantes de la Constitución Política y· 
se· dictan normas sobre patrimonio cultural, 
fomentos y estí11J,ulos a la cultura se crea el 

Publicaciones: 
Senado: Proyecto publicado en la Gaceta del 

Congreso número 126 de 1997.' 

• 

o 

'O 
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Ponencia para primer debate publicada en la 
GaCeta del Congreso número 199 de 1997. 

Ponencia para segundo debate publicada en 
la Gaceta del Congreso número . . .  de 199 7. 

Autor: Señor Ministro de Hacienda y Crédito 
Público, doctor José Antonio Ocampo Gaviria. 

* * * 
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se reconoce a la Asociación Colombiana de ron ese legítimo derecho antes de 1988. En su 
Médicos Veterinarios y Zootecnistas, Acovez, casi tótalidad las pensiones han perdido su poder 
como Colegio· Nacional de Médicos Veterina- adquisitivo y se encuentran seria.mente resque
rios Zootecnistas y Zootecnisfas de Colombia. brajadas por múltiples fenómenos económicos _ 

La Presidencia abre la discusión del informe de frecuente ocurrencia en nuestro país, tales 
leído y posterga su votaeión, hasta tanto se como la inflación, Ja devaluació_n y las recurren-
registre el quórum reglam_entario. tes alzas en el costo de vida. 

Por Secretaría se da · lecturá al informe de· Podríamos decir &in temor a equivocaciones 
Proyecto de acto legislativo número· 34 de ·1 · · , , · d 1 · · mediación que acordaron las C_ omisiones desig- que a s1tuac10n econom1ca e os pens10nados 1997 Senado, 259·de 1997 Cámara,pormedio h d · , · d , · 

nadas por los Presidente_s de ambas Corporacio- se ac� ca a vez mas angustiosa y ramat1ca del cual se reforma el artículo 86 de la Consti- h b'd 1 d · d l .d · 
nes, para conciliar lás. discrep-an_cias surgidas_ en a 1 a cuenta a etenoro gra ua e sus mgre-. · 

tución Política. la aprobación del Proyecto de ley número 052 de. sos, circunstancia que en nada se compadece 
Ponentes para segundo_ debate: honorables l995 Senado, foz de 1996 Cámara, por la cual · con el esfuerzo y dedicación de tantos años de 

Senadores Carios M artínez Simahán y Germán se modifica la Ley 9ª de 1989, y la Ley 3ª de l991 trabajo que todos y cada .uno de ellos realizaron 
Vargas Lleras. y se dictan otras disposiciones: a lo largo de sus vidas para generarle desarrollo 

Publicaciones: La Presidencia abre la discusión del informe · Y progreso al paJs. · 
Senado: Proyecto publicado en la Gaceta del leído y .posterga su votación, hasta tanto se Gobierno Nacional, el sector más sensible y 

Congreso número ·59 de 1997. · 
. _ registre el quórum reglamentario. - vulnerable de nuestra sociedad desplazado de la 

Ponencia para primer debate publicada en la La Presid�ncia concede el uso de la palabra al , actividad laboral y con ingresos de subsistencia 
Gaceta del Congreso número 173 de 1997. . horiotable Senador Alfonso Angarita Baracaldo. limitados-, pese a que una considerable cantidad 

Ponencia para segundo debate p�blicaeia en Pa1abras del honorable Senador Alfonso 
de sus miembros continúa ejerciendo funciones 
plenas de jefes de hogár-, con irrenunciables la (;aceta del Congreso número ... de 1997. Angarita Baracaldo. r_esponsabilidades y compromisos económicos 

Autor: Señor Presidente del honorable Con- Con la' venia de la Presidencia, hace uso de frente ·al resto de su núcleo familiar. 
se1·0. de Estado, doctor Juan de Dios Montes la palabra el honorable Senador Al�onso 11 ·Nada más ilustrativo de su penosa situación H_ernández. Angarita Baracaldo, quien deja la siguiente económica que el análisis estadístico que a tra-I V constancia: vés del cuadro anéxo · (* 1) incorporado en la . 

Negocios sustanciados por la Presidenc_ia. INFORME DEL SENADOR exposición de motivos del Proyecto de ley nú-
V ALFONSO ANGARITA BARACALDO mero 020 de 1996, donde se puede establecer la 

Lo que propongan los honorables . Integrante de la Comisión para la Evaluación apreciable disminución e_n términos de.valores. 
Senadores 

· · del S�ctor de los :Pensionados reales de sus menguadas pension_es. 
El Presidente, 
LUIS FERNANDO LONDOÑO CAPURRO 

Creada mediante Decreto número 765 Así se puede apreciar al tomar como base· una 
del 1 7 de marzó de 1997 

-
mesada recibida en 1976, ·equivalente a diez 

El Primer Vicepresidente, Santa·Fe de Bogotá, D. C., 18 de junio de 
GUILLE/WO OCAMPO OSPINA 

.1997 
salarios mínimos, es decir un total de $12.000 -
en consideración a que cada salario mínimo para 
Ja época era de $1 .200 -, se establece que des
pués de los reajustes logrados por disposiciones 
normativas posteriores, d_icha pensión para 1994 
apenas sí sumaba $271.1 16, o sea el equivalente a 
tan solo 2.75 salarios mínimos actuales a la fecha. 
Es decir que en dieciocho (18) años había perdido 
7.5 salarlos mínimos, situación "que con el paso 
posteri9r del tiempo se ha agudizado aún más. 

La Segunda Vicepresidente, 
MARIA CLEOFE MARTINEZ DE MEZA 

· El_ Secretario General, 
PEDRO PUMAREJO VEGA 

II 
Consideración y aprobación de las actas 

números 44, 45, 46, 47, 48, 49 y SO, correspon-
. dientes a las sesiones ordinarias de los días 20, 
22 y 27 de niáyo de ¡997, 3, 11, 17 y l�dejunio 
de 1997, publicadas en la Gaceta del Congreso . 
números ... de 1997 

, 

Por Secretaría se informa que aún no se han 
publicado las co�respondientes actas.· 

La Presidencia aplaza la consideración y apro
bación de las actas mencionadas, hasta tanto 
sean publicadas. 

- . III 
Lectura de ponencias y consideración 

de proyectos en segundo debate 

Informes de Mediación 
La Presidencia indica a la Secretaría dar

lectura a los informes de mediación que se 
encuentran en Secretaría. 

Por Secretaría se da lectura al infor�e de 
mediación que acordaron las Comisiones desig
nadas por los Presidentes de ambas Corporacio
nes, para c9nciliar las discrepancias surgidas en 
la aprobación del Proyecto de ley número 191 de 
1995 Senado, 055 de 1996 Cámara, por la cual 

· Señor doctor 
ERNESTO SAMPER PIZANO 
Presidente de l� República 
Ciudad 
Señores miembros -
Comisión Nacional de Políticas Salariales y 

Labo"rales 
Ciudad 
Vencido en el día de ayer, 17 _ de junio de 

1997, el término señalado por la norma y agota-· 
da la posibilidad de concretar una reunión plena
ria de la comisión para acordar los puntos del 
informe de que trata el artículo 2 º  del Decreto 
número 765 del 17 de mayo de_l año en éurso 
"por el cual se creala-comisión para la Evalua
ción del Sector de Pehsionados'"muy respetuo
samente como miembro de la misma, en repre
sentación del Senado de la República, me permi-

- to presentar a usted señor Presidente, doctor 
�Ernesto Sa:mper Pizano y a la Comisión N acio
nal de Políticas Salariales y Laborales, el infor
me ·que "1 continuación detallo, para que sea -
considerado y aplicado al momento de tornar las 
decisiones pertinentes. 

· a) Evaluación de la situación de los pensionados. 
· Para tener un criterio lo suficientemente claro 

y objetivo sobre la situación <?alamitosa y depri
mente de los pensionadós en Colombia,' valga la 
pena_revisar el valor real de las mesadas que hoy . 
en día reciben,_especial_mente quienes adquirie-

Esta reducción del valor adquisitivo e� las 
mesadas pertsionales, en épocas tan difíciles. 
como las que últimamente vive el país, constitu
ye una seria amenaza contra la estabiljdad y la 
calidad de vida de · sus beneficiarios y de sus 
propias familias, lo que exige sin duda de medi- · 
das· inmediatas para evitar que este deterioro 
gradual y excesivo de sus ingresos abone el 
terreno para que su situación termine convirtién
dose en una "bomba de tiempo" de impredeci
bles consecuencias y costos incalculables para 
el estado y la sociedad. 

-

Los pensionados colombianos no sólo reciben 
unas pírrica� mesadas, sino que carecen de otra 
clase de beneficios que puedan aliviar en algo d 
difícil tránsitode su tercera edad. Desde-el punto de 

· vista social, son ciudadanos marginados de dere
chos tan elementales como los que tienen que ver 
con la recreación, la cultura y el turismo. 

En la práctica, eh el país no existen progra
- mas institucionales que propeqdan por el mejo
ramiento de su bienestar. El Estado colombiano, 
en consecuencia, tiene contraída una gran deuda 
soci�lcon los pensionados, quienes irónicamen-

/, 
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te, después de haber entregado muchos años de establecimientos que les permit� a los pensiona- 10. Que el Defensor del Pueblo expida ·1� 
su capacidad laboral para construir una patria dos disfrutar de programas de turismo y recrea-· correspondiente resolución creando y poniendo 
mejor, llegan a la cúspide de sus vidas sin ción, incluyendo entre ellos los bienes cuya en funcionamiento la Defensoría Delegada para 
esperanzas y lo que es peor, bordeando los extinciól).de dominio haya sido-decretada porlas los Pensionados y la Tercera Edad. 

· caminos de la miseria, no sólo por su devaluada autoridades, o se encuentre cumpliendo el res- 1 1. Que los gobernadores, los· alcaldes 
pensión sino, en muchos casos, por la demora en pectívo trámite sobre el particular, de conformi- distritales y municipales, expidan los corres
el pago de las rriismas que llevan al pensionado dad con lo establecido en la Ley 333 de 1996. · pendientes decretos, de. carácter regional y lo-

. a las manos de Jos agiotistas. Apreciaciones como las anteriormente des- cal, creando y poniendo en funcionamiento las 
b) Diseño-y propuestas. critas nos permiten conclufr que· para, mejorar consejerías departamentales, distritales y muni-
Consideraciones como las anteriores nos per- los niveles de calidad de vida de los pensiona- cipales para los pensionados y la tercera edad, y 

miten proponer la necesidad de implementar dos, sería conveniente, entre otrás, puntuali;zar 12. Que el gobierno nacional mediante decre-
medidas oficiales de apli�ación a corto. plazo las siguientes, to faculte a "Prosocial" para la prestación de sus 
para contrarrestar este gravísimo fenómeno· de c) Recomendaciones y estrategias: servicios a todos _los pensionados d�l país, sin 
pauperización del colectivo pensiona!, el mejo-· l. Incrementar y nivelar su.s mesadas ninguna.excepción y a las personas de la tercera· , 
ramiento de las condiciones de vida de .los pen- pensionales, teniendo en cuenta el excesivo de- edadmayoresdé 60años, en los mismo términos 
sionados debe ser una decisión polítiéa inapla- terioro de las mismas, utilizando.para tal fin el y condiciones que les otorga a sus afiliados, 
zable. que haga justicia y sea equitativa con el . proyecto de ley que se encuentra para 'primer previa solicitud de inscripción que para tal fin 
aporte. que al país ellos le han prestado._ debate en la Comisión Séptima del Senado, eleve el pensionado beneficiario o la persona de .. 

Estimamos, por consiguiente, como un deber distinguido con el número 20 de 1996 . . - la tercera edad. 
apremiante del gobierno y el Congreso aprobar 2. Elaborarprogramas subsidiadosde recrea- 13. Que se dé cumplimiento y aplicación al 
sin mayores dilaciones una norma sobre actua.:. ción , cultura y turismo, con el fin de ofrecerles literal "s" del artkulo 26 de la Ley 333 de 1996, · 
1ización y nivelación de pensiones que sir\ra de opciones viables, hoy casi inexistentes y que les para que algunos de l.os bienes cuya propiedad 
correctivo a la pérdida del poder adquisitivo de· permita disfrutar_ de un descanso productivo . esté en proceso de extinción de dominio o éste se 
sus mesadas, tomando como referencia el meca- dirigido por-profesionales. . 

· haya extinguido, se destinen para programas de · 
riismo propuesto en el proyecto 020 de 1996, 3. Respetar los derechos adquiridos en salud, recreaéión, cultura y turismo para los pensiona-
presentado en e:l Senado y que adopta para tal fin dos y las p· ersonas de la tercera edad posiblemente la más importante y preciada de - - · · un sistema de incremento porcentual ascenden- e b b f t d 1 I t" sus conquistas sociales. _ · a e o servar que ya ue en rega o a ns 1-
te, diferido en dos o tres _años y cuyo 'espíritu t t d S ur S · 1 tales fl. ·es · 1 4. Suprimir el aporte adicional para comple- u 0 e eg os ocia es para n ' e 
busca favorecer-preférencialmente a los pensio- H t 1 M Az l. · 1 I 1 d Sa And e' tar la cotización del doce por ciento (12%) que . 0 e ar u ' en as s. as e n r s Y 
nades más antiguos, que son quienes soportan el· Providencia. -
mayor deterioro en sus ingresos. d(iben aportar de sus mesadas por concepto de 

salu_d, para no golpear aún más sus ingresos 14. Que el Gobierno avale el proyecto de ley 
Dicho proyecto, elaborado de manera técni- mensuales. _ "por la cual se reajustan las_ mesadas pensionales 

ca, no genera costos excesivos al erario, pero sí y d' - ta otras dl's · · " d"st1"ngu1"do c 5. Garantizar la prestación d_e todos lo. s serví- se ic n · posic10nes ' 1 on 
constituye una manifestación de 1'ustic,ia· confos 1 ' 20 d 1996 S d t d. 

c. íos complementarios en salud de acuerdo con . - e numero e ena o, ·ornan o en 
Pensionados y se a1'usta para su financiación a 'd 1·' ar f' · ·' pr· · . las disposiciones legales vigentes. cons1 eFac on p a su manciac10n, en mc1-
los recursos establecidos en los artículos 14 de la , pi<?, lo dispuesto en los artículos 14 y_ 236 de la Ley 
Ley 223 de 1995 que dispone que del 2.5 del 6. Mantener, impulsar Y al)lpliar la cobertura 223 de 1995, más Ja disponibilidad presupuesta! 
impuésto al valor agregado (IV A), se destine por de la: llamada Casa del Pensionado, programa adicional que el señor Presidente y su Ministro de 
lo menos el diez por ciento (10%) para este propó- que adelanta el Seguro Social bajo el le�a de Hacienda consideren convenie_nte. 
·sito, y el 236 que autoriza el cincuenta por ciento · "más vida a los años". 
( 50%) del impuesto de anotación y registro para el · - 7. Que para cumplir el pago pronto,_ oportuno 
incremento de las pensiones regionales. y eficiente de las mesadas pensionales,_confor-

Sería pertinente y oportuno presentar tam- me lo establece la Constitución política y espe
bién un proyecto de ley dirigido a eliminar el cialmente para áquellos pensionados cuyas em
aporte obíigatorio que debe hacer el pensionado, presa·s se han liquidado o est.án en proceso de 
equivalente al porcentaje adicional para com- liquidación, o que se han privatizado, como 

.pletar el doce por ciento (12%) 9e su mesada, Ferrocarriles Nácionales, ldema, Alcalis de 
corno cotización para la salud, pero además se 

. 
Colombiá, Salinas Terrestres y Marítimas,-etc., 

propone aplicar en su integridad los artículos 1 1  se acepte la propuesta de la Comisión·· de 
y 143 de la Ley 100 de 1993, sobre servicios Racionalización del Gasto Público para que, con 
cornpl�mentarios y derechos adquiridos. los recursos que haya obtenido o que obtenga el 

De igual manera consideramos aconsejable ·Estado por la venta de sus activos en los proce
que tanto el legislativo como el gobierno se sos de privatización; se constituya el fondo de 
comprometan a impulsar el proyecto de ley que pasivos pensionales para hacer fr�nte al pago de 
.reposa en el Senado, por medio de la cual se pension�s ya causadas en las entidades· qué se 
establecen durante las épocas de baja temporada liquidaron o fueron privatizadas . . 
vacacional en el país, descuentos del cincuenta - 8. Que el Gobierno Nacional expida el decreto. 
por ciento (50%) eh espectáculos públicos, me- - correspondiente al régimen de los servidores pú
dios de transporte, hoteles y restaurantes para blicos que laboren en actividades de alto riesgo, -
los pensionados, tomando como modelo el téxto . como aquellas que cumplen algunos sectores -tales 
de la referida norma, así como la obligación para como el Cuerpo de Custodia y Vigilancia Nacional 
las entidades financieras de mantener ventani- Penitenciaria, conforme a lo establecido en el · 
Has especiales para los pensionados y la tercera _ artículo-140 de la Ley 100 de 1993. 

. edad, a fin de evitar las largas y penosas colas 9. Que el señor Presidente de la República · 

d) Recopilación de proyectos. 
En cumplimiento de este literal nos permiti

mos anexar los siguientes proyecto� que 
propenden por el mejoramiento de las condicio
nes de vida de los pensionados colombianos y de 
la tercera edad, textos que han sido ftebidamente 
analizados, revisados y que recogen el respaldo 
de las mayorías parlamentarias, pero que les 
hace falta para GOntinuar su tramitación regla
mentaria el respectivo "aval" del gobierno. · _ 

1. Proyecto de ley "por la cual se reajustan las 
mesadas pensionales y se dictan otr�s disposi
ciones". Esta iniciativ(!. cursa· en la comisión 
séptima del Senado de la República y se encuen
tra distinguida con el número 20 de 1996. Su 
_trámite reglamentario sólo está pendiente del 
·aval que le otorgue el Gobierno Nacional.· 

· 
2. Proyecto de ley "por la cual se establecen 

prelaciones a favor de los pensionados y de la 
tercera edad", distinguido con el número 1 15 -de 
1994. Se encuentra actualmente en la Comisión 
Séptima del Se�ado. 

3. Proyecto d_e ley �'por la cual se modifica el 
artíéulo 33 de la Ley 100 de 1993", distinguido 
con el número 032 de 1995 Cámara y .259 de 

. ' 

-· 

o 

qu.e en muchas ocasiones deben soportar. expida el correspondiente decreto para crear y 
Así mismo, percibimos de gran utilidad que poner en funcionamiento la Consejería Presi

el Gobierno facilite la 'entrega y ad�cuación de dencial para los Pensionados y la-Tercera Edad. 
1997 Senado. Se encuentra pm;a primer debate • 
·en la C�rnisión- Séptima de� Senado. 
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4 .  Proyecto de ley "por la cual se dictan unas cen todo nuestro r,espeto y· consideración, por 
disposiciones, relacionadas con la tercera edad", eso señor ponente y señor Presi.c:Iente, nos permi
distinguido con el número 142 de 1992 : Se timos sugerir en aras del éxito de esta iniciativa, 
encuentra en la Comisión Sépti�a del Senado; que pensemos seriamente y que hubiesen los 

Eri los anteriores términos me permito 'poner acuerdos previos para la supresión del Ministe
a consideración de ustedes eI informe respectivo . rio dejando en pie el resto ·del articulado, esa es 
ordenado_en el Decreto 765, y dirigido al señor · la posición nuestra que .queríamos expresar. 
Presidente de la República, doctor Ernesto La Presidencia co.ncede el uso de la palabra al 
Samper Pizano, y a lfi Comisión N aeional de honorable Senador Tito Edmundo Rueda Guarín. 
Políticas Salariales y Laborales. Palabras del hánorable Senador Tito 

Atentamente, Edmundo Rueda Guarín. 
Alfonso Angarita Baracaldo. Con la venia de la Presidencia, hace t,JSO de 

Senádor de la República. - ·la palabra el honorable_ Senador ·Tito 
Anexo: Fotocopias

. 
de los proyectos de ley Edmun�o R�eda G�arín: 

. 
. : · 

mencionados. Gracias senor Presidente, yo qmero dejar una 
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privatizaciones, con el objeto de hacer más ex
peditos los procedimie�tos de colocación -de 
activos del Estado en manos de los particulares. 

J:,.as 41timas ventas hechas en lo que hace 
referencia al Banco Popular y a una empresa del 
sector del gas, han dejado dudas, pues .con la 
fórmula de ofrecerle un sistema preferencial al 
sector solidario, no sólo en oportunidad sino en 

· precio, los reclamos de quienes han aspirado al 
· coritrol accionario no se han hecho esperar. 

Con el actual · sistema, el Estado no está 
logrando los mejores precios y además no está 
facilitando de manera real que se democratice la 
propiedad de las empresas que salen del control' 
gubernamental. -

El Presidente indica a la Secretaría continuar constaneia en. el día de hoy del editorial del En esfas condiciones es urgente hacer la 
con el Orden del Día ' - periódico Vanguardia Liberal, el mayor periódi- claridad necesaria, ahora que se hace indispen-

Pr t d l : 1' 78 d 1997 s d co de circulación de mi departamento de sable continuar eón la privatización de varias oyec o e ey numero e ena o, S d 
· · · 

l , · 
192 d 1996 e, " l 1 d ll · antan er, que entre otras cosas no es que yo sea empresas, sobre todo de sector energetico, con . e amara, por a cua se esarro an d f t · . . , h · - 1 · · · · 1 11 d l · , .1 70 71 72 d , , 1 e sus a ec os, smo que me causo mue a cuno- .e consigmente impacto socia que e o pue e os artzcu os , , , y y emas artzcu os "d d h bl s d · d · 1 -

d d 1 C . . , · p r. . s1 a onora es ena ores y qmero ejar a . . tener, a la hora de no garantizarse la transparen-
d
c�ncor antes e

b 
ª · on.:tztu�wn 

1 
° ztz

l
c
fi
a Y se como constancia, dice: · cia total en la puesta en venta de los paquetes zctan normas so re patrzmonw cu tura , amen- " . · . 

tos y estímulós a la cultura, se crea el Ministerio de 'l! �a idea _Ioca? �n. e�tos mo�entos de la accionarios. 
Cultura y se trasladan algunas dependencias". �reac10n de m�s mi�istenos, no deja d

.
e .ser. una �!Estado posee valiosos bienes en los más . . idea loca, el pais esta al borde de una Cnsis fiscal diversÓS sectore,_s productiv. OS y si bien es cierto Por Secretaría se informa que se encuentra.en · 1 por los graves excesos que se han cometido en e que las circunstancias aconseJ· an que mucho.s de · 

consideración la ponencia y proposición positi- . . · gasto p�blico, por tal motivo se han aplicado ellos . . .  manos de los particulares, también lo es va con que termina el informe. continuas reform(ls tributarias para captar más - que ese proceso debe. hacerse en las mejores · La Presidencia concede el uso de la palabra al recm:sos con la gravedad que implica el apremio condiciones para el erario y sin. permitir predihonorable Senador Guillermo Angulo Góinez� económico que vive el país, ahora resulta que se lecciones que contribuyan a fomentar la corrup
Palabras del honorable Senador Guillermo - nos propone crear más burocracia con la pro- ción que tanto daño le está causando al país.-

Angulo Gómez. puesta de crear el Ministerio de la Cultura para 
Con la venia de la Presidencia, hace uso de · distraer los recursos de los nuevos impuestos, no 

la palabra el honorable Senador Guillermo ha sido posible hacer de Colcultura una eritiqad 
Angulo Gómez: 

· eficiente, que en verdad apoye a_ las diversas 
Señor Presidente, conversando·con algunos manifestaciones del arte y sin embargo, nos 

distingúidos colegas del Senado, hemos pensa- propone nuevos organismos· con más funciona
do la posibilidad de llegar a un acuerdo en torno rios pero muy seguramente sin nuevos progra

. al Proyecto de la Cultura, en realidad, hay un mas que en verdad puedan hacer un aporte al 
buen número de_Senadores que nos oponemos . mejoramiento del sector, la idea como tal en 
con muy buenas razones a la creación del Minis- estos momentos la consideramos como un� res-
terio de la Cultura. · ponsabilidad que bien. vale la pena replantear, -

Yo pienso que eso es algo que rechaza el país 
todo, que es un contrasentido con los tiempos en 
que vivimos y con las agulagas presupuestales 
del país. 

Y o pienso que este proyecto repugna a la 
mayoría de la ciudadanía, pero naturalmente que . 
el proyecto tiene cosas buenas que no se de�en 
desechar ni ignorar; .por eso hemos pensado 
Senadór Ponente la posibilidad de que se llegue 
hacia un acuerdo, naturalmente en estudio por 
una ·subcomisión de salvar el proyecto en la . 
mayoría de sus artículos, de respetar todo !o que 
se relaciona . con el fomento y estímulo a la 
cultura, pero suprimiendo- de este proyecto la 
creación del Ministerio de la Cultura, y creando 
el Viceministerio de la Cultura, adscrito al Mi
nisterio de Educación Nacional, yo creo que esta 
fórmula nos libera de lo que ·para muchos cons
tituye la parte mala del proyecto, el contrásenti
do mismo de sus articulados, es la creación de un 
Ministerio más, si-suprimimos la creación de ese 
nuevo ente y dejamos el resto del articulado creo 
que le est�mos prestando un gran servicio a la 
cultura y sacamos adelante una ley que tiene 
desde luego inieiativas muy buenas, que ·mere-

pues resulta ofensivo que se nos hable de pobre
za y de déficit fiscal mientras por otros lados 
feriamos los recursos", repito que no soy de su 
simpatía ni tengo nada que ver con esto y la otra -

·parte del editorial que no lo leo porque no 
corresponde a este debate pero sí a debates que 
hemos hecho es sobre las priv;;ttizaciones, y 
quiero dejar esto como constancia aquí en la 
Secretaría, pero respecto a· la propuesta 'que ha 
formulado el Senador Guillermo Angulo, señor 
Pre1?idente y honorables Senad�res y señor po
nente, yo estoy'de acuerdo, yó lo manifesté que 
si quieren se acabe Colcultura y se cree el 
Ministerio de la Cultura adscrito al Ministerio de 
Educación, estoy totalmente de acuerdo con esa 
fórmula y yo creo que sería el ·momento de salir 
del impase y continuaremos cOn las otras fórmu
las, repito también como Su Señoría es impar
cial lo conocemos ampliamente. 

Al finalizar su ·intervención, el honorable 
Senador Tito Edmundo Rueda Guarín deja una 
constancia. · 

Las privatizaciones -
Se está estudiando la posibilidad de hacer un 

ajuste a las normas existentes en materia de 

Nos parece además, que esas normas deben 
estar listas cuanto antes y que mientras tanto 
deben aplazarse las ventas en curso, para no 
dejar abierta� las ·posibilid�des a quienes quie
ren aprovecharse de ellas. 

Una idea loca 
Háblar en estos momentos de la creación de 

más ministerios, no deja de ser una idea loca. 
·El país está al borde de una crisis fiscal por los 

graves excesos que se _han cometido en el gasto 
público. Por tal motivo, se han aplicado conti
nuas reformas tributarias para captar más recur
sos, con la gravedad que implica el apremio 
económico que-vive el país. Ahora resulta que se 
nos propone crear más burocraciá con la pro-_ 

· puesta de crear el Ministerio de ia Cultura, para 
distraer los recursos de los nuevos impuestos. 

No h(! sjdo posible hacer de Colcultura una 
- entidad eficiente que en verdad apoye a las 
diversas manifestaciones del arte, y sin embar-
go, nos proponen nuevos organismos con más 
funcionarios pero muy seguramente sin nuevos 
programas, que en verdad puedan hacer un apor-
te al mejoran,1iento del sector. -

La idea como_ tal, e� estos momentos, la 
· consideramos como una irresponsabilidad que 
bien vale la penas replantear, pues résulta ofensivo 
que se nos hable de pobreza y de déficit fiscal, 
mientras por otro lado feriamos los recursos. · 

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Senador Luis Guillermó Gitaldo 
Hurtado. 

Palabras del honorable Senador Luis 
Guillermo Giraldo Hurtado. 
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Con la venia de la Presidencia, hace uso de 
la ·palabra el honorable Senador· Luis 
Guillermo Giraldo Hurtado: · 

Sí señor Presidente, pero acuérdese que ayer 
gracias a que el SenadorDussán dirigió el deba
.te, generalmente inter\rinieron por ahí cuatro 
Senadores en :favor del proyecto ·por uno en 
contra y" nos quedamos haciendo cola, pero 
gracias entonces, por concedernos la palabra, 
usted sí señor presidente a quienes tenemos 
algunas obser\raciones en relación con el pro
yecto que se discute, señor Presidente, honora
bles Senadores, la intervención mía va a ser muy 
·breve, porque yo lo que quiero eff este momento 
es más bien dejar una constancia en relación con 
el tema que se discute la llamada Ley General de 
la Cultura, que es como la fachada, el envoltorio 
para disimularle al país lo que en el fondo se 
persigue y es la creación del Ministerio de la 
Cultura, por eso comienzo aclarando que aun
que firmé una proposición- que busca negar el 
proyecto, creo c[ue es muy acertada la propuesta 

- del honorable Senador Guillermo Angulo 
Gómez, . en el sentido de aprobar lo que és 

. desarrollo de los artículos correspondientes de 
la ConstitÚ�ión y la política general de la cultura 
aunque no me convence mucho y negar del 
artículo 62 en adelante que es.la ser�e de a�tícli- · 
lo� que contiene la creación y la organizáción y 
reglamentación del Ministerio qe la Cultura. 

Pero comienzo por decir lo siguiente� 
En las breves lecturas que ·la vida me· ha 

deparado, yo he encontrado que uno de los 
conceptos más difíciles de defini.r es el concepto 
de cultura, no creo que haya pensador de alto 
vuelo que se haya atrevido a definirlo, no creo 
que haya antropólogo también de altura que se 
haya atrevido a definir el concepto de cultura, 
pero aquí me encuentro con que elartículo 1 º del 
proyecto trae una definición, una· definición 
probablemente calcada de lo que la Unesco 
considera lo que es Cl}ltura, pero una definición 
que lo que no se atrevieron a definir los griegos 
con Platón, con Aristóteles, con Sócrates, pen
sadores como Hegel, Cancho,' .Pei;ihauer, etc. 
Pues aquí en una ley en el artículo 1 º tomando tal 
vez otras fuentes y sin criticarlas nos atrevemos 
a definir cultura, además esta definición es uri.a 
definición estática: "Cultura es el conjunto de 
rasgos distintivos, espirituales, materiales, inte
lectuales y emocionales que caracterizan a los 
grupos humanos y que comprenden más allá de 
las artes y las letras, modos de. vida, derechos 
humanos, sistemas de valores, tradiciones· y· 
creencias", no se habla nada de la créatividad en 
sí Qrtega y Gased un español de mucho donaire 
en el decir y en el escribir se atrevió a decir que 
cultura era aquello que el hombre creaba par�· 
respo�derle a las dificultages y desafíos que le 
planteaba su circunstancia; otros dicen que c.ul-:
tura es todo lo que el hombre crea, los griegos 
hacían una distinción entfe naturaleza y convén
ción, naturaleza es lo que-ocurre independiente
mente del hombre y convenci_ón es lo mismo que 
cultura, todo lo que el hombre hace; aquí simple
mente vamos a tratar de montar· un mfoisterio 
que prácticamente va a tener que ver entonces 
con todo lo que el hombre hace, desde allí desde 
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que no sabemos definir cuál es el objetivo de es,ta Y hay una pintora de nombre y apellido Beatriz 
ley; ni siquiera del nombre, ni siquiera bien _ González, que escribe también Lecturas Domini
definido el concepto de lo que es el Ministerio, cales, El Tiempo, 9 de abril de 199 5, "Cómo se 
pues, desde allí yo creo que está fallando este puede aprobar el Ministerio de Cultura, que va a 
proyecto en lo que hace relación por lo menos ejecutar una ley improvisada; las relaciones entre . 
con el artículo 62 y, los siguientes que crea el creación, poder y libertad son demasiado frágiles 
Ministerio de la Cultura. para someterlas al capricho del Estado, una exage-

Además a mí me llama la atención, que este rada intervención genera problemas entre direc
Congreso que se dice producto también de la ción y expresión, entre creación y fascismo, entre 
voluntad popular, pues oiga a los afectados que expresión y arte oficial, los temores aumentan ante 
son los hombres que trabajan con la cultura en sí, la experiencia · actual del Estado con el arte, si el 
lo que queremos aquí es ayudarle o montar un MinisteriodeCulturaseconvierteenunaColcultura 
ministério o montar una supuesta política sobre agigantada en un ente burocrático más, nunca será 
lo qtie la gente del común entiende con cultura lo que aconseja Yaglán, una institÚción que quiera 
ciertas creaciones del espíritu humano, que van a los artistas". 
más allá de lo material o de lo simplemente Ya veo yo un sindicato due'ño de la cultura, un 
diario; en el término cultura cabe todo desde las sindicato duelo del ministerio, un ministerio 
obras completas-de Platón hasta la forma cómo como cuota política, un ministerio que simple
una t.ribu del· Africa prepara un vegetal para �ente sirve para darle figuración a alguna persp
comérselo. 

-
na y para darle algún poder burocrático a algún 

Pero claro, aquí, nosotros entendemos que la grupo político,-pero eso sí, un Ministerio que 
cultura tiene otros aspecto y otras connotaciones muy probablemente, además de las implicaciones 
y, aunque hay .que defender todo lo que es que tiene relacion con el gasto público, lo más 
creatividad humana ·a mí sí me llama mucho la seguro es que se vaya a· tirar a la cultura y, lo voy 
atención que la gran mayoría de las personas a dec�r más adelante también porque lo creo: 
dedicadas a lo que en el sentido común, sih HaroldAlvaradoTenorio, también en Lectu
necesidad. de definirlo, se llama actividad cultu- ras Dominicales el 24 de julio de 1994, en contra 
ral o en favor de la cultura, estén en contra de este ·de la creación del Ministerio de la Cultura, dice 
proyecto y específicamente en contra de la crea- así: · "En un Estado democrático ningúµ sector, 
ción del Ministerio de la Cultura. por muy influyente que sea debería ser_favoreci-

Aquí el Senador Ricardo Lozada, citó a .do en detrimentos de otros, uno acepta, porque 
Gabriel Garcfa Márquez, uno no puede despa- no parece haber otra salida, que el deporte, fa 
char a Gabriel García Márquez, diciendo que sus radio, la televisión, las aguas y las tierras tengan 
conceptos no valen porque simplemente ya es vigilantes estatales, pero decir que las manifes
�n Nobel que tiene solucionados todos sus pro- taciones culturales requieren de guía y 
blemas y que esto de la cultura no va a tocar con gratificadores desde' las•capillas de los partidos 
él; yo creo que la voz de García Márquez es Y el partido que gobierna, no es más qué otra 
autorizada y no la podemos despachar simple- avivatada. política", y en Lecturas Dominicales 
mente en una actitud demagógica, clasista, sin de El Tiempo, 24 de julio de 1994, un señor que 

. analizar siquiera esos conceptos de Gapriel se firma Abadón, dice lo siguiente: 
García Márquéz, pero descendamos en la escala, · "Que intajable bola de nievé rue�a y crece en 
voy a citar simplemente tres testimonios y de un torno al cuento del Ministerio de la Cultura, por 
ciudadano que firma con un seudónimo en.don- esta época no existe tbma más repetido y deba
de gente dedicada a la cultura en lo que se llama tido, tanto _en lbs corrillo� políticos como en los 
en el sentido común la cultura, cuestiona la . intelectuales, y si algo da idea por dónde va el 
creación de este Ministerio, Carlos - Holguín agua al molino, es el hecho de cómo quienes 
Holguín, Lecturas Dominicales,julio_30de .1996: tienen aspiráciones políticas, son los má$ vigo
" Debo destacar cómo el_ proyecto al mismo rosos defensores de la iniciativa oficial; mien
tieínpo que crea_ el Ministerio, priva de toda tras los intelectuales y artistas independientes, 
función cultural ál país, mi primera observación los que no pertenecen a la · rosca ni cobran _ 
se relaciona con la definición de cultura (que fue nómina, se identifican al afirmar que nada puede 
cambfada, pero, se sigue con la os�día y audacia esperarse de un ente de tal naturaleza, en un país 
de tratar de definir en un proyecto por ley, qué es que ni siquiera ha sido capaz de darle categoría 
cultura, yo no me atrevo a tanta audacia y, yo sí a su Ministerio de Educación, Ministerio, añade 
le pido señor Presidente que tome nota, por lo este señor Abadón, Ministerio entre nosotros, es 
menos la Gaceta del Congreso,' que ese ordinal sinónimo de burocracia preferencias, politique-
lo voy a votar negativamente, porque me imagi� ría e ineficiencia'', y es una gran lástima, yo aquí 
no álcanza para tanto )'continúa el doctor Holguín escuché, los argumentos de los defensores de la 
Holguín;. tales definiciones hacen de la cultura creación de este ministerio no me convence 

' una concepción que engloba casi toda las activi:.. mucho fa política de la cultura. 
dades humanas, crea el sistema nacional de Yo creo que la cultura se promueve, es ayu
cultura y dice que inclusive eso delsistema general - dándole a quienes por vocación y por amor se 
de cultura puede ser inconstitucional, · porque la organizan para h�cer cultura, así es como está 
Carta no prevé dentro de1as entidades públicas que organizada en fos países del mundo, - pero me 
existan sistemas, en obras técnicas y doctrinarias decía aquí el Senad_or Vélez, que es muy inteli
puede hablarse de un sistema, pero no, tratándose _ gente y decía también el Senador Dussán, que 
de la cultura" y no le leo más al .doctor Holguín hay que darle una c_ategoría a la cultura; yo no 
Holguín, porque voy a ser breve. - creo que la categoría se la dé a la cultura el hecho 

o 

o 

o 

o 
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de tener un ministerio, no, nosotros no queremos encargado de la educación en Santander y de política porque a mí no me quitan de la cab�za 
darle categoría, por lo menos es mi caso, con Bolívar y de_Nariño, intercam-biaran experien- que eso es lo que ocurre con muchos ministerios 
ministerio a la cultura; yo préferiría que a la cias, nos ahorraríamos una gran cantidad de y más en éste que puede que no tenga mucho 
cultura se Je diera el ,apoyo, la ayuda, la colabo- plata qúe hoy día la estámos gastando ei;i el doliente poderoso para oponerse.que desde él se 
ración, el estatus que debe tener eh todo país. , Ministerio de Educación, sin que se vea el efecto haga politequerfa. 
Vean un ejemplo, honorables Senadores: benéfico de esos dineros así gastados y, mucho Entonces, por eso yo anuncio que por lo 

Alemania es un país que no tiene ministerio más en la cultura, porque allá los proyectos salen menos desde el artículó 62 en adelante, votaré 
de la cultura, por privilegio de la providencia y de la comunidad, en Alemania quien quiera negativamente y votaré negativamente la defini
del doctor Virgilio Barco, yo pude vivir algún promover una empresa cultural se asocia, consi- dón de cultura y si quieren que haya ese sistema 
·tiempo en Alemania Occidental, pero no sola- gue la ayuda del Estado, si el proyecto es muy nacional y todas esas cosas, pues hasta las voto, 
mente no tiene ministerio de la cultura, sino que ambicioso para hacer los estudios del caso, o de sin convencerme mucho, sin creer que el pro-

- Alemania no tiene ministerio de educación, el su comunidad peqllefta, si dproyecto se restrin- . yecto esté muy bien orientado, pero que tenga:
argumento de que la cultura se- eleva porque se ge a su - comunidad Y cuando la organización mas pues alguna reglamentación en. la cultura, 
le da un ministerio, pues pongámoslo, Presiden- demuestra ser seria, a la iniciativa que ha surgido pero no le hagamos este daño al país de tiramos 
te de l_a cultura, si creen que esa es l� categoría de abajo, no de arriba de un pomposo ministro, legislando algo que·por lo menos había, no había 
que asume la cultura por esa denominación a se le da el visto bueno, se le apoya-económica- recibido mayor, mayor patrocinio del Estado, 
través de una ley. mente y por-eso la actividad cultural en Alema- pero tampoco había recibido mayor daño como 

Alemania no tiene ministerio de educación y . 
nia está tan desarrollada y es una de las mejores es algo que vale tanto como toda la cultura de un 

es uno de los países que tiene el mejor sistema en el J!lllndo. 
. 

pueblo y la cultura del pueblo colombiano, que 
educativo del mundo. Allá existen ministros.de Pero señor Presidente, yo como le dije en un en todas· sus manifestaéiones es muy grande y 
los lans, 0 territorios 0 departamentos. que diri- prineipio que iba a ser breve, así voy a cumplirlo. con seguridad en la música y en la literatura y no 

· gen su educación generalmente la entraban muy Y o veo en todo esto simplemente la. mano del solamente con los premios No bel, terminará por 
poco, están hechos para dictar pautas, ejercen Presiden1e-Samper que es la mano de la impro- . . ser conocida y respetada en el mundo, eso sí; tal 

I alguna acción de vigilancia; de cuando en cuan- visación, seguramente un día despertó cuando vez, esta premonición llegue a ser cierta siempre 
do se reúnen en Bonn, la capital de Alemania , estaba en la campaña y vio un aviso que decía y cuando no aprobemos boy la creación de ese 
para intercambiar experiencias, innovaciones, qué que la cultura: era importante y así como se Ié ministerio de la cultura. 

· 
ha sido exitoso en un territorio para que el otro ocmTió decir que aquí había que impóner la pena Muchas gracias señor Presidente. 
territorio lo pueda acoger, qué experiencias malas de muerte Y la iniciativá murió_ el mismo día que · La Secretaría informa que se ha registrado 
se han podido tener pára poderlas implicar allá. el Presidente fa expuso y la presentó ante el país, , d . . . 

, . d' 1 ,- . quorum ec1sono. 
e l · d l p 'd · 1 d as1 como otro ia se evanto y entonces segura- . . . . . , on a vema e a· resl encia y e ora or, mente una pelea del Congreso del Ecuador le - . .La Pres1denc1� �1,erra }ª d1scus10n de: los 

interpela el  honorable Senador Jairo _ sopló que el Congreso en el Ecuador es �nformes de .media�:on leidos, � l� Plenana le 
Clopatofsky Ghisays_. unicameral y entonces resolvió proponer el Con- imparte su aprobac10n por unamm1dad. 'sí señor Presidente, es muy corto,-dos minu-

. 
greso Unicam.eral en Colombia y creo que sólo Santa Fe de Bogotá, D. C., 27 de mayo de 

tos no me gasto, simplemente :en lo que justa- duró 24 horas la propuesta y, luego en otro día 1997 
mente en lo que el Senador Giralda estaba ha- también se despertó porque a lo mejor miró 61 Doctores blando. Poniendo el eJ· emplo del caso alemán� es · --- p , , ¡ , mapa y v10 anama y .habia un cana ah1 y PEDRO PUMAREJO VEGA que sin irnos tan lejos Senador Giralda, el caso entonces resolvio improvisar la -propuesta de un 
de Bogotá. Antanas Mockus, también· mal que canal interoceánico, este proyecto, esta iniciati
bien_ para muchos que fueron simpatizantes· o ria va simplemente plasma una improvisación del 
del trabajo cultural, de concientizaci_ón, de peda- Presidente Samper durante la campaña electo-
gogía que él llevó, lo llevó a cabo desde el punto ral. Y como tantas cósas ha incumplido, pues ve 
de vista presupuesta! y desde el punto de vista - que la única casi qué puede cumplir es esta del 
del ánimo político que se le dio Y file cuando él _ministerio de la cultura para que no sea el ciento 
puso los mimos y comenzó a hacer una serie de por ciento de incumplimiento_ de su programa 
cultura ciudadana grandísimo por el bien de electoral, sino que diga yo cumplí el 1 %, no fue 
todos los bogotanos y los que residimos-aquí en la totalidad en él ministerio de la culturá, lo 
la ciudad de Bogotá. O sea, qué yo sí voy muy a creamo§, e,1 Congreso me lo creó. Pero para 
favor de lo que usted está diciendo Senador cultura y para al país, nada. y ria és que sea 
Giralda, de que 110 necesariamente se podría oposición honorable Senaqor Roberto Gerlein, 

- limitar lo que es toda la cultura de un país yo le digo lo siguiente, si alguiei:i ha votado aquí · limitarlo a un ministerio. los proyectos delGobierno ha sido este ciudac;la-
Muchas g�acias. no servidor de ustedes que es uno de los críticos 
Recobra el uso de la palabra el honorable · más permanentes de la forma como ejerce la 

Senador Luis Guillermo Giraldó Hurtado. presidencia el señoi- Sámper, el señor Presidente 
Muy amable. Muy amable Senador Clopa- - Samper. 

tofsky. Yo lo que venía diciendo era que un país Yo voté la extinción de dominio eri la Comi
que tiene un sistema educativo de los mejores sión y en la Plenari�. Yo voté el . aumento de 
del mundo, Alemania no tiene ministro de edu- penas en la _Comisiórr y en la Plenaria, yo le he 
cación y no es porque el doctor Niño; que es una · votado al gobierno quién sabe si le vote esta, las 
persona mlly capacitada y con mµchos títulos no reformas tributarias que ha p�esei:itado. 
sea la persona adecuada para desempeñar el Permítale a este.opos_itor ser siquiera opositor 
ministerio, pero, a lo mejor si aquí tanto como en un pro_yecto del señor gobierno y no diga que 
gasto en el Ministerio de Educación, lo dejára- lo que estamos haciendo es -oposición, sino 
mas para que las entidades territoriales llamadas simplemente un ejercicio de quienes creemos 
departame_ntos y municipios tomaran ésa plata, que aquí.y me perdona la expresión: se "ªn a  tirar 
vigilarán la educación hicieran sus programas, y la- cultura, la van a burocratizar, la van a 
que el departamento ae Caldas conversara-con el sindicalizar, la van a poner ·al · servicio de la 

Secretario General 
Honorable Se!lado de la República 
DIEGO VIVAS TAFUR 
Secretario General 
Honorable Cámara de Representantes 
Ciudad 
Estimados doctores: 
La Mesa Pirectiva de la Cámara de Repre

sentantes, en uso de sus atribuciones constitu
cionales y legales y en especial las confeddas 
- por los artículos 161  de la Constitución Política 
y 18� ·,de la Ley 5ª _de 1992, profirió la Resolu
ción número 0385 de 1997, por la cual se · 
nombra una· Comisión Accidental; la cual con
formamos; para unificar el texto definitivo del 
Proyecto de ley 05_5 de 1996 Cámara 191 de 
1995 Senado, por la cual se reéonoce a la 
Asociación Colombiana de Médicos Veterin<_i-
riosy Zootecnistas de Colombia "Acovez" coino · 
Colegio Nacional de Médicos Veterinarios, 
Médicos Veterinarias Zooteenistas y de 
Zootecnistas de Colombia, debido a las discre-

- pandas surgidas en una y otra Cámara respecto 
al articulado del proyecto en referencia. 

Después de un detenido a·nálisis y estudio del 
proyecto de ley en mención, eri el marco de la 
Constitución Política. de 1991 ,  consideramos 
que dicho proyecto de-l�y, contraría abiertamen
te nuestras disposiciones constitucionales por lo 

'-. 
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cual proponemos que dicho proyecto sea archi- Deben representar globalmente a quienes ejer- sionales por expreso mandato legal, no debe 
vado por las razone� que pasamos a exponer de · cen determin�da profesión y no pueden conver- olvidarse que su origen parte de una iniciativa de 
la siguiente manera:. · tirse simplemente ert voc�ros'Cie una parte espe- personas particulares que' ejercen una profesión 

l. La Constitución Política de 1991, e11 su cial o determinada de todo un gremio profesio- iquieren asociarse. Son los particulares y no el 
artículo 26 consagra lo relativo a los colegios nal. Es innegable que para garantizar la repre- · Estado quien determina el nac;imiento de un 
profesionales de la siguiente manera: "Toda sentación global, debe existir una norma básica · colegio pr9fesional, pues éste es �minentemente 

. persona es libre de escoger profesión u oficio. La que democratice los .requisitos exigidos para . un desarrollo del derecho de asociación conteni
ley . podr.á exigir títulos de idoneidad. Las auto:- formar parte de la entidad, así cómo la canfor- do en el artículo 38 deJa Carta Política y como · 

. ridades competentes inspeccionarán y vigilarán · mación de los órganos competentes para tomar tal, es necesario considerar que la decisión de · 
-el ejercicio de las profesiones. Las ocupaciones, .decisiones sobre las normas del . colegio y la asociarse debe partir de los elementos sociales y . 
artes y oficios que no exijan formación académi- administración o suspensión de los miembros." no de Jlil ser extraño a ellos. 
ca son de libre ejercicio, salvo aquellas que 3. La Corte Constitucional en Sentencia nú- En efecto, siendo los colegios profesionales 
impliquen un riesgo: social. . mero 226 de 1994 proferida a raíz de.la demanda entidades no estatales a pesar de que pHedan 

Las profesiones legalmente reconocidas pue.: de inconstitucionalidad de la Ley 36 de 1993, ejercer determinadas funciones públicas, no 
den organizarse en colegios. La estructura inter- · "Sobre la reglamentación de la profesión de corresponde a la ley crear directamente tales 
na y el funcionamiento de éstos deberán ser . bacteríólogo, _expresa lo siguiente: colegios puesto que ellos son una expresión del · 

· democráticos. El artículo 4º de esta ley crea el Colegio derecho de asociación, que es por esencia social 
La ley podrá asignarles funciones públÍcas y Nacional de Bacteriólogos, para ló cual la Corte y no estatal. 

establecer los debidos controles". entra a examinar de manera específica la natura- . Esto obviamente no impid� que el Estado · 
2. A su vez la Corte Constitucional, en lo leza de d�cho colegio: - pueda, en casos excepcionales, determinar los 

referente a la controversia que se ha desatado Los colegios profesionales se eñcuentran requisitos necesarios para la integración de de
con respecto a la naturaleza jurídica de los colegios consagrados, de manera general en el artículo 38 terminadas asociaciones ásí como las regulacio
profesionales y a la interpretación del ártículo 26 de constitucional, y en forma particular en el artícu- · nes que lás rigen. Así, en el caso de los colegios -

· la Constitución, en lo que respecta a ellos, se ha ló 26 de la Carta, así: · profesionales, para la Corte .es claro que la ley 
pronunciado de la sigu�ente manera: Artículo 38. Se garantiza el derecho de libre pueda regular lo relativo a la estructura y funcio-

En sentencia 606 de 1992, proferida a raíz de asociación para el desarrollo de las distintas activi- namiento de estas entidades, no sólo porque la 
la demanda de iinconstitucionalidad de algunos dades que las personas realizan en sociedad. · Constitución establece que su estructura y fun
de los artículos dé la Ley 70 de 1979,por la cual Artículo 26. Toda persona �s libre de .escoger cionamiento deberá ser democrático sino ade
se reglamenta ,.la profesión de topógrafo y se profesión u oficio, la ley podrá exigir 'títulos de más porque la ley podrá asignarles funciones 
dictan otras disposiciones, la Corte Constitu- idoneidad. Las autoridades competentes inspec- públicas Y establecer los debidos controles. 
cional en una de sus partes y de manera general donarán y vigilarán el ejercicio de las profesiones. También la Corte conside�a legítimo que la 
ha expresado lo siguiente: Las ocupaciones, artes y oficios que no exijan ley pueda estimular el desarrollo de asociacio-

"La Carta· Política señala fa ppsibilidad de formación académica son de libre ejercicio, salvo nes como los colegios profesionales a fin de 
crear colegios profesionales, vale decir entida- aquellas que impliquen un riesgo social. suplir, eventualmente UI)a dificultad inicial de 
des asociativas representativas de intereses pro- Las profesiones lt?galmente reconocidas pue- áutoconvocatoria de las fuerzas sociales. Pero lo 

. fesionales y económiéos. Deja a la ley la regula- den organizarse en colegio. La estructura iriter- que no puede la ley es crear directamente este 
ción de estos colegios, pero establece que su na y el funcionamiento de éstos deberán ser- tipo de entidades por ser ellas propias de la 
estructura interna y funcionamiento deberán ser democráticos. La ley podrá asignarles fimciones . dinámica de la sociedad civil. 
democráticos. públicas y establecer los debidos controles. En este orden de idéas, el artículo 4º de la Ley 

· A pesar de qrne la ley no ha reglamentado aún Los colegios profesionales . son por lo tanto 34 de 1996 _será dedarada inexequible. 
este tipo de asociaciones, podemos decir que se corporaciones de ámbito sectorial cuyo sustrato es Como conclusión, el Proyecto de ley número 
trata de corporaCiones cuya naturaleza parece de naturaleza privada, es decir, grupos de personas 055 de 1996 Cámara, 191 de 1995 Senado, por 
pertenecer más aí derecho público que al priva- particulares asociadas en atención a una finalidad la cual se reconoce a laAsociación Colombiana 
do.· Esto es así, especialmente si tenemos en ·común. Ellos son entonces una manifestación es- de · Médicos Veterinarios y Zootecnistas 
cuenta que aqueUas pueden otorgarse funciones _ pecífica de la libertad de asociación. _ "Acovez" como Colegio. Nacional _de Médicos 
públicas, con el fin de que intervengan en la Los colegios profesionales tienen entonces Veterinarios, Médicos V,eterinariosZootecnistas 
ordenación del ejercicio de las profesiones, re- que estar dotados de una estructura interna y y de Zootecnistas de Colombia, no se ajusta a la 
presentando excl�sivamente 19s intereses de)as funcionamiento democráticos y pueden desem- : Carta Política ni en sus propuestas generales ni 
mismas y no de un grupo o parte de quienes la peñar funciones públicas por maqdato legal. particulares que están consignadas a lo largo del 
ejercen en determinadas condiciones. Ha de tomarse en consideraci<,5n qlle el ele- articulado aprobadas tanto en comisiones como 

. Por esta razón, es condición esencial de los mento nuclear de los mencionados colegios ra- en plenarias de Senado Y Cámara. 
colegios; la de tener Una estructura y funciona- dica en la defensa de intereses privados, aunque Por no existir una solución legislativa en la 
miento democrático para garantizar que todo desde luego y sobre esta base privada, por adi- Ley 5ª de 1992, al caso controvertido, propone- -
aquél que cumpla con los requisitos legales para ción, se le puede encomendar funciones públi- mb� qu� frente a este vacío se. someta a conside
ejercer la profesión de que se trate, pueda sirt cas, en particular fa ordenación conforme a la ración de las plenarias de una y otra Cámara esta 
más exigencias formar parte del colegio, de sus ley, del ejercicio de la profesión respectiva. En posición, archivando el proyecto referenciado. 
órganos de decisión y de gestión, y para que no este sentido, pues, tales colegios profesionales Muy cordialmente, 
se convierta en el instrumento de defensa de configuran lo que se ha denominado la deseen- MauricioJaramilloMártínez,AntonioGómez 
intereses particulares. En este sentido sólo la ley · tralización por colaboración a la administración Hermida, 

· 
y no el acuerdo privado de las voluntades de p(iblica, ya que estas entidades ejercen, canfor- Senadores de la República, quienes conforman el colegio, puede crear los me a la ley, funciones administrativas sobre sus 
requisitos necesarios para integrarlo, así como propios miembros. Son entonces un cauce orgá-
las condiciones que limiten fa participación de nico para la participación de los profesionales en 
los colegios en la gestión de sus funciones y en las funciones públicas de carácter representati- . 
la toma de decisiones. vo y otras tareas �e interés general. 

Los colegios profesionales deben responder A pesar de que lá eventualidad de la asunción 
pues auha filosofía esencialmente.democrática. de funciones públicas de los colegios profe-

Gonzalo Botero Maya, Albino García 
Fernández.-

Representantes a la Cámara 
ACTA DE CONCILIACION 

Del Proyecto de Ley 052 de 1995 . Senado, 
102 de 1996 Camara,por la cual se modifica la 
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Ley 99 de 1989, y la Ley 39 de 1991 y se dictan del paisaje, de conformidad con lo dispuesto en 
otras disposiciones. 

· · 
la Ley 99 de. J993 y el Código de Recl!rsos 

En Santa Fe de Bogotá, D. C., a 17 de junio de Naturales, así como de las áreas.de conservación 
1997, de conformidad con lo establecido en la y protección del patrimonio histórico, cultural y 
Constitución Política y en ei reglamento del Con- arquitectónieo. 
greso los infrascritos Senadores y Representantes El numeral J.J del artículo 15 quedará así: 
a la <:;:ámara, designados conciliadores accidenta- ' 3 .3 Las normas urbanísticas específicas que 
les en relación con el Proyecto de ley número 052 se expidan en desarrollo de planes parciales para 
de 1995 Senado y 102 de 1996 Cámara,por la cual unidades de · actuación urbanística y para otras 
se modifica la Ley 99 de 1989, y la Ley 39 de 1991. operaciones como macro proyectos urbanos in
y se dictan otras disposiciones; previo estudio de tegrales y actuaciones en áreas con tratamientos 
las discrepancias presentadas respecto de los tex- de renovación urbana 0 mejoramiento integrál, 
tos aprobados en las respectivas sesiones plenarias que se aprobarán de conformidad con el artículo . 
de cada Cámara, hemos acordado presentár para 27 de la presente ley. ·  
consideración de las plenarias el siguiente texto de El inciso primero del .artículo 20 quedará así: conciliación: 

Artíeulo 20. Obligatoriedad de los planes de Acoger en su totalidad el texto aprobado por ordenamiento. Cumpli�o el período de transi- . la honorable Cámara de Representantes en sus ción previsto en la presente ley para la adopción sesiones del 1 1  Y 17 de junio de· l997; introdu- del Plan de Ordenamiento Territorial, las autori-ciendo �demás en este mismo texto, las siguien-.1 
. 

tes modificaciones: . v dades competentes sólo podrán otorgar licen-
cias de urbanismo y construcción m,ia vei .que 

El numeral 2 del artículo 7º quedará así: dicho plan sea adoptado. 
2. Al nivel departamental le corresponde la El a�tículo 43 quedará as!: 

elaboración de las directri�es y orientaciones Artículo 43. En los sectores de uso exclusiva- . pará el ordenamiento de la· totalidad o porciones · mente residencial y por solicitud del organismo específicas de su territorio, especialmente_ en . , . 
, d · b · , 1 f" d t bl que tenga la representac10n de la comumdad, la areas e conur ac10n con . e  m e es a ecer . . · d 

' 
· , d 1 . d entidad de desarrollo urbano correspondiente escenanos e uso y ocupacion . e espacio e · d , d" h 1 

· 
· , d · 1 t · 1 , t ' d 1 b" t po ra otorgar a ic o sector una reg amentac10n acuer o con e po encia op imo e am ien e y · b , .. · 1 d , · 1 · f · , d 1 b ' t. d d · 11 t ur amstlca especia quepo ra mc mr entre otros en unc10n e os o Je ivos e esarro o, po en- t 

· 
cialidades y limitantes biofísicos, económicos y aspee os: . 

. , 
. . 

culturales; definir políticas de asentamientos Condiciones al transito veh1cular 
poblaciones y centros urbanos en armonía con Organización de la. seguridad del sector 
las políticas nacionales, de. tal_ manera que faci- Normas de paisajismo _ 
lite el desarrollo de su territorio; orientar la Condicionamientos a los constructores entre localización de la infraestructura física-social otros aspectos. 

' 
de manera que se aprovechen las ventajas com- -

La nueva reglamentación se inscribirá en el . petitivas regionales y se promueva la equidad en 
el desarrollo municipal, . concertando con los Registro de Instrumentos Públicos y eri los folios 
muniéipios el ordenamiento territorial de las · de matrícula inmobiliaria de los predios que 

conforman el sector. · 
áreas de influencia de las infraestructuras de alto 
impacto, integrar y orientar la proyección espa- El artículo 52 quedará así: 
cial de los planes sectoriales departamentales, Artículo 52.Desarrollo y construcción prio-
Ios de sus municipios y territorios indígenas, en ritaria. A partir _de la fecha de vigencia de esta · 

· concordancia con las directrices y estrategias de_ ley, habrá lugar a la iniciación del proceso de 
desarrollo regionales y nacionales. enajenación forzosa en pública subasta, por in-

En desarrollo de sus competencias, los · cumplimiento de la función social de la propie
departamentos podrán articular sus políticas� dad sobre: 
directrices y estrategias de ordenamiento físico- l .  Los terrenos localizados en suelo de ex
territorial con los programas, proyectos y actua- pansión, de propiedad pública o privada, decla-

. ciones sobre el territorio, mediante lá adopción rados como de desarrollo prioritario, que no se 
de planes de ordenamiento para la totalidad o urbanicen dentro de los tres (3) años siguientes 
porciones específicas de su territorio. a su declaratoria. · 

El primer inciso del artículo 8º quedará así: · 2. Los terrenos urbanizables no urbanizados 
Artículo �º. Acción urbanística. La función- localizados en suelo urbano, de propiedad públi

pública del ordenamiento del territorio munici- ca o privada, declarados como · de desarrollo 
-pal o distrital se ejerce mediante la acción urba- · prioritario, que no se urbanicen dentro de los dos 
nística de las entidades distritales y municipales, _ (2) años siguientes a su declaratoria. 
referida a las decisiones administrativas y a las 3. Los terrenos o inmu_ebfos urbánizados sin 
actuaciones urbanísticas que les son ·propias, construir, loc_alizados en suelo urbano, .de pro
relacionadas con el ordenamiento del territorio y piedad pública o privada, declarados como de 
la intervención en los usos del suelo. Son accio- construcción prioritaria� que no se construyan den- . nes urbanísticas, entre otras: tro de los dos años siguientes a su declaratoria. 

El numeral 2.2
. 
del artículo 12 quedará así: "Lo anterior sin perjuicio de que tales 

2.2 El señalamiento de las áreas de reserva y inmuebles pueden ser objeto de los procesos de 
medidas para la protección del medio amb1ente, . enajenación voluntaria y expropiación de .que 
conservación de los recursos naturales y defensa trata la presente ley." 
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Parágrafo. La declaratoria de desarrollo o 
construcción prioritaria estará contenida en el 
programa de ejecución, de conformidad con las 
estrategias, directrices y parámetros previstos 
en el Plan de Ordenamiento Territorial, de acuer
do con los objetivos establecidos en el plan para 
el logro de su cumplimiento. En fodo caso esta 
declaratoria podrá preverse directamente en el 
contenido del Plan de Ordenamiento. 

· El numeral primero del artículo 65 quedará así: 
l .  Précaver la elevación excesiva de los pre

cios de los inmuebles, según las directrices ·  y 
p¡:¡rámetros que para el efecto establezca el re
glamento que. expida el Gobierno Nacional. 

El inciso·22 del artículo 91 quedará así: 
En todo caso, los recursos en dinero o en 

especie que .destine el Gobierno Nacional, en 
desarrollo de obligaciones legales, para promo
ver · 1a vivienda de fo.terés social se dirigirá 
prioritariamente a atender la población más po
bre del país, de_ acuerdo con los indicadores de 
necesidades básicas insatisfechas y los resulta
dos de los estudios dé ingresos y gastos. \ 

El artículo 96 quedará así: 
Artículo 96. Otorgantes del subsidio. Son otor

gantes del subsidio familiar de vivienda, además . 
delas entidades definidas en la Ley 3ª de 1991 y sus 
decretos reglamentarios, ias instituciones públi
cas, constituidas en las entidades territoriales y sus 
institutos descentralizados establecidos conforme 

- a la ley y cuyo objetivo sea el apoyo a la vivienda 
de interés social en todas sus formas, tánto para las 
zonas rurales. como urbanas. 

. 
El artículo 101 quedará así: 
Artículo 101.Curadores urbanos. El curador 

urbano es urí particular encargado de estudiar, 
tramitar y expedir licencias de urbanismo o de 
construcción, a petición del interesado en ade- . 
lantar proyectos de urbanización o de edifica
ción; en las zonas o áreas de la ciudad que la 
· administración municipal le haya determinado 
como de su jurisdicción. 

La curaduría urbana iµiplica el ejercicio de 
una función pública para verificación del cum-:
plimiento de las normas urbanísticas y de edifi
cación vigentes en el 9istrito o municipJo, a 
través del otorgamiento de licencias de urbani-
zación y constnicción. · 

El ejercicio de la curaduría urbana deberá sµje
. tarse entre· otras a las _siguientes disposiciones: 

l .  El alcalde municipal o distrital designará a 
los curadores urbanos, previo concurso de méri
tos, teniendo en cuenta a quiene� figuren en los , 
tres pdmeros lugares de la-lista de elegibles. 

Para ser designado curador deben cumplirse · 
los siguiéntes requisitos: 

· 
·a) Posee,r título profesional de arquitecto, 

ingeniero o postgraduado de urbanismo o pla
nificación regional o urbana; 

b) Acreditar una experiencia -laboral mínima de 
diez (lO)años en el ejercicio de actividades relacio
nadas con el desarrollo o la planificación Urbana; 

e) Acreditar la colaboración del grupo 
interdisciplinario �specializado que apoyará la 
labor del curador urbano. 
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2. Los distritos y los municipios con pobla- de · cuerpos de agua o de riesgo geológico, la 
ción superior a cien mil (100.000} habitantes, cuantía de las multas se incrementará hasta en un 
establecerán. él número de curadores en su juris- ciento por ciento (100%) sobre las sumas aquí 
dicción, teniendo en cuenta la actividad señaladas, sin perjuicio de las responsabilidades 
edificadora, el volumen de las solicitudes· de y sanciones legales a que haya lugar. 
licencias úrbanísticas y las necesidades del ser- Los numerales 1 º y  7º del artícul9 1 16: : 
vicio: En el evento de designar un curador único, 1 .  El interesado 0 s� apoderado presentará la la entidad encargada . de expedir licencias de demanda ante él juez civil del drcuito la cual . urbanismo y construcción, también continuará contendr�, además de los requisitos generales prestando el servicio, cobrándo las mismas ex- previstos'en el Código de Pi"o,cedimiento Civil, pensas que se establezcap. para el curador: En la especificación de la ley 0 acto administrativo todo caso, cuando el municipio o distrito opte que considera no se ha cumplido 0 se ha cumpliexclusivamente por los curadores urbanos, ga- do parcialmente, la identificación de la autorirantízará que este servicio sea prestado,, al me- dad que, según el demandante debe hacer n�s, por dos �e

. 
e�lüs. - . . , ' . . . efectivo el cumplimiento de la ley o acto admi-

3. Los mumcip10s con pobl�cion mfenor a cien nistrativo y la prueba de que el demandante 
mil (lOO.OOO)habitantes,podrándesignarcuradores · requirió a la autoridad para que diera �umpli-
urbanos acogiéndose a la presente .ley. miento a la ley o acto admiiiistrativo. 

4. El Gobierno Nacional reglamentará tódo lo 7. La sentencia que ·se dicte como resultado 
relacionado con las exi:>ensas a cargQ de los partí- de la acción de cumplimiento será susceptible 
culares que rea.licen trámites anfo ías cuEadurías del recurso de apelación, en los términos previs
urbanas, al igual que lo relacionado con la re�une- tos en el Código de Procedimiento Civil. 
ración de quienes ejercen esta funcióri, teniéndose El artículo 123 quedará así: . en cuenta, entre otros, la-cuantía y naturaleza de las , - . . . 

_,
_ 

obras que requieren.licencia y las actuaciones que Articulo 123. De conformidad �on lo d1s- . 
sean necesarias para expedirlas. · . J pues50 en la Ley 137 de 1959, todos os terrenos 

. . , . bald10s que se encuentren en suelo urbano, en ? · Los �ur��ores urbano� seran des:gnados pa;a los términos de la presente ley,: de los municipios penod�s.mdivicluales de cmco (5) an?s Y podran y distritos y que no constituyan reserva ambien- . 
ser de�ignados nuevame?te para el misi:io �argo. tal pertenecerán a dichas entidades territoriales. El gobierno reglamentara, dentro de un termmo no , - , , · 

· mayor a treinta (30) días después de la entrada en . El artlcu_lo 127 quedara asi: 
. vigencia de esta ley, el régimen de inhabilidades e • Artículo 127 .Restitución por detrimento cau-
incompatibilidades apllcables a los curadores ur- sado al espacio público. Cuando por motivo de 
·barios. En todo caso, mientras se expide dicha la construcción de una obra pública se causare 

.· reglamentación, continuarán vigentes las normas daño en detrimento en su uso al espacio público; 
del Decreto-ley 2150 y su reglamento. · la comunidad afectada tendrá derecho a solicitar 

la reparación del daño causado por la misma. 6. A partir de la entrada en vigencia de esta ley, 
el Ministerio de Desarrollo Económico continuará Para dar cumplimiento a esta disposición, 
cumpliendo con las funciones de coordinación y todos los contrátos de obras públicas a realizarse 

· seguimiento de los curadores urbanos, con el obje- · en los sectores urbanos, deberán contemplar 
tivo.de orientary apoy�rsu adecuada implantación · como parte del costo de las obras, los recursos 
al interior de las adrriinistraciones locales. necesarios para restaurar los daños causados al 

7. El · alcalde municipal o distrital, indelega- espacio público; y sólo podrán liquidarse ios 
blemente, será la instancia encargada de vigilar Y. contratos una vez se· restablezca el espacio pu� 

blico afectado. 

, · 
\ 

· . . 
. controlar el cumplimiento de las normas. urbanís-

ticas, por parte de los curadores urbanos. Parágrafo. Para garantizar la disponibilidad 
8. A los curadores urbanos se les aplicarán, en de. recursos destinados a las restituciones de que 

lo pertinente, las normas establecidas en el e�ta- trata el presente artículo, los presupuestos de i 
tu�o de notariado y registro para los casos de obra incluirán tal rubro y se cplocarán en el 
vacancia en el cargo, vacaciones y suspensiones · fondo de compensaciones de que trata el artículo 
temporales y licencias. 49 de esta ley, si los hubiere creado el municipio. 

9. El reglamento señalará ,los impedimentos El artículo 128 quedará así� 
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realización de la obra, actualizado con el índice 
, de precios al consumidor para empleados, . sea 
superior al treinta por ciento (30% ) .  

El monto de la compensación podrá ser pagado 
en dinero, en títul9s valores de derechos de cons
trucdón y desarrollo, en pagarés de reforma urba- · 
na, o a través de descuentos del impuesto predial. . ' 

El plazo máximo para presentar la solicitud 
de compensación por obra pública será de dos 
(2) años contados a partir de la finalización de la 
obra. Transcurrido este plazo no habrá lugar a la 
compensación de que trata esta ley: 

· 
El Gobierno Nacional reglamentará el proce

dimiento para definir las compensaciones de 
que trata el presente artículo, siguiendo los cri
terids establecidos para el cálculo de la partici
pación en plusvalía. 

Parágrafo lº. Para garantizar la disponibili
dad de recmsos destinados a fas compensacio
nes del presente artículo, los presupuestos de 
obra incluirán tal rubro y se colocarán én el 
fondo de compensaciones de_ que trata el artículo 
49 de esta ley, si los hubiere creado el municipio. 

Parágrafo 2º. Losprócedimientos y recursos para 
solicitar la compensación se regirán por lo dispuesto en 
el Código Con!f!ncioso Admillistrativo. 

Parágrafo 3º. En caso de peticiones de com
pensación infundadas, temerarias o de mala fe, 
el peticionario será .sancionado con una multa 
equivalente al cuarenta por ciento ( 40%) de la 
compénsación solicitada. 

El ·artículo 135 quedará así� 
Artículo 135. Amplíase, hasta el 31  de di

ciembre de 1998, el plazo para que los munici
pios y distritos puedan terminar la formación y/ 
o actualización catastral de los predios urbanos 
y rurales de su área territorial. 

· · 
El artículo 137 quepará �.�í: 
Artículo 137. El Gobierno Nacional regla

mentará la organización y funcionamiento de 
uria comisión de seguimiento a lo dispuesto en la 
presente ley y su reglamentación, integrada por 
cinco Senadores y cinco Representantes a la 
Cámara, designados por la Mesa Directiva de la 
respectíva corporación legislativa, y tres repre
sentantes del Gobierno Nacional. El Gobierno 
Nacional i:eglamentará el contenido de la pre
sente ley que sea necesario para la aplicación de 
los instrumentos · por parte· de los municipios, 
distritos y áreas metropolitanas. 

El artículo 138 quedará así: 
para el ejercicio del cargo, que sean aplicable� a Artículo 128. Compensaciones por obras pú-

blicas: Cuando con la construcción de una obra Artículo 138. Las disposiciones de la presen-los curadores y a los integrantes del grupo . d" . l "  . d pública se lesi.one el patrimonio de un particular te ley rigen a partir de su publicación y: mter iscip mano e apoyo. . 
habrá lugar a compensaciones s_iempre y cuando · 1 .  Derogan expresamente· las disposiciones 10. Los curadores urbanos harán parte de los · · · 
los particulares afee. tado. s sean vecinos colinqantes contenidas en los siguientes artículos de la Ley consejos consultivos de . ordenamiento en los . de la obra, soliciten al municipio su compensación 9ª de 1989: incisos 2, 3 y 4 del artículo 13; _ . municipios y distritos do�1de existen. y demuestren que con ella se lesiona sú patrimonio incisos 2 y 3 del artículo 21; inciso 5 y 6 del 

El inciso 3º del numeral 1 º del artículo 104 5 · · · 2º d 1 ' 1 26 1 · · 2 de forma permanente, en los términos que estable- artículo 2 ; mciso - e articu o ; e mciso · quedará así: :ce esta ley y su reglamento. · del artículo 39 y los artículos 1º, 2º, 3º, 18, 19, 27, 
Artículo 104. Sanciones urbanísticas. 31  35 40 41 42 44 47 63 79 ·so 81  82 83 · "( . . .  ) .  

. Si la construcción, urbanizaeión o parcela
ción se desarrollan en terrenos de protección 
ambiental, o localizados en zon�s 'calificadas 
como de riesgo, tales.como humedales, rondas 

�a lesión en el patrimonio está expresada en ' - ' ' ' ' • ' ' ' ' ' ' ' 
el menorvalor de los inmuebles afectados por la 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, .91,  92; 93, 94, 106, 
construcción de 'la obra pública, siemJ'>re y cuan- 107, 108, 109, llü y 111 .  
do l a  diferencia entre . el valor del inmueble al 2 .  Sustituyen expresamente las disposiciones 
momento de solicitar la compensación y el valor contenidas en lo� siguientes artículos de la Ley 
de la última transacCióµ inmobiliaria, previa a la 9ª de 1989: inciso 1 del artículo 15, i.ncisos 2 y 4 

o 

o 

o 

o 

o 

o 
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del artículo 32, inciso 3 del artículo 78, y los Santa Fe de Bogotá, D .  C :  1 9  de junio de de ustedes, e s  que no se pueden hacer leyes en 
artículos 4º, 10, 11 ,  12, 52, 57 y 66. 1997. 

· 
don_de las que las aprueban son lqs buenos y los 

3. Modifica expresamente. el contenido de los · La Presidencia concede el uso de la palabra al que las ,discuten son fos malos, Y esta ley nos 
siguientes artículos de la Ley 9ª de 1989: incisos 1 - honorable Senador Enrique Górnez Hurtado. - quiere c_olocar en el terreno de quienés aprueben 

4 d 1 t, 1 21 · 1 · · 1 d 1 rt' 1 22 1 este embeleco, este monstruo burocrátic. o son y e ar icu o , e mc1so . e a icu o , os · Palabras del honorable Senador Enrique 
incisos 1 y 3 del artículo 26 los artículos 70 y 71. Górnez Hurtado. amigos de la cultura, y qui�nes querernos defen-

4 Ad. · 1 ·d d 1 · · der la cultura, quienes querernos defender el . · 1c10na e contem o e os s1gmentes - Con la venia de la P. residencia, h. ace uso de 
, 1 d 1 L 9ª d 1989 5° 53 77 presupuesto naeional, quienes querernos .evitar art1cu os e a ey - e. : -, ' Y  · la palabra el honorable Senador -Enrique que el Estado se siga inrniscuyel)do en los terre-5. Deroga expresamente los artículos lº y 3º Gómez Hurtado: . nos que no_ le corresponden, entm;ices _ somos de la Ley 2ª de �991 .  Gracias, señor Presidente, la  experiencia que enemigos de lá cultura, ese es un planteamiento 
6. Deroga expresamente el artículo 28 de la su señm;ía tiene y creo que tiene el Senado, es la falaz, es un planteamiento mentiroso. 

Ley 3ª de 1991. que de yo suelo hablar lo más brevemente posi- La Presidencia concede el uso de la palabra 
7. Deroga expresamente las disposiciones de ble, . sin embargo corno se trata de -un terna de al honorable Senador Tito Edmundo Rueda 

los artículos 31 ,  33, 34, 35, 36, 38, 39, 41, 44, 45, bastante importancia, de especial importancia Guarín. 
46, 47, 52, 53, 55, 58 y 281 del Decreto 1333 de para mí, probablemente �s el terna de todos los Palabras del honorable Senador Tito 1986. · que se han tratado aquí que más me ha preocu- . Edmundo Rueda Guarín. 

8. Derogan expresamente las disposiciones padc), es este embeleco de la ley de la cultura por 
contenidas en el numeral 5 del artículo 32 de la familia, por tradición, por educación, por gusto, Con la· venia de la Presidencia, hace uso de 

ley 136 de 1994. me siento vinculado a la cultural soy fundador la - palabra el honorable Senador Tito 
de universidad, he hecho todo lo que ha estado a .Edmundo Rueda Guarín: 

9. Derogan expresamente las dlsposieiones 
contenidas en los artículos 50, 51 ,  52, 53, 54, 56 
y 57 del Decreto-ley 2150 de 1995. 

· 
La sesión de esta Corni,sión de Conciliación 

fue presidida por el honorable Representante a la 
Carnara Evelio Ramírez Martínez, y actuó corno 
Secretario el honorable Representante Antonio 
Alvarez Lleras. 

En constancia de lo anterior se firma la pre.,. 
sente acta a los 17 días del mes de junio de 1997, 
siendo las 1 1  :00 p.m. · 

mi alcance corno lo hicieron mis parientes, he- Señor Presidente, es para presentar una propo
rnos pintado, hemos i_nientado de todo, y por lo sición que creo no admite discusión, archívese el 
mismo, por ese amor a la éuitural por la necesi- presupuesto de Ley número 178 de 1997 Senado, 
dad que Colombia tiene de que su manifestado- 196 de 1996 Cámara, por el cual se desarrollan los 
nes creativas se aumenten, soy un radical oposi-:- . artículos 70, 71, 72 y demás artículos concordantes 
tor a la ley, que corno muy bien lo. decía el dela ConstituciónPolíticaysedictannormas sobre 
Senador Giralda, es un instrumento para dete7 patrimonio cultural, fomento.y estimular a la cul
riorar, en materia grave la capacidad de los - tura, se crea el MinisteÍ"ib de Cultura y se trasladan 
colombianos de crear cultura y es un instrurnen- algunas dependencias, por ser convepiente a los -
to que todos los sabernos, así digamos lo contra- intereses de la Nación, está firmac,lo p6r más de 30 _ 
rio habrá de convertirse en un nornbradero más parlamentarios, señor Presidente y seguirnos eJ 

Juan Martín Caicedo Fe!rer, Guillermo y una nueva cuota política, a mí rne apena rnucho . debate. 
Ocampo Ospina, Aurelio Jragorti Hormaza, · señor .Ministro de Educación, tener que decir lo La Presidencia interviene para un punto 
Víctor Renán Barco, Evelio Ramírez Martínez, . que voy

. 
a decir delante de Su Señoría, y me de orden: 

Antonio A lvarez Lleras, Jngrid Betancourt apena más, porque conozco su conocimiento del . Con mucho gusto la Presidencia somete a 
Pulecio, lose Osear Goizzález G., ,  Gabriel Za.., terna, porque sé que usted de esto, de la educa- consideración esa proposición, cuando inter
pata Correa, Ramiro VarelaMarmolejq, Martha _ ción sabe mucho, es probablemente una de las vengan los distinguidos colegas que desde ayer 
Luna· Morales, Gustavo Cataño Morales. personas más enteradas, de las que más buenos . están solicitando con razón el uso de la palabra. 

Por Secretaría de da lectura al informe de ,_ servicios le ha prestado al sector educacional en · ' La Presidencia concede el uso de la palabra al mediación que acordaron las Comisiones desig- Colombia, por eso daría cualquier cosa, por no 
1 d h, d " dº ·d · 1 honorable Senador Enrique Górnez Hurtad9. nadas por-los Presidentes de ambas Corporacio- ver o a uste a I, eien 1en o una ey que va 

- nes, para conciliar las discrepancias surgidas en contra lo que usted ha querido promover a su . Palabras del honorable Senador Enrique 
1 d b ·11 t · t · ' t 1 Górnez Hurtado. la aprobación del Proyecto de ley número 173 de argo e su n an e ex1s encia, es a es una ey, 

1996 Senado, 152 de 1996 Cámara, por medio · no quiero- que se me torne a mal ni corno un · Con la venia de la Presidencia, hace uso de 
de la cual se declara monumento Nacional el . insultó, esta llamada ley de. la cultura, es una ley la palabra el honorable Senador Enrique 
Templo Parroquial de San Sebastián, en el mu� i_nculta, es una ley redactada por personas que Gómez Hurtado: 
nicipio de Morales, departamento de Bolívar. evidentemente no han traj inado con el terna, es Gracias señor Presidente, siempre y cuando 

una ley que demuestra, hasta cierto punto corno que de acuerdo con el resultado de la votaé:ión yo 
por otros caminos� debemps mejorar la capaci- no pierda el uso de la palabra, señor Presidente 
dad de los colombianos, de éntrar en ese mundo, siempre y ,cuando, que de acuerdo con el resul
erÍ ese mundo etéreo, difícil de definir, práctica- tado de la votación yo no pierda el uso de la 
mente imposible de definir, corno lo decía el . palabra, yo no tengo ningún inconveniente por
Senador Giralda, que es el mundo de la cultural que soy firmante de la proposición en que ella se 

La Presideneia somete a consideración de la 
Plenaria el informe. leído y,- cerrrada su discu-
sión, ésta le imparte su aprobación. -

INFORME DE CONCILIACION 
Los honorables Congresistas designados por 

las mesas directivas del Senado y Cámara, para 
llevar a cabo la conciliación del Proyecto de ley · . 
número 152 de- 1996 Cámara, 173 de 1996 Senado, 
por medio de la cual se declqra monumento nacio- -
nal el iemplo parroquial de San Sebastián, en el
municipio de .Morales, departamef!tO de Bolívar. 

ACUERDAN: 
Acoger íntegramente el texto aprobado en la 

Plenaria del Senado de la República. 
Adolfo Gómez Padilla, 

al fin y al cabo la cultura, es el álma, es el alma sorneta'·a votación. 
· 

de la civilización y entonces también podríamos No, por eso le estoy diciendo que no tengo hacer señor Ministro uná ley para proteger el . inconveniente en que se someta a votación poralrna, porque la cultura es algo vago, distinto, que soy firmante de la proposición. todo el mundo sabe donde está, pero nadie la 
puede definir corno se decía cuando se habla dél Con la venia de la Presidencia y del oram 
tiempo, nos presentaba el senor Senador Ponen- dor, interpela el honorable Senador Aurelio 
te un bulto de firma·s de adhesión, a la fey de la . 'Iragorri Hormaza: . 

cultura, porque se pueden conseguir esas fir.rnas, . Yo creo, señor Presidente que usted está · 
hay irnos interesados, unos directos, muchos de rnánejando bien' el reglamento, y cuando ésta
los que han leído los _maravillosos artículos de rnos discutiendo un proyecto, lo primero que se · Senador· esta ley, desde luego están interesados en firmar . pone a discusión es la proposición conque termi-

Lázaro Calderón Garrido, · César Augusto las adhesiones que nos mostró el Senador Dussán, na el informe, después ya: veremos si lo archiva-
I)aza Orc�sita, pero hay detrás de ·eso, otro elemento que es rnos o no lo archivamos, yo creo que es intere-

Répresentantes a la Cámara. · importante que quiero poner de presente delante · san te que hagamos un poco de claridad sobre ese 
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tema que es tarnbién parte de la cultura con que campo de la cultura, yo quiero qu_e el Senado dependen básicamente de términos cientÍficos 
manejemos este tipo de debate, querido colega tóme esto . en serio precisamente porque como de términos técnicos y no mucha atención le da 
Enrique Gómez Hurtado. les decía antes soy un amante y un cultivador y a las humanidades y a eso estábamos hablando 

La Presidencia interviene para un pu,nto un favorycedor de la cultura. 
· 

de la cultura. 
· 

de orden: Hablaba el Senador Giraldo de las múltiples Con la venia de la Presidencia y del ora-
Le agradezco -mucho su ilustración Senador definiciones; de los múltiples intentos y muchos dor, interpela el honorable Senador Alvaro 

lragorri, porquie evidentemente está en discu- de ellos fracasados para establecer una definí- Vanegas Montoya: 
sión la proposición con que termina el informe, ciórt de la cultura, una de esas definiciones tal : Gracias honorable -Senador, a ver, señor Pre
ésta en este caso sería una proposieión sustitutiva, vez Iá que más se. acerca desde mi punto de vista sidente, escuchando la intervención del Senador. 
que entramos a considerar con mucho gusto, al concepto de la cultura dice que es la coheren- Gómez y después de escuchar las anteriores, 
pero había que v\ltarse primero, usted tiene t�d� cia simbólica de un grupo humano de�erminad?, · habiendo escuchado conceptos de honorables 
la razón Senador Villalba, pero se considerará porque la cultu

_
ra abarca como muy b1en·lo decia Senadores en torno a este tema, conociendo el 

en la oportunidad, en su debida oportunidad. � el Senador. G1raldo dl:'.sde la forma como se · recorrido que ha tenido. el proyecto y sobre todo 
R b 1 d l l b l h bl puede comer un hombre a otro hombre, eso co_ nociendo q-ue ya hay un concepto formado por . eco ra e uso e _ a: pa a ra e onora e . , · -

1 h 1 , 1 · 
s d E · G '  H rt d · tambien es una cu tura asta as mas a tas mam- todos nosotros, yo respetuosamente diríaque sin ena or nnque · omez · u ª o: festaciones. de la matemática o de la música, faltarle a nadie ya no se necesitan más discursos Señor Presidente, hay una situación que quj- todo eso tiene en todos sus espacios una cohe- para convencer a favor o-en contra y tomar esta siera que se aclarara, de todas maneras lo que se rencia simbólica, y para poder tener una.cohe- decisión, me preocupa además que tenemos_un ha presentadó_es una pro_·posición sustitutiva que · · b 'l "  1 · 1 · · rencia s1m o ica o necesario es que a comum- Orden del Día bastante extenso que nos amerita se debe votar antes, en eso difiero de la observa- dad tenga un conocimiento de los . símbolos darle celeridad a -todó esto, yo por lo tanto me ción del ilustre colega Y compañero popayanéjo, mutuos de los sírpbolos del lenguaje, de los_ permito honorable Senador, solicitarle que se prenosotros en Popayán somos párientes, algo prue- s�mb��os que �ern:i_ten la ace��ación _y coparti- . gunte si declaramos la suficiente ilustración y ba en contrario, es algo así, lo estimo mucho c1pac10n, la sohdandad y la umon d� voluntades · entramos a votar la propuesta, yo le solicito que pero yo creo que ahí hay una diferencia en el para propósitos específicos, eso, esa coherencia ponga en. consideración la suficiente ilustración y concepto respectivo, como le decíaseñor Minis- simbólica · está desapareciendo_ de Colombia, según le decisión continuamos o cerramos. tro, yo. soy firmante de la proposición porque - M' · -t d d · ' d senor mis ro e e ucacrnn, n� po �mos me- La Presidencia interviene para un punto considero que este proyecto es altamente_ perju- ternos estando como estamos 1?1 quendo_�aes- de orden: . dicial, yo creo que podríamos entrar a discutir la · tro, nos ponemos a cortar orejas, Colombia se 
sugerencia del Senador Angulo Gómez, pero está desanalfabetizando, los índices están des
señor Presidente si entramos a discutir el pro- cendiendo, en Colombia de acuerdo con algún 
yecto artículo pór artículo independientemente estudio que probablemente usted conoció cuan
de que se suprima el Ministerio de la Cultura, �do trajinaba en esas entidades, faltan directa-: 
con eso no _arreglamos la �nmensa cantidad de · mente hoy más de 7,000escuelas que no existen 
barbaridades que dice la ley, es que casi es una y nos vamos en el embeleco de la ley de la cultura 
ley humorística, señor Ministro, cuando uno lee a subvencionar sancochos y papayeras, el 25� 
_lo que ahí dice, si lo analizamos artículo por- sólo el 25% de la población enria a la escolaridad 
artículo vamos a ver que.es la ley de la felicidad, primaria, los otros van aprendiendo, son analfa-
es una- ley que.existiendo ya la nueva créación betas reales aunque aparezcan que puedan fir
jurídica-, Senador Parmenio Cuéllar� de la acción mar, ustedes ven a ese alfabeto colombiano-los 
dé cumplimiento lo que aquí se dice desbaraia el · minutos que tarda tratando de poner la firrria 
Estado colombiano porque cualquiera de las para recibir el sueldo en una nómina, eso lo 
personas podrá exigir que se cumpla lo que allí llamamos aquí alfabeta, y eso se está empeoran-

- se dice y hay que ver la cantidad de imperativos do, y del ingreso a las escuelas sólo el 25% sale 
que se érean en cada uno de los artículos .de la al otro lado y de esos que saleri sólo el 25% entra 
ley, pero además es la ley de la felicidad, todos a -lá unive.rsidad y .  de esos sólo el 25% sale 
los colombianos son artistas y podrán ser artis- graduado, es una situación verdaderamente ae
tas, y cuando se autodeclaren artistas entonces sastrosa ynosponeinosa subvencionarpapayeras . 
podrán entrar al Seguro Social, tendrán derecho y sancochos típicos y a comprar tiestos corn_o 
a la pensión, tendrán subvención, tendrán prés- decía el doctor Carlos Holguín en cualquiera de 
tamos subvencionados por un lado, todos los la.s esquinas porque consideramos que esa es 
colegios tendrán aparatos de cultura, todas las · una manifestación cultt,iral colombiana, la cali
universidades dedicarán a la cultura una ley en dad universitaria, ayer lo decía el Senador Losada, 
donde se decreta la felicidad que desde luego la calidad universitaria en Colombia está rápida� 
resulta inconstitu�ional porque establece un ré- mente decayendo, los niveles de educación en 
gimen diferencial sobre un tema, por qué no los colegios están rápidamente decayendo, mu
aprobam9s una ley en donde todas las facultades chos de los que -están aquí compañeros Senado
de medicina tengan .todos los aparatos necesa- res han manifestado aquí su vinculación con el 
rios y todos los laboratorios necesarios y todos . sector universitario y no estoy mintiendo en 
los estudiantes. de medicina . tengan derecho a absoluto cuando les digo que el nivel de alfabe
entrar a las universidades gratis, y decretamos la · tización de un bachiller es sumamente bajo, no 
_felicidad y arreglamos el problema de la salud saben partir las palabras, no saben conjugar los 
pública en Colombia; por qué no decretamos verbos, es q1si imposible corregir un examen y 

· una ley diciendo que todos los agricultores de ' nos ponemos á subvencionar papayeras y. 
Colombia tendrán derecho_ a las semillas gratis, sancochos, por ahí nó es el camino señor Minis
a préstamos subvencionados, a precios de tro, en alguna relfnión de profesores nos pusi
sustentación de sus cosechas y además se les mos analizar este problema, de la calidad del 
dará un seguro de que todo lo que ellos produz- estudiante que- llegaba a nuestras manos y e1.1:
can se va a vender, esto es completamente insen- con tramos que el Icfes que es una buena i_nstitu
sato porque eso es lo que se está diciendo en el · ción dtablece un_a serie de puntuacipnes que 

A ver, por favor éon calma, con tranquilidad · 
se puede adelantar un debate juicioso, la Presi
-dencia podría someter a consideración de la 
Plenaria su propuesta por que van dos sesiones 
correcto, sin embargo yo creo_ que por elemental 
cortesía con el Senador Gómez Hurtado, debe
mos permitir que' él adelante su intervención y 
más adelante también como el Senador Tito Rueda 
ha . presentado una proposición que en este caso 
sería sustitutiva de la proposición principal con la 
cual termina el informe, la sometemos a conside
ración, es decir se complementaría para precisa
mente considerar la proposición . . 
- Con la venia de la ·Presidencia y del ora
dor, interpela el honorable Senador Tito 
Edmundo Rueda Guarín: 

Señor Presidente, con todo el . respeto que 
usted se merece y que sé que usted desempeña 
muy bien la Presidencia a mí me parece que 
usted no pu�de oponerse y si no que lea el 
reglamento el señor Secretario, en lo concer
niente, si algunos de los Senadores si alguien 
solicita la suficiente ilustración tiene que some
terlo a votación. 
- A solicitud del honorable Senador Alvaro 

Vanégas Montoya, la.Presidencia somete a con
sideración de la Plenaria la suficiente ilustración 
de la ponencia y proposición positiva con que 
termina el informe y, cerrada su discusión, ésta 
le imparte su aprobación. . . 

A solicitud de los honorables Senadores, la 
Presidencia indica a la Secretaría lievar a cabo la 
verificación de la votación. 

Realizada.la verificación, la Secretaría infor
ma el sigúiente resultado: 

Votos 
Por la afirmativa 
Por la negativa 
TOTAL 

58 
10 
68 

o 

o 

o 

o 



o 

o 

o· 

o 

o 
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En consecuencia, ha sido aprobada la sufi-
ciente ilustración. · - -

A solicitud del honorable Senador Mauricio 
Jaramillo Martínez, la Presidencia pregunta a la 
Plenaria si desea votación nominal para la aproba
. ción de la proposición presentada por el honorable 
Senador Tito Edmundo Rueda Guarín y, cerrada 
su discusión, ésta le imparte su aprobación. · 

La Presidencia abre la . votación nominal e 
- indica a la Secr�taría llamar a lista. Realizado el 
llamado a lista, la Secretaría informa el siguiente 
resultado : -

Votos ' 
Por el sí 
Por el no 
TOTAL 

24 
42 
66 

En consecuencia, ha sido negada la propo�i
ción presentada por el honorable Senador Tito 
Edmundo Rueda Guarín. 
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momento que quedó cerráda en la discusión del nego la pr.oposición que solicitaba el archivo del 
- proyecto entiendo que fue del proyecto y quedó proyecto. Se abre el segundo'debate porque hay 
cerrada ya .la discusión. que abrir el segundo debaté, es decir, la discu-

La Secretarfa informa: sión. El articulado'. Entonces hay qu-e someter a 
Sí, señor Presidente para inforrilación .de la votación el artic:;ulado, cuando se someta a vota

plenaria primero se aprobó la suficiente ilustra- ción el articulado se somete a consideración el 
ción, después usted puso en consideración la artículo l.º, por ejemplo: se han pedido_ que se 

· proposición con que termina el informe y fue vote artículo por artículo, el reglamento es claro 
aprobada la propo_sición del prpyecto de ley' y en ese sentido, debo someter a consideración de
fue negada la substitutiva, está ilustrada la ple- la plenaria del Senado, artículo por artículo. 
naria, señor Presidente. - Entonces por favor, señor Secretario, sírvase 

Se abre el segundo debate. leer el articulado y procedemos, procedemos a 
considerarlo. La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable SenadorTito Edmundo Rueda Guarín. - . Con la venia de la Presidencia y del ora-
Palabras del honorable Senador · Tito · dor, interpela el honorable Senador Luis 

Edmundo Rueda Guarín. Guillermo Giraldo Hurtado: 

Con la venia de la Presidencia hace uso de Señor Presidente, una moción de orden la 
la palabra el honorable Se�ador Tito - más breve. Que se lea por la Secretaría el artíeulo 
Edmundo Rueda Guarín: del reglamento que habla de la suficiente ilustra

· señor Presidente y honorables Senadores, ción. No se trata del proyecto, es discutido el 
Proposición sustitutiva esto es democracia, si se gana que se gáne; si se artículo en dos sesiones, podrá decretarse la 

- (Negada) - pierde que se pierda. Pero no vamos a viciar la suficiente ilustración del artículo, punto uno; 
Archívese el Proyecto de ley número 178 de ley de nulidad, por trámite. Porque todos sabe- punto dos, aquí discutimos la proposición con 

1997 Senado, 192 de 1996 Cámara, por la cual mos, yo no soy abogado, yo soy ingeniero civil, le · que terminaba el informe ayer y hoy, y votamos 
se desarrollan los artículo 70, 71, 72 y demás advierto, pero si sé el reglamento y todo como.se un_a sustitutiva de la proposición con que termi

. artículos concordantes de la Constitución Polí- tramita una ley,_ honorables Senadores y mi gran naba el informe Y fue negada la sustitutiva y por 
tica ji.se dictan normas sobre patrimonio cultu- amigo Roberto Gerlein, usted no .puede votar el tanto, se votó no el articulado, ni se discutió el 
ral, fomento y estímulos a la cultura, se crea el articulado de un proyecto cuando ni siquiera se ha articulado sino una proposición con que termi
Ministerio cf.e . Cultura y se trasladan algunas sometido a discusión, ni puede pedir la suficiente naba el informe. Luego si el reglamento dice: 
dependencias. Por ser inconveniente para los - ilustración porque no se ha discutido el articulado. que procede la suficiente ilustración después de 
intereses de la Nación entera. Entonces me parece muy bien el manejo de la dos sesiones de discutir el artículo y no- hemos 

F abio Valencia Cossio, Tito Edmundo Rueda Presidencia, ganaron la proposición con que termi- comenzado a discutir el articulado en esta sesión 

Guarín, Rodrigo Villalba Mosquera, Efraín José na el informe, se aprobó; abrió usted la discusión o procede -la_stificiente ilustración sobre ningún 

Cepeda Sarabia, Claudia Blum de Barberi, del articulado y yo solicito que eso se discuta, artículo del proyecto, señor Presidente; la Secreta

Parme_nio Cuéllar Bastidas, Carlos ·Martínez artículo por artículo y se lee el reglamento que no ría busca el texto respectivo, porque, esto quede 

Simahán, Gustavo Galvis Hernández, Luis A/fon- se puede someter a votación artículo por artículo,' · como constancia por si hay irregularidades eó. el 

so Hoyos Aristizt!-bal, Gabriel Camargo Sala- - porque -desde que un Senador lo pida, tiene que trámite de esta ley ,para posibles demandas- de 

manca, MarioSaidLamkValenda, RicardoAníbal someterse a eso. Eso es. inexequibilidad ante la Corte Constitucjonal. -

Lazada !Y[. Angel Humberto Rojas Cuesta, Luis La Presidencia concede el uso de la palabra al - Con la venia de la Presidencia ' y del ora-

Elirique _ Gutiérrez Gómez, María Isabel Cruz honorable Sen'adór Roberto Gerlein Echeverría. dor, interpela el honorable Senador Carios 

· Velasco, Jorge A. Hernández R., Omar Yepes Palabras del honorablé Senador Roberto _Espinosa Faccio-Lince: -

-Alzate, Jaime Ortiz Hurtado, Eugenio José Díaz Gerlein Eclieverría. Gracias señor Preside.nte, para efedo de or
denar.el debate, yo quiero proponer que se diga 
parios Senadores, o por Secretaría se presenten, 
los artículos sobre. los c:;uales tengan objeción o las 

Peri$, Alvaro Vanegas M;, Enrique Gómez Hurta- Con la venia de la Pi;esidencia, hace uso de 
do, Guillermo Angulo Gómez, Hernando Torres la palabra el honorable Senador Roberto 
Barrera, Gabriel Acosta Bendek, José Antonio Gerlein Echeverría: 
Gómez H., ]airo Clopatofsky G., José Eduardo 
Gneco C. Siguen firmas ilegibles. 

Santa Fe de Bogotá, D .  C., 19 de ju�io de 
1997. 

La Presidencia somete a consideración de la 
Plenaria la proposición original con que-termina 
el informe y, �errada su discusión, ésta le impar
te su aprobación. 

La Presidencia c;oncede el uso d_e1la pah.bra al 
honorable S�nador Alfonso Anganta Baracaldo. 

Palabras del - honorable Senador Alfonso 
Angarita Baracaldo. · -

Con la venia de la Presidencia, hace µ.so de 
la palabra el honorable- Senador Alfonso 
Angarita Baracaldo: . 

Gracias, señor Presidente, es para solicitarle 
a usted señor Presidente y al señor Secretario 
muy respetuosamente le inform� a la plenaria 
qué fue lo que se aprobó, si la suficiente ilustra
ción de la 13rdposición o la suficiente ilustración 
en la discusión del pr.oyecto, entiendo que fue el 

Señor Presidente, en el reglamento está muy 
claramente estal;>lecido. Por favor déjeme ha
blar. En el reglamento está muy claramente 
establecido y yo no la voté, yo no fui amigo de 
declarar la suficiente ilustración, porque a mí me 

' propuestas que tengan para votar en bloque, aque
llos sobre los que-no exista problema alguno. 

Con la venia de la Presidencia y del ora
dor, interpela el honorable Senador Amilkar 
Acosta Medina: 

-

Señor Presidente, para que no sigamos en la 
discusión bizantina a mi juicio, de si fue proce
dente o no, la declaratória de suficiente ilusfra
ción, si es sobre el articulado, o sobre la propo
sición con . que termina la ponencia. Y o- me 
permito proporier, señor Presidente, que vote
mos _la suficiente ilustración sobre el articulado. --

. La Secretaría informa: 

- gusta dejar hablar a la gente, que para eso viene 
aquí. En el reglamento está muy claramente 
establecido que se somete a votación la �uficien
te ilustración que los proye,ctos de ley, de los 
proyectos de ley, y que se someten a votación 
cuando entran a la discusión por lo menos en dos 
sesiones, tal como ha sucedido aquí. Entonces 
decretada la suficiente ilustración, usted some
tió a votación -un�· proposición sustitutiva que 
decía que se archivara el proyecto. y la proposi-_ Disentido un.artículo en dos sesiones, uno de 
ción fue derrotada, el siguiente_ paso es someter · los miembros podrá decretar la suficiente ilus
a votación s�n discusión el articulado del proyec- tracióri, caso en el cual se votará el artículo sin 
to, e_so -es t_odo, s�ñoi Presidente. : más debates. 

La Presidencia interviene para un punto La Presidencia concede el uso de la palabra al 
_ de orden: honorable Senador Mauricio J aramillo Martínez. 

Bueno, a ver. Aprnbamos la proposición con Palabras del ho.norable Senador Mauricio 
la cual termina el informe de la ponencia, se Jaramillo Martínez, 
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Con la venia de.la Presidencia� hace uso de - La Presidencia interviene para un punt� 
la palabra el honorable Senador Mauricio - de orden: -

· Jaramillo Ma1rtínez: 
Presidente, yo veo que esta ley dela cultura, 

sí que. hace �alta, no es posible Presidente que 
aquí en el Congreso se esté aplicando las mayo- . 
rías d_e los marrulleros, yo con todo respeto lé 
voy a pedir a- la gente y a los Senadores que se 
ven en minoría,, respetemos a los demás SeJ1ado
res que hemos asumido . una posición, pero acá 
no puede seguir el Congreso legislando de esa 
manera, que cuando unas personas se encuen
tran que no son capaces de imponer su criterio 
tienen que utilizar unos argumentos que me 
parece que no son los más correctos; aquí unas 
po-siciones claras, aquí lo que se está tr�tando es -
de ganar tiempo,, para ver si con el factor tiempo 

_ puede hundir el proyecto y me parece que eso es 
ir en contravía de las mayorías.del Congreso, yo 
les voy a pedir a l.os Senadores con todo respeto 
que por lo menos acatemos las mayorías del 
Congreso y esas son en . primer lugar, ya se 
·discutió, . ya aquí todo el mundo hábló, aquí 
hablan dos o tres personas, cuando uno está en la 
lista lo dejan de último y después dicen la 
sufü;:iente ilustración, la acogemos porque hay 
otros proyeétos important�s, aquí se ha dicho de 
todo, si se quiere respetar el reglamento que dice 
de votar artículo por artículo, pues lo podemos 
hacer, y como lo dice la misma ley, no hay 
necesidad de discutir artículo por artículo, sino 
votar artículo' por artículo, ' por lo tanto, yo pido, 
señor Presidente, que hagamos y cumplamos con 
el reglamento y sometamos artículo por artículo, si 
eso es lo que quieren las personas que en este 
momento están en franca minoría, pero no dem.os 
oportunidad para gue sigan dilatando porque es el 
único propósito que tiénén, dilatar un proyecto 
donde son minorías para de esa- manera impedir 
que una ley necesaria se cumpla y se cree. 

La Presidencia indica a la · Secretaría dar 
lectura al artículo número 108 del Reglamento. 

El señor Ponente despu�s del desarrollo de 
esta discusión sobre el procedimiento quiere . 
también hacer una propuesta, me parece que es 
elemental que sé le conéeda el uso de la palabra -
a él, él tiene prioridad, pero además él ha estu
diado mejor que nadie el proyecto y por lo tanto, 
puede orientarnos a ver cómo procedemos a 
desarrollar lo correspondiente del articulado. 

La Presidencia concede,el uso de l� palabra 
al honorable Senador ponente, Jaime Dussán 
Calderón. · · . 

Palabras del honorable Senador Jaime Dussán 
Calderón. 

. · 
CQn la venia de la Presidencia, hace uso de 

la palabra el honorable Senador Jaime Dussáu' 
Calderón: 

Muchas gracias señor Presidente por su ge
nerosidad, honorables colegas, ya hemos toma
do una: primera decisión, el Senado de la Repú
blica está de acuerdo con que se discuta el 
articulado- del proyecto pe _ ley general de la: 
cultura que reglamenta los artícµlos-70, 71 y 72 
de la Carta' Política, el tema que sigue como de 
mayor discusión, áhora en la discusión del arti
culado, doctor Tito Rueda y d9ctor Gómez Hur
tado, es el artículo que dice créase el Ministerio 

. de la Cultura; los demás artículos, yo estoy de 
acuerdo con el. doctor Hoyos, con la doctora 
Claudia Blum, que tienen algunas propuestas de 
modificación, los honorables Senadores indíge
nas, el doctor .Carlos Espinosa Faccio-Lince, el 
doctor Motta Motta, que rios ha presentado unas 
pequeñas propuestas que las podemos mirar con 
mucho gusto los señores ponentes, señor Presi
dente le quiero proponer a su señoría y . a los 
honorables Senadores que pasemos a debatir el 
articulado del proyecta, pero empecemos por el 
artíc.ulo 62 que dice: Créase 'el Ministerfo de la 
Cultura, y después vamos a votar el 72 y yo le 
propongo señor Presidente, perdóneme que le 
demos la palabra a dos honorables Senadores 
que están_porque no se cree el Ministerio de la 
Cultura, entre, ellos el honorable Senador Enri
. que Gómez Hurtado y los demás que decida su -
señoría, y después nosotros presentamos, señor 
Presidente, votado ese artículo 62. 

Por Secretaría se da lectu.ra: 

108. Artícufo 108, cierre el debate; cualquier 
miembro de la respectiva corporación podrá 
proponer el ·cierre del debate por suficiente ilus
. tración, transcurridas fres horas desde su inicia
ción, aun cuando hubiere oradores inscritos, el 
Presidente previa consulta con los demás miem
bros de. la Mesa Directiva, acéptará o negará la 
_proposición, su decisión podrá ser apelada. 

La-Presidencia concede el uso de la palabra al Dice el artículo 62, an,tes artículo 60 del otro 
honorab)e . . Senador Luis Alfonso Hoyos proyectq de ley, Ministerio de Cultura: Créase el 
Aristizábal. 

- - Ministerio de Cultura como organismo rector de 
. · Palabras del honorabl� Senador Luis Alfon- la cultura · encargado de formular, coordinar, 

so ·Hoyos Aristizábal. ejecutar y vigilar la política del Estado . en la 
materia en concordancia con fos planes y pro

Con la veniia de la Pireside_ncia, h�ce uso de gramas de desarrollo, según los principios de 
la palabra el honorablt! Senador Luis Alfonso participación contemplado en esta ley, el Minis
Hoyos Aristi2:ábal: _ . . . . _ · terio de Cultura tendrá a su cargo además de las 
� Muy bien, s1 queremos tomar una decisión lo _ funciones previstas en la presente ley, el ejerci-
1mportante es que se haga de manera ordenada y cio de las atribucié:mes generales que correspon-
de acuerdo con el reglamento, algunos cop.gre- _ de ejercer a los ministerios, de conformidad con 
sis�as ante el hec?o evidente de que la mayoría - el Decre�o 1050 de 1968, el Minist�rio de Cultu-• qmere que se discuta el articulado, tenemos ra seguirá en orden de procedencia al Ministerio 
prop�estas de artículos sustitutivos, por lo tanto, ael Transporte, el Ministerio de Cultura será 
yo qmero advertir!� eso a la Presidencia para que miembro con derecho a voz y voto del Consejo 
qu�de muy cllaro cuan�o se vaya a votar el Naciona_l de Política Económica y Social, 
articulado, muchas gracias. Conpes, está leído el artículo 62. 
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·· La Presidencia somete 'a consideración de la 
Plenaria el artículo leído, y concede el uso de la 
palabra al honorable Senador Enrique Gómez 
Hurtado. 

· Palabras del · honorable · Senador Enrique 
Gómez Hurtado. . · ', -

' Con la venia de la Presidencia, hace uso de -
la palabra el honorable · Senador Enrique 
Gómez Hurtado: . . -

Gracias señor Presidente, unas pequeñas 
anotaciones antes de si se me permite, porque 
parece que aquí no está muy fácil lo de adelan
tar una discusión, unas anotaciones antes de 
dar mi opinión sobre el artículo sometido a 
votación, curiosos argumeñtos los que se han 
presentado aquí por el Senador V anegas, y por · -
algún otro, que nos resolv�ría todos los pro- · 
blemas del Congreso, señor Presidente y se
ñor Ministro, se dice que como aquí hay \}na 
mayoría y una minoría para qué seguimos 
discutiendo los temas, .entonces hagamos una 
cosa que la minoría se retire y que la mayoría 
diga qué es lo que va a pasar y notenernos que 
gastar todo este ti�mpo en· estas discusjones, 
que según los Senadores que hoy tomaron la 
palabra son completamente inútiles, porque 
aquí no vinimos a convencer a nadie, porque 
aquí la gel!te ya viene con su voto comprado, 

_ porque aquí hay una serie de circunstancias en 
donde- la posibilidad de intercambiar ideas; 
sobre todo sobre el tema de · la cultura es 
.completamente inútil y para qué seguimos 
discutiendo la cosa. · · 

· Oía un colega aquí que me de�ía por detrás, 
entonces para qué estamos aquí, intéresante ob
servación que nps indica cuál es el clima, dentro 
del cual vamos a desarrollar la cultura de ahora 
en adelante, pero para entrar al tema del artíc�lo� 
señor Presidente, yo escuché con suma atención 
la propuesta, digamos liderada por el Senador 
Angulo-Gómez y luego aceptadá por el Senador 
Giraldo, en el sentido de que debemos separar la 
discusión entre la creación del Ministerio y los 
otros elementos que tienén aspectos de 
favorabilidad para facilitar 'el desarrollo de la 
cultural,, yo creo, señor Presidente que 1a inicia- . 
tiva es conducente, naturalmente negado yi pri
mer artículo 62 nos economizaríamos la discu
sión de ahí en adelante hasta el final del proyecto 
y luego discutir artículo por artículo una ley que 
podríamos llamar de la cultura o fomento del 
arte, no sé, en donde los artículos que algunos de 
ellos. tienen posibilidades interesantes y _otros 
me parecen de verdad, señor Ministro y señor 
Presidente verdaderamente delirantes, los pode
mos ir discutiendo, aunque lo conducente sería 
señor Presidente que se pesignara una comisión 
para redactar porque esto no va a poder ser conci-

, liado con la Cámara en el tiempo que tenemos, -
redactáramos otra vez un proyecto en favor de la 
cultura que no .fuera tan delirante como éste y 
tendríamos mucho gusto en discutirlo. 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Senador Guillermo Angulo · · 
Gómez. 

· Palabn1s del honorable Senador Guillermo · _ 
Angulo Gómez. 
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Con la venia de la Présidencia, hace uso de _rechos de los minorías o impidiendo el uso de la puedo volver a tratar ninguno de los artículos del 
la palabra el hon9rable Senador GuilíermÓ palabra o la discusión a los congresistas, no . proyecto; sería una forma bastante curiosa de 
Angulo Gómez: participar en tales formas de concierto previo y legislar en Colombia, cuando uno queda privado 

Señor Presidente, se trata de . 10 siguiente dice lo siguiente: para ia Corte es evidente que el de los derechos políticos por el hecho de haber 
honorables Senadores, en relación con el artícu- papel de los Presidentes de las Comisiones y de . intervenido en la discusión de un artículo resulta 
lo 62, que c�a el Ministerio de la Cultura, las Cámaras es entre· otro el · de conducir los qué( el terna es el artículo por artículo_· y yo de 
presentó 0 presentarnos una proposición . debates, a·segurañdo que las pertinentes normas antemano digo que tengo una serie de objecio
sustitutiva, que dice: créase el Vicerninisterio de se observen cuidadosamente en.cuento es de su -nes importantes sobre muchos de los artículos, 
la Cultura adscrito al Ministerio de Educación resorte, será de cargo del respectivo Presidente yo aspiro a que los señores Senadores me escu
N acional, si el Seriado tiene a bien aprobar esta . . garántizar que la discusión se lleve a cabo antes chen, no me consideren un sectario y un loco, 
proposición sustitutiva, obviarnenté habrá que de la votación en cada debate, en consecuencia sino que vean y oigan las razones que tengo al 
negar los artículos qúe siguen hasta el 77,porque · no es lo rnismo votación que deb�te, no se puede respecto que no ·es necesario cegarse .en las 
todos hacen relación al Ministerio de fa Cultura so pretexto de la suficiente ilustración coartar el órdenes de la Presidencia para hacer lo que decía 
y naturalmente al procedimiento para crearlo, derecho al uso de la palabra de ningún Senador, el Senador Giraldo, para que el señor Presidente 
etc., entonces me permito proponer, señor Presi- si algún Senador está inscrito no se puede negar- en algún momento pueda cumplir aunque sea 
dente, corno proposición sustitutiva la que aca- le el derecho· al uso de la palabra, la suficiente una .pequeña parte de su programa si esa peque
bo de leer. - ilustración no es para atropéllar, la suficiente ña parte Iio le coµviene a la Nación nosotros 

La Presidencia abre la discusión del artículo ilustración. es para concluir un debate ya sufi- estarnos aquí para discutirla, entonces señor · cienteniente hecho, pero aquí estarnos por fa Presidente, _volviendo attás sin que esto me sustitutivo, y concede el uso de la palabra al ' ·premura del tiempo poniéndonos en contra de la elimine la capacidad de intervenir en otros artí-honorable Senador Parrnenio Cuéllar Bastidas. . . · ley·y de la Constitución, yo quiero simplemente, culos, yo aceptaría que se sorneti�r� a lá vota-
Palabras -del honorable Senador Parmenio · señor Presidente, dejar para qué los honorables ción del Senado por una rnánera de simplifica- · 

Cuéllar Bastidas. Senadores tornen copia de es�a sentencia de hace ción y de . acuerdo con la solicitud del Senador 
Con la .venia de la Presidencia, hace uso de 3 me-ses de lá Corte Constitucional a fin de. que Dussán, 'el artículo 62 y siguientes, porque de ahí 

la palabra el honorable Senador Parmenio haya claridad, cómo debernos rnanejarJos deba- en adelante me parece que la discusión de la ley, 
Cuélla:r Bastidas: tes, respetando el derecho a discrepar, la deci- claro que si se aprueba el artículo, entonces la 

Señor Presidente, yo tengo aquí para ilustra- sión que se torne tiene que llegar a la Corte situación se complica, si se niega la discusión de la 
·ción de los honorables. Senadores, a mí -me Constitucional sin ninguna posibilidad de ser. ley puede adelantarse con mucha más facilidad. 
parece qiuy importante que este proyecto no . anulada fuere cual fuere el senti_9o en que se Con la venia deJa Presidencia y del ora
vaya a tener' vicios de forma para que se apruebe, aprueben el articulado de este proyecto, muchas dor, interpela el honorable Senador J�an 
en el sentido que se apruebe; no haya el inconve- gracias, señor Presidente. Guillermo Angel Mejía:  

, 

niente de la inexequibilidad en la Corte Consti- .La Presidencia concede el uso de la palabra al El Sen�dor Górnez Hurtado se está refiriendo 
· tuciorial, para eso señor Prnsid�nte y honorables honorable Senador Enrique Górnez Hurtado. al reglamento del Congreso, resulta ser que 
S_enadores voy a dejar aquí enla Secretaría de la · Palabras del honorable Senador. Enrique parece que no ha leído el artículo 7�; el Senador 
Plenaria el texto de la Sentenciá de la Corte Górnez Hurtado. Górnez Hurtadq le ha faltado al respeto a la 
ConstituCional del 29 de abril de 1997, es decir, Corporación cuando dijo que aquí ha· venido Con la venia de la Presidencia, hace uso de de hace 3. · meses donde se dice · en la parte todo el mundo con el voto comprado, a mí no me 

la palabra el honorable Senador Enrique d s d pertinente lo siguiente: La Corte Constitucional Gómez Hurtado: 
· lo han compra o enador Górnez Hurta o, y 

otorga gran importancia al.concepto debate, que usted me tiene que guardar respeto corno yo lo 
en manera alguna equivale a votación, .bien que Gracias señor Presidente, ·Senador Parinenio respeto a usted, usted desgraciadamente �e _deja 
ésta se produzca por el conocido pupitrazo 0 por Cuéllar, pareée que los honorables Magistrados llevar por la pasión con mucha facilidad y por la 
medio electrónico, 0 en cualquiera de las formas · de la Corte Suprema hubieran estado presentes interperancia verbal, yo le ruego o que retire esa . 
convencionales admitidas para establecer cuál ·en la sesión de hoy y hubieran visto el triste expresión o . le solicitaría a la Presidencia que 
es la voluntad de los Congresistas en torno de espectáculo de la forrn_a corno se quiso quitarme aplique el artículo 73 del reglamento. _ 
determinado asunto, la votación es cosa distinta . fa palabra en el Senado de la República, yo le Recobra el uso de la palabra el honorable 
de la conclusión, la votación no es cosa distinta propongo al Senador Vanegas, yo no sé cuál fue Senador Enrique Gómez Hurtado: 
de la conclusión del debate sobre la base de- la el otro que propuso la suficiente ilustración, una Honorab_le Senador Juan Guillermo Angel� el · 
discusión esencial a él sobre el supuesto de las modificación en el reglarnentff yo no sé . 0 un , espectáculo de la participación del ejecutivo en 
suficiente _ilustración y en el seno de la respecti- acuerdo en donde diga que cada vez que pida la el rnánejo de las votaciones del Congreso es un 
va comisión o Cámara, en consecuencia señor palabra el Senador G6mez Hurtado, �e decrete la · terna generalizado que lo conoce la opinión 
Presidente; aquí dice· en consecuencia a menos · suficiente ilustración Y vamos ganando tiempo, pública, el manipuleo que se ha venido hacien
que todos los miembros, todos los miembros de es una manera clara de resolver los problemas, do, la forma corno se hacen esas interpretaciqnes 
una comisión o Cámara estén de acuerdo en todo para qué seguimos · entonces en esto, se' han de tiempo atrás, no sólo desde la Presidencia de 
1 1 t. d t · d · · · ,  · b concedido muchas interpelaciones, señor Pre. si-º re a, ivo a e errnma o terna, s1tuac1on astan.:. . Sarnper, sino de antes, es uno de los motivos más 
te difícil y de remóta . ocurrencia tratándose de · dente Y . usted dice que no se conceden más graves que ve la opinión pública en la pérdida de 
cuerpos representativos plurales, deliberantes y interpelaciones yo creo que dentro del-' re'gla- confianza de las instituciones democráticas de 
heterogéneos, corno lo es el Congreso de la mento hay algunas _posibilidade_s claras al res- Colombia, pero con mucho gusto honorable 
República es inherente ai debate la exposición pecto cuando la interpelación se refiere exacta- Senador, retiro la palabra comprado y la carnbia
de ideas, criterios y conceptos diversos y hasta mente al terna que se está tratando, aunque ayer rnos por comprometido, yo lo que quería decir 
contrarios a la confrontación y más adelante las interpelaciones fueron en realidad discursos probablemente era comprometido es que los que 
dÍce; lo dicho excluye en consecuenciá la vota- completos. tienen los votos comprometidos no quieren dis
ción en bloque de todo un proyecto de '1ey, o de · · Y o quiero señor Presidente, �arnbién que se · cutir y entonces que yo estaba diciendo es que si 
acto legislátivo compuesto por vados artículos y aclaren los conceptos que se nos están confun- ya_ están todos los vofos comprometidos para 
por supuesto la votación fundada exclusivarnen- diendo bastante, alguien decía por acá que no se qué reunirnos el Congreso; por qué no firmarnos 
te sobre la base.de acuercJos políticos externos a puede hablar dos veces sobre él mismo terna, yo un poder en blanco y nos · evitarnos todo este 
la sesión misma.celebrados por grupos, partidos quiera_ que se aclare como lo dice el reglamento tiempo y de pronto hasta podernos econornizarle 
o coaliciones con la pretensión de imponer una en qué consiste el terna, porque -si después de · al Estado los sueldos, porque ya está todo arre;_ 
mayoría sill"previo débate, atropellando los de- . haber tornado la palabrá en este momento no · glado, de .. acuerdo con· ese criterio de los votos 
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comprometidos, pero tengo mucho gusto Se�a
dor, en retirar la palabra sustituyéndola por de 
compromiso; sin embargo, hice la observación 
anterior en el sentido de que este manipuleo del 
Congreso de la pérdida de independencia· del 
Congreso frente al Ejecutivo es uno de los terr;ias 
nacionales, es una de las verdades sabidas por toqo 
el pueblo colombiano, entonces dentro de fo que 
estábamos discutiendo no sé, señor Presidente, si 
usted quiete continuar con la sugerencia. 

La Presidencia indica a la Secretaría dar 
lectura al artículo sustitutivo presentado. por el 
honorabl� Senador Guillermo Angulo Gómez. 

Dice as.í: El artículo 62 quedará así: Créase el 
Vicenisterio de la Cultura, adscrito al Ministerio 
de Educación Nacional, firman Guillermo An
gulo Gómez, Tito Edmundo Rueda Guarín, 
Hernando Torres Barrera, está leído él artículo, 
señor Presidente. 
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decir, que ya está de acuerdo el Senado que se con ese procedimiento-. Sería de votar en qloque 
cree el Ministerio de la Cultura le solicito la los artícµlos, excepto el 1 º, el 12, el 16, 18, 20, 
generosidad un mo,mentico. 30, 34, 38, 40, 54, 56, 61 y el último artículo del 

_Con la -venia de la . Presidencia y del proyecto de ley. · 
orador,interpela el honorable Senádor Ri- La Presidencia concetie el uso de la palabra al 
cardo Aníbal Lozada Márquez: honorable Senador Enrique Gómez Hurtado. · 

Sí señor Presidente, peto antes quiero, yo , Palabras del honorable Senador Enrique 
, es�aba inscrito pará el debate de ese artículo,el · Gómez Hurtado. 
Senador ,Parmenio Cuéllar ha leído una provi- . Con la venia de la Presidencia, hace uso de 

· dencia de la Corte Constitucional,creo señor la palabra el �onorable Senador Enrique 
.Presidente que no se ha seguido acertadamente, Gómez Hurtado: 
. demás, yer el Presidente, el Vicepresidente, el . No quiero. Perdón, yo por condescendiente, dodor Ocampo convocó aquí a las 9 de la acepté· que se discutiera el artículo sustitutivo mañana, ' luego convocó a las 12 Y finalmente presentado por el Senador Allgulo, me parecía convocó a las 2de la tarde, yo p9r eso llegue a las una buena manera de entrar a la discusión del 
2 ·de la tarde a votar precisamente, a hacer la proyecto si le quitábamos el embeleco del Mi
primera votación a las 2 de Ía tarde. nisterio y entrábamos a ver los temas de la 

Quiero dejar solamente, esa constancia y cultura. Fue negado el art_ículo, acepto la nega
finalmente le quiero decir a algunos Senadores;· tiva, pero inmediatamente se cerró la: discusión 

La Presidencia somete a consideración de la _nosotros votamos y nos han ganado, muy respe- sobre el artículo 62, estando yo en el uso de la 
Plenaria el artículo sustitutivo presentado por el tablemente lo que hicieroff algunos Senadores palabra y se me quitó el uso de la palabra, yo 
honorable Senador Guillermo Angulo Gómez, .y - fue; solicitar el reglamento para seguir un debate había dejado plena constancia de que iba a 
cerrada su discusión, ésta le imparte su aprobación. con todas las de la ley, con todas las normas; que · interyenir en la discusión de los artículos, yo �n 

A solicitud de los honorables Senadores, la _ no nos pasara el espectáculo de hace seis meses pleno uso de la palabra fui atropellado por el 
Presidencia somete a consideración de la Plenaria en diciembre, cuando por adelantarse a unas Congreso, con un pupitrazo y quiero dejar cons
votación nominal, para verificación de la votación 
del artículo sustitutivo presentado por el honorable 
Senador . Guille1mo Angulo Gómez y cerrada su · 
discusión, ésta le imparte su aprobación. 

La Presidencia abre la votación.nominal y; en 
consecuencia, indic& a la Secret(lría llamar a lista. 

Realizado el llamado a lista, la Secretaría 
. informa el siguiente resultado: 

Votos 
Por el sí 
Por el no 
TOTAL 

19 
50 
69 

· En consecuencia, ·ha sido negado el artículo 
sustitutivo presentado por el honorable Senador 
Guillermo Angulo Gómez. 

Proposición sustitutiva 
(Négada) 

cosas, pues no tocó retirarnos a un grupo de tancia de que la Presidencia y el Senado de la 
Senadores y después hicieron.unas barbari_dades República iqipidió la discusión del artículo fun
con la Reform� de la Constitución, que el Go- dament¡il de este proyecto, que es el artículo 62. 
bierno tuvo que finalmente retirarla, por eso y a propósito de la aprobación del artículo, 
nosotros hemos querido estar presentes, para yo quisiera distraer un momento la atención de 
nosotros ilustres Senadores, no estamos hacien- los señores Senadores, ·con una comunicaeión 
do ninguna, . marrullas, había sido muy fácil que nos ha llegado de una persona que al parecer 
retirarnos y se había acabado el quórum, queda- · no tiene ninguna' importancia porque es un oli
ban 44 personas y se h�bían enterrado los dos garca, nuevo y tal, que es nuestro Premió Novel 
proyectos, eso es muerto de hacer retirarnos Gabriel García Márquez, que dice y suplica, 
pero no lo hemos querido hacer, porque esa es dice: Antes de la votación final del proyecto de 
una democr¡icia y aceptamos que nos han derro- un Ministerio para la Cultura, ruego al honora-:
tado; pero s.i aceptamos esa democracia para ble Senador de la República, que me permita · estar aquí es para que las garantías se den com- , sentar para el p�ís, la siguiente constancia: que 
pletamente y para que esto salga sin vicio, noso- el Minister:io de la Cultura sé crea sin el respaldo 
tros no queremos. que la Corte Constitucional bastante de una opinión.pública a la que nunca se 
sea la que legisle, que legislemos nosotros; pero le tuvo en cuenta, aparte de las firmas que trajo 
con toda la libertad del caso, es _decir, que el Senador Sánchez, preguntando a la gente que 
cuando se siga el reglamento del Senado del si quiere <;ultura, o no quiere cultura, lo cual es 

El artículo 62, quedará así: Congreso, que se respete la inscripción de las una pregunta bastante simple, sin que se haya 
Créase elViceministeriode la Cultura,adscrito personas Y que hagamos un debate sano que establecido ante la Nación si es una iniciativa 

al Ministerio de Educación Nacional. estamos haciendo un debate sano por el país, popular, saludable y necesaria y sin que_ el 90-
aquí no queremos hacer debate_s para que el país bierno nos haya hecho saber siquiera qué entien-Guillermo

, 
Angulo Gómez, Tito Edmundo salga mal, no, para que se perJ'udique, aq-uí d · 1 1 R d G u d 'T' B e por cu tu�a. · ue a uann, i 1 ernan o .L arres arrera. queremos es para que el país y los ciudadanos de · Que se crea sin haber definido una política Santa Fe de Bogotá, D. C., 19 de junio , de , Colombia tengan una mejor patria, muchas gra- cultural que lo sustente y justifique. y apenas 1997. · cias señor Presidente. � 

.La�Presidencia somete a consideración de la 
Plenaria el artilculo 62 original, y cerrada su 
discusión pregun�a: · 

· ¿Adopta la Plenaria el artículo propuesto? 
Y ésta r�sponde afirmativament.e. 

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Senador ponente, j aime Dussán Calderón. 

Palabras del honorable Senador Jaime Dussán 
Calderón. · 

Con la venia de la Presidencia, hace uso de 
la palabra el honoráble Senador Jaime Dussán 
Calderón: 

Señor Presidente, yo creo que votado el artí
culo 62 que crea el Ministerio de la Cultura, es 

Recobra el uso de la palabra el honorable 
Senador Jaime Dussán Calderón: 

Séñor Presidente, yo quiero pedir la com
prensión de los honorables Senadores atendien
do la importante aclaración que·ha hecho nues
tro colega Ricardo Lozada y el doctor _Parmenio 
Cuéllar. Que aquí están tomadas unas decisio
nes y entonces me permito solicitarle · a los 

· señores Senadores, que yotemos en bloque un 
grupo de artículos del proyecto, que no tienen 
discusión y que yo he sacado aparte los artículos 
que tienen propuestas de varios honorables Se
nadores de la República. Entonces señor'Presi
denté le solicitó le pregunte a los miembros del 
Senado de la República, si estamos de acuerdo 

como un simple aparato de Gobi�rno cuyo ries-
go prjncipal es· comprometer la cultura ,en los 
costos de casa mayor del presupuesto. Que esa 
determinación no poco frívola, potencia aún 
más los riesgo� de que el nuevo organismo, sea 
en la práctica un ministerio de Gobierno para la 
cultura, y no el órgano estatal representativo del 
inmenso poder creativo de la Nación. Que junto 
con esta constancia personal, invito ¡i la comuni
dad cultural de mi país a que no menosprecie su 
derecho de crear un organismo civil petmanen
te, para fiscalizar con 'criterios legales y éticos 
las actuaciones del Ministerio de la Cultura . . 
Firmado Gabriel García Márquez. Bueno mu
chas gracias dejaron hablar a García Márqu_ez, 
porque . . .  También esto era redundante y so-

o 

o 
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brante; ya estamos todos de acuerdo en el Minis- · ayer y no he podido interve�ir en la discusión de se concluye en lo siguiente: de que si a la 
terio, les agradezco honorables Senadores, que la proposición ni el articulado. creación del Ministerio de Cultura, cuando no 
nuestro Premio Nobel haya recibido el p�r�iso Segundo; yo querfa hacer algunas observa- haya quiebra fiscal, y le quiero decir algo más, 
de se� es�uchado por el S�nado de la Repubhca. ciones sobre este artículo 62, en primer lugar, no algunas personas aquí que ahorita trabajan con 
N_o �e senor Presidente co�o �a a_ ser el proce- soy enemigo del proyecto por ser del Gobierno _Colcultura que tienen alguna estabilidad, cuan
dim!ento, �o te�?º u�a sene imp?rtante, se

_ 
ha ·aquí a pesar de . no ser áulico incondicional del \ do creen ese gran monstruo burocrático muchos 

pedido la �iscus10n articulo por articulo, el senor Gobierno, los proyectos y fas leyes más impor- de estos empleados no van tener allí espacio, 
ponente d!ce que no se cumpla . eso, de todas tan tes que se han tramitado, han contado con mi señor Presidente., es una constancia que la quería 
maneras 

,
si �e trata de ofrecer � t��os los artícu- voto, ·con mi impulso y en muchos de ellos he hacer y la quiero dejar para si-de algo sirve en la 

103 yo �racticamente tengo obJecion sobre todos sido ponente. }3n segundo lugar, aquí había que historia de la ley. 
los articulas. h 1 · ºd · d f d b · 1 · · acer as consi erac10nes e on o so re a La Presidencia concede ·el uso de la palabra al 

. Con la venia de la Presidencia y del ora- creaci�n del Ministerio de la Cu�tura, no soy honorable Senador ponente Jaime Dussán Calderón: 
dor,. interpela el honorable Senador Luis enemig·a del texto de la ley de la cultura, de la ley p 1· b . . a a ras del hono_rable Senador Jaime Dussán 
Guillermo Giraldo Hurtado: general de cultura, tiene bondades, tiene princi- · Calderón. 

Muy ainable señor Presidente, yo voy a leer pios, seguramente va a ser un catálogo de buenas . . Con la veniá de la Presidencia, hace uso de el inciso segundo del artículo 176, está en el mtertciones, pero es bueno por lo menos que · d la palabra el honorable Senador Jaime Dussán reglamento en la sesión cuarta cuyo título es que e allí en una norma establecido algunos · Calderón: 
debates en plenarias, dice artículo 176: Discu- principios importantes para la cultura y el arte y · 
sión: el pone_nte explicárá en fornía sucinta l.a una obligación del Estado, pero yo me pregun- Señor PFesidente, como ha dicho el regla-
significación y el alcance del proyecto, ·luego taría, ir a mi constancia si en este momento de mento que se pueden votar por separado alguno 
podrán tomar la palabra los congresistas y Mi- quiebra fiscal tiene alguna coherencia, es armó- o algunos �e los artículos, yo lo que �e propuestb 
nistros del Despacho, si la proposición cori que nico crear un ente burocrático, yo le preguntaría es que se saquen algunos de los artículos y los 
termina el informe fuere aprobada, el proyecto al Ministro de Hacienda y eso quiero dejárselo, demás se voten en bloque señor Presidente, he 
se discutirá globalmente a menos que un Minis- porque aquí nos va a proponer en la tarde de hoy pedido que se dejen afuera los artículos 1 º, 12, 
tro o un miembro de la respectiva Cámara, · una reforma tributaria, si él ha hecho uso de una 18., 20, 30, 34, 16, 38, 40, 54, 56, 61 y 78 los 
pidiera su discusión separadamente, . alguno, 0 ley que le aprobamos con el visto ,bueno de demás que se voten en bloque señor Presidente . . 
algunos de sus artículos,.lo d�jo cómo constan- muchos de los que hoy estamos· criticando la Entonces le pido con respeto trabaje eso. 
cía por si aquí es el Senador Dussán, quien nos · creación del MinisteriÓ, la ley de racionalizaéión Señor Presidente, según el reglamento y el artí
va a imponer la manera cómo discutimos el texto del gasto, donde le dimos unas facultades al culo que leyó el doctor Giralda y que me ha leído 
y no artículo por artículo como lo ha solicitado Gobierno para que suprimiera, para que fusiona- aquí el señor doctor BerQardo Guerra Serna, 
el Senador Enrique Gómez, muchas gracias. ra entidades, es decir para que redujera burocra- dice que en la discusión se podrán tomar, sacar 

Con la venia de la Presidencia y ,del ora- cia, yo le quería preguntar ·al Ministro de Ha.,. uno o algunos artículos, entonces no son todos, 
dor, interpela el honorable Senador Jaime cienda cuáles son los resultados, porque aquí _lo . por eso a los artículos que se le -han propuesto 

, Dussán Calderón:' 
· que nos está proponiendo es crear bui;ocracia, o modificación que son, el 1 º, 12, 18, 20, 30, 34, 

Presidente, yo le_ .quiero pedir al docto¡; si esto obedece al fallido propósito del Gobierno 16, 38, 40, 54, 56, 61 y 78 no se aprueben si no 
Giralda, que si él insiste en artículo por .artículo de crear empleos, porque entre otras cosas el los, el qué doctor 54, lo acabo de leer doctor, 63 

eso es lo que dice el reglamento, yo lo que le he Presidente ya .reconoció que no puede cumplir entonces más el 63 los demás se aprueben en 
propuesto al Senador Giralda y al Senador las metas de empleo, reconoció su fracaso por bloque que fue lo que usted le preguntó al 
Villalba, al Senador Enrique Gómez Hurtado, ahí, yo también le Íba a preguntar al Gobierno, Senado, le pido que lo ratifique. 
que como ya se ha tomadp la decisión sobre lo qtie por qué no reconocía el fracaso de posponer, La Presidencia somete a consideración de la 

· fundamental del Proyecto de ley, que es el Mi- de no creat el Ministerio por ahora, sino más Plenaria el articulado del proyecto, excepto los 
ni.ster·i·o de la.Cultura, y hay propuestas de modi· - adelante cuando el er.ario público pudiera sopor- arti'culos 1º 12 16 18 20 30 34 38 40 54 56 ' ' ' ' _ ,  ' ' ' ' ' ' 

ficaciones presentadas por la Senadora Claudia taruna cargaburocrática, yo escuchaba recién se 61, 63, 78 y cerrada su discusión pregunta: . 
Blum' Por los Senador.es lndi'genas, por el Sena- posesionó la nueva Directora de Planeación Ad 1 Pl . 1 . 1 d . ¿ opta a enana e articu a o propuesto? 
dor Motta, por · el Senador Carlos Espinosa Nac10nal, señor Presidente, esa señora asustada, Y ésta responde éj.firmativamente. 

L.a. Presidencia abre la discusión del artículo 
número 1 º y concede el usó de la palabra al 
honorable Senador Jaime Dussán Calderón. 

Faccio-Lince., que . saquemos esbs ar.tículos y en el mes de marzo habían decrecido los ingre
votemos los otros en bloques, si aceptan los sos

,
de la Na�ión en m�s �e 300 mil millon�s, no 

honorables Senadores que pidieron votación tem� �on que pagar no.mina, estaba recurnend� 
artículo pm artículo, si no lo aceptan entonces · a utilidades de las empres(!s del Estado, � aqm 
vamos a empezar por el artículo 1 º. hablaba ayer con el doctor Hugo Serrano Gomez, Palabras del honorable Senador Jaime Dussán 

L P "d · · d 1 d 1 · 1 b 1 
Y el doctor Remando Barrera, que están preocu- Calderón. a resi encia conce e e uso e a pa a ra a · d 1 · · · · honorable Senador Rodrigo Villalba Mosquera� pa os con ° que viene en la ley tnbut�na que · · Con la venia de la Presidencia, hace uso de 

. . nos presenta esta tarde, donde le exigen un 1 1 b l h  b s 
. . Palabras del honorable Senador Rodngo porcenta1·e a unas empresas estatales, como al- apa a ra e onora le enadorJaimeDussán 
V 11 lb M Calderón: i ª ª osquera. gúnás electrificadoras para que dejen hacer al-

Con la venia de la Prel:lidencia, hace uso de guna gestión local para que vaya al erario de la 
la

_ 
palabra el honorable· Senador Rodrigo Nación,_para pagar esta bui;ocracia que estamos 

V1llalbá Mosquera: creando, esa constancia la quería hacer, esas 
Señor Presidente, yo quieró dejar la siguiente preguntas las quería hacer, señor Presidente, y 

constancia, sobre el artículo que fue (!probado, Gerlein decía ayer, estamos de acuerdo; aquel 
es el 62, el fundamental dice el doctor Jaime problema de fondo es por la creadón del Minis
Dussán, yo creo que por aquello_ de la burocra- terio, por supuesto, ·porque eso implica eroga
da, la consta,ncia consiste en lo siguiente, en ción, eso implica gasto, cómo es que no nos han 
primer lugar desde ayer me anoté puntualmente dado resultado el Gobierno, sobre las facultádes . 
para intervenir, se.está violando lo que acaba de para suprimir entidades o fusionar, y ahorita nos 
pronunciar�e la Corte Constitucional, de que está produciendo nuevas entidades, de dónde 
?ebe� de ciar _el uso ?e la palabra a los que se van a salir estos recursos y de dónde p�es, señor 
mscnben debidamente y oportunamente, desde Presidente ante una crisis fiscal: mi constancia 

Entonces vamos para la ·discusión del artículo 
lº,· en el artículo 1 º señor Presidente, se ha 
propuesto la modificación del honorable Sena� 
dar Carlos Espinosa Faccio-Lince, para agregar 

. un numeral al artículo 1 º que dice, lo siguiente 
doctor, le ruego el favor de leerlo- al doctor 
Carlos Espinosa Faccio-Lince, un minutico lee
mos un punto que se agrega. 

Con la venia de la Presidencia y del orador 
interpela el honorable Senador Carlos Espi
nosa Faccio-Lince. 

Gracias señor Ponente, Senador Ponente y 
Presidente. Yo quiero por favor rogar silencio y 
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que podamos adelantar el trámite del proyecto 
y decidir porque de lo contrario nos veremos 
. abocados a las extras, la proposición dice así, 
adiciónese él numeral sexto del artículo 6º del 
proyecto de ley, por la éual se desarrollan. las 
normas constitucionalés sobre patrimonio cuí- · 
tural y se crea el Ministerio de la Cultura con 
el siguiente inciso, el Estad9- colo

.
mbiano re-

, conoce la especificidad de la cultura caribe y 
brindará especial protección a sus diversas 
expresiones, lleva la firma de más de 20 Sena-
dores. · 

· 
· La Presidencia cierra la discusión del artículo 1 º 

con la adición formulada por el honorable Senador 
Carlos Espinos.a Faccio-Lince y pregunta: �' • 1 ' 

¿Adopta la Plenaria el artículo con la modifi-
cación propuesta? 

Y ésta responde afirmativaménte. 
- La Presidencia abre la discusión del artículo 

número 12, y concede el uso' de la palabra al 
honorable Senador Jaime Dussán� Calderón. 

Palabras del honorable Senador Jaime Dussán 
Calderón: 

Con la venia de la Presidencia, hace uso de 
la palabra el honorable Senador Jaime Dussán 
Calderón: 

En el artículo 12 señor Presidente, se propone 
agregar sobre los dbrechos de los grupos étnicos, 
donde dice riquéza arqueológica, la palabra con
servarán y donde dice con el fin de proteger las 
lenguas tradicionales se agrega, usos-costum
bres, esa es la acilición al artículo 12 del proyecto, 
señ.or Presidente. · 

Jueves 26 de junio de 1997 

Con la venia de la Presidencia, hace usode 
la palabra el honorable Senador Jaime Dussán 
Calderón: 

En el artículo 16 señor Presidente que me 
salté sólo se agrega dos incisos .. Dramaturgia y 
crítica, no más señor Presidente. 

La Presidencia-cierra la discusión del artículo 
16 ·con la adición leída por el ·señor Ponente y 
pregupt';l; 

¿Adopta·la Plenaria el artículo con la modifi
cación propuesta? 

Y ésta re�pdnde afirmativamente·. 
La Presidencia abre la discusión del artículo 

número 20; y concede el uso de la palabra al 
.honorable Senador Jaime Dussán Calde�ón. 

Palabras del honorable Senador Jaime Dussán 
Calderón. 

Con la venia de la Presidencia, hace uso de 
la palabra el honorable Senador Jaime Dussán 
Calderón: · · 
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¿Adopt� la Plenaria el artículo con la modifi
cación propuesta?. . 

Y ésta responde afirmativamente. 
La Presidencia aore la discusión· del artículo 

número 40, y concede el uso de la palabra al 
honorable Senador·Jaime bussán Calderón. · Palabras del honorable Senador Jaime Dussán 
Calderón. 

Con la venia de la Presidencia, hace uso de 
la palabra el honorable Senador Jaime Dussán 
Calderón: 

· 
· En el artículo 40 es el que acabamos de votar - · 

honorable Senador, en el artículo 40 se incluye 
se modifica el numeral 3º que quedaría de la 
siguiente manera, que la participación artística 
colombiana que intervenga .en ella sea equiva
lente al menos eri 70% de la participación econó
mica nacional y compruebe su trayectoria o 
competencia en el sector cinematográfico, está. 
hecha la propuésta de modificación señor Presi
dente, propongo que se apruebe con la modifica
ción propuesta. ·· 

La Presideriéia cierra la discusión del artículo 
40 con la modifiq1ción leída por eI señor Ponén� 
te y pregunta: 

¿:t}dopta la Plenaria el artículo con la modifi-

En el artíc_ulo 20, 'pará°grafo 1 º, señor Pr,esi
dente, después de que dice infraestructura cultu
ral, orientados hacia, se agregan los grupos 
étnicos y sigue de poblaciones más pobres, con 
la adición propuesta señor Presidente, propongo 
que se vote el artículo. 

. cación propuesta? · · 
I.a Presidencia cierra la discÜsión del artículo 20 

con la adición leída par el señor Ponente y pregunta: _ 
¿Adopta la Plenaria el artículo con la modifi

cación propuesta? 
y ésta responde afirmativam�nte. 
La Presidencia abre la discusión del artículo 

número 34, y concede el uso de la palabra al 
honorable Senador Jaime Dussán Calderón. 

Y ésta responde afirmativamente. 
La Presidencia abre la discusión del artículo 

número 54, y concede el uso de la palabra al 
honorable Senador Jaime Dussári Calderón. 

Palabras del honorable SenadorJaime Dussán. 
Calderón. 

La Presidencia cierra la discusión·del artículo 
12, con la adición leída por el señor Ponente y 

. . pregunta: 

Con la venia de la Presidencia, hace uso de 
la palabra el honorable Senador Jaime Dussán Palabras del honorable Senador Jaime Dussán Calderón: 

¿Adopta ia plenaria el artículo con la modifi-
cación propuesta?· · . 

·Y ésta .responde afirmativamente. 
La Presidencia abre la discusión· del artículo 

número 18, y concede el uso de la palabra · al 
honorable Senador Jaime Dussán Calderón. . 

Palabras.del honorable Senador J �ime Dussán 
Calderón. 

Con la venia de la Presidencia, hace uso de · 
la palabra elhonorable Senador Jaime Dussán 
Calderón: 

Calderón. 
Con la venia de la Presidencia, hace uso de 

la palabra el honorable Senador Jaime Dussán 
Calderón: 

· 
Én el artículo 34 señor Presidente que ·ha 

generado Una polémica nacional sobre un im
puesto a la publicidad propongo que-·se elimine. 

· La Presidencia cierra la discusión del artículo 
34 y pregunta: 

. ¿Niega la Plenaria el artículo propuesto? 
Y ésta responde afirmativamente_. 
En consecuencia, ha sido negado �l artículo. 34. 

El artículo 18 se agrega sin distingos de ninguna La Presidencia abre la discusión del artículo índole, sencillamente esa expresión al artículo número 38, y concede el uso de la palabra al donde dice, según el caso el Ministerio de Cultura . honorable Senador Jaime Dussán Calderón. · 
organizará Y promoverá se agrega sin distingo de Palabras del honorable Senador Jaime Dussán ninguna índole, con la adición propuesta señor · Calderón. Presi_dente, pido que se vote el artículo. . . . . . 

L P ·d · · · 1 d" · , d 1 · · , 1 Con la vema de la Presidencia, hace uso de a res1 encia cierra a iscus1on e articu o 1 1 b l h  bl S d J · D , 
18 - 1 d" · , 1 'd 1 - p t - a pa a ra e onora e ena or aime ussan con a a ic1on e1 a por e senor onen e y C Id , pregunta: . 

¿Adopta la Plenaria el artículo con la modifi
cación propuesta? 

Y ésta responde afirmativamente. 
La Presidencia abre la discusión del artículo 

número 16, y concede eluso de la palabra al 
honorable Senador Jaime Dussán Calderón. 

Palabras del honorable Senador Jaime Dussán 
Calderón. · 

a eron: 
El artículo 38 se elimina la expresión y su 

personal directivo y técnico artístico sea colom
biano por lo menos en un 51%, el eliminar esa 
expresión . y su personar directivo, técnico y 
artístico sea colombiano por lo menos en un 
5 1  %, lo demás sigue igual. 

La Presidencia cierra la discusión del artículo 
38 CC?n la modifi,cación leída: por el señor Ponen
te y pregunta: 

.En el artículo 54, 2 adiciones, un representante 
de cada una de las expresiones culturales a que hace 
referencia-el artículo 16 elegido por sus organiza- ._ 
ciones, un representante de la Fundación Manuel 
Cepeda Vargas por la paz, la justicia social y la 
cultura, estas propuestas las adidone señor Presi
dente al artículo 54 para la adición. 

Con fa venia de la Presidencia y del órador 
interpela el h onorable Senad.or J airo 
Clopatofsky Ghisays: 

Señor Presidente y gracias señor Ponente. Y o 
lo que quería proponer también dentro. de este 
artículo es que dentro de estos concejos departa- · 
mentales, distritales y municipales de cultura, 
señor Presi.dente, se adicione el numeral 15, el 
numeral 16 y el 17 para que exista un·represen
tante de las agremiaciones culturales de . 
·discapacitados físicos, síquicos y sensoriales 
regionales de conformación con la Ley 361 
señor Ponente, que aprobamos en febrero de este · 
año y de esta manera las personas con 
. discapacidades también tenga represen'tación. 

Recobra el .uso dé la palabra el honorable 
Senador Jaime Dussán Calderón: .  

Acogemos l a  �dición del señor Senador Jairo 
Cfopátofosky y.las demás que leí con las adicio-. , 

. nes propuestas propongo señor Presidente se 
apruebe. . 

La Presidencia cierra la discusión del artículo 
54 con fas modificaciones propuestas y pregunta: 

•• 

• 

o 

o 



''. 

• 

o 

• 

o 

-·· 
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¿Adopta la Plenaria el artículo con la modifi- cultural obligatoria,· se modifica el numeral 3º Con la venia de la Presidencia, hace uso de 
cación propuesta? -del artículo 23 de la Ley 1 15 de 1994 el cual : lapalabraelhonorable Senador JaimeDussán 

Y ésta responde afirmativamente. quedará así: 3º Educación artística y cultural. Calderói;i: · 
La Presidencia abre la discusión del artículo Recobra el uso de la palabra el honorable Para el artículo 78, lo que existe es una 

número 30, y concede el uso de la palabra al Senador Jaime Dussán Calderón: proposición substitutiva, de la vigencia quiero 
. honorable Senador Jaime Dussán .Calderón. No, no la doctora Cl_audia, ese artículo señor . llamar la atención de mis colegas sobre este tema 

Palabras del honorable SenadorJaimeDussán . ·Presidente es el artículo 63 y no el 61.  quiere presentar el doctor Luis Alfonso Hoyos, 
Calderón. La Presidencia cierra la discusión del artículo - los ponentes por supuesto proponemos que se · vote tal cual esté la ponencia el- doctor Hoyos 

Con la venia ·de la Presid_ encia, hace uso de 61, · tal como se encuentra en la ponencia y tiene otra proposición. 
la palabra el honorable Senador Jaime Dussán pregunta: · Con la venia de la Presidencia y del orador Calderón: ¿Adopta la Plenaria el artículo propuesto?_ interpela el honorable Senador LuisAlfonso 

Señor Presidente, en el artículo 30 qqe no está Y ésta responde afirmativamente. Hoyos Aristizábal: 
aprobado sencillamente. Se va a adicionar sin A solicitud del honorable Senador ponente, Señor Presidente, yo quiero dejar la siguiente distingo de ninguna índole en el inciso primero, Jaime Dussán Calderón la Presidencia pregunta constancia, es obvio que las aplastantes mayo-el Estado a través de la cultura financiará sin a la Plenari_a, si se reabre la discusión del artículo , · d 1 · , . · - - nas sampenstas, van a errotar a proposic10n distingo de ninguna índole, está leída la modifi- 63, y ésta responde afirmativ(:lmente · · · ·f· d h º  , · l' · cación del 30 señor Presidente. pero este tiene un s1gm 1ca o 1stonco po It1co 

La Presidencia abre la discusión del artículo importante, por eso se lo explicaba al señor 
La Presidencia cierra la discusión del artículo 

30 con las modificaciones leídas por el señor -
Ponente y pregunta: 

número 63, y concede el uso de la palabra al Ministro de Educación y a la sefiora Ministra de 
honorable Senádor Jaime Dussán Calderón. · Relaciones Exteriores, el artículo _dice lo si

¿Adopta la Plenaria el arúculo con la modifi
cación .propuesta? 

Palabras del honorable Senador Jaime Dussán 1 • 
Calderón. - . guiente y brevemente eh 47 segúndos se los 

explico, dice, la presente ley rige a pariir del 8 de 
Con la venia de la Presidencia, hace uso de . <j.gosto de 1998 y deroga todas las disposiciones 

Y ésta responde afirmativamente.: la paiabra elhonorable Senador JaimeDussán que le sean c'ontrarias habidas cuent�s de que 
La Presidencia abre la discusión del artículo Calderón: obviamente será derrotada, la razón que la justi-

número 56, y concede el uso de la palabra al - · · · · fica es que el temor realmente justificado que él Y entonces ahora iríamos señor Presidente Gobiemo.Samper convierta nuevamente effins-honorable Senador J airrie Dussán Calderón. 1 ' l 63 l d l a articu o , · yo acepto a propuesta e ª trumento clientelista el Ministerio de la Cultura, Palabras del honorable SenadorJaime Dussán doctora Claudia Blurri siempre que se deje el por lo tanto sfrve como advertencia y para aten-Calderón. parágrafo. der el llamado que nos· hace el Premio Nobel 
Con la venia de la Presidencia, hace uso de La palabra así mismo portarán de parte del para hacer una veeduría ciudadana de manera que 

la palabra el honorable Senador Jaime Dussán Ministerio la Orquesta Sinfónica de Colombia, en instrumento corresponda a lo que se alega en la 
Calderón: · es decir, porque hay una parte que la modifica- exposición de motivos y Jo que alegan todos los . 

En el artículo 56 señor Presidente sencilla- ríamos, es decir, que quedaría así: artículo 61 de involucrados en el mundo de la cultura y no 
mente quedaría sonlas instancias deconcertación · Ja estructura orgánica, 63, corrijo-63; Ministerio termine como con otras instituciones deteriorado 
entre el Estado, ·  la sociedad civil encargada de de la Cultura tendrá la siguiente estructura bási- en �anos del clientelismo y la politiquería . 
liderar y asesorar los gobiernos departamenta- · ca, Despacho del Minístro, del Viceministro, del La Presidencia somete a consideración de la · les, distritales, municipales y de los territorios Secretario General, Direcciones _ N aeionales, Plenaria la sustitutiva al artículo 78 presentada 
indígenas, es decir, que donde dice se cambia y Dirección de Patrimonio, Dirección de Arte, de por el honorable Senado� Luis Alfonso Hoyos 
territorios indígenas en los incisos cuartos, nu- ComunicaciÓnes, de Cjnematografía, deFomen- Aristizábal, y ha solicitado la verificación. 1 h · · · t 1 · · to y Desarrollo Regiónal, de Museos, de Infan-mera oc o, mc1so qum Q, numera nuevo, mci- La Presidencia indica a la Secretaría verificar So Sexto numeral Ocho Con los te'rm1·nos los cia y Juventud,· Administrativas Especiales, · · ' ' la votáción. U na vez realizada, ésta informa el conseJ· os territoriales indígenas, está propuesta U ni da des Administrativas Especiales, Instituto . 

_ siguiente resultado : la modificación del artículo56 señor Presidente. Colombiano de Antropología, Biblioteca Na-
La Presidencia defra la discusión del artículo cional, Museo Nacional. Oficina: Oficina Jurí- Votos 

56 con .las modificaciones leídas por el señor dica, Oficina de Planeación, Oficina de Control Por la afirmativa: 
Ponehte y pregunta: 

· · Interno, Oficina de Sistemas, Oficina RelaciÓ- Por la. negativa. 
nes lnternacio.nales, Oficina de Prensa. Divisio- TOTAL 

13 
50 
63 ¿AdÓpta la Plenaria el artículo con la modifi- nes: División Admiriistratíva, División Finan-cación propuesta? -

ciera, División de Recursos Humanos y dejaría-
Y ésta responde afirmativamente. mos el parágrafo del prqyecto lo mismo que así 

En consecuencia, ha sido negada la proposi- · 
ción sustitutiva-al artículo 78 presentada por el 
honorable Senador Luis Alfonso Hoyos 
Aristizábal. La Presidencia abre la discusión del artículo mismo formarán parte del Ministerio de la Cul

número 61 , y- conceéle el uso de la palabra al tura la Orquesta Sinfónica de Colombia, y la 
honorable Senador Jaime Dussán Calderón. Banda .Sinfónica Nacional, quitaríamos dicha Proposición substitutiva 

Palabras del honorable.Senador JaimeDussán · estructura está encabezada de esa manera, con (Negada al artículo de vigencia) 
Calderón. las modÍficaciónes propuestas señor Presidente, :PROYECTO pE LEY NUMERO 178 

Con la ·venia de la Presidencia, hace uso de propongo ·que se vote el artículo 63 . ' DE 1997 SENAJ)O, 192 DE 1996 CAMARA 
la palabra el honorable Senador Jaime Dussán La Presidenda cierra la discusión del artículo Ultimo artículo. La presente l�y rige a partir 
Calderón: · 63 como lo leyo el señor Ponente y pregunta: . del 8 d_e agosto de 1998 y deroga todas· l_as 

En el 61 hay una propuestá de modificación 
de la doctora Claudia Blum, el artículo 61 .señor 
Secretario, usted rrie hace el favor y me dice ¿ qué ' 
dice el 61? ·Es que ci:_eo que ia doctora Claudia 
está equivocada. 

Por Secretaría se da lectura: 

¿Adopta la Pienaria el artículo con la modifi- disposiciones que le sean contrarias. 
cación propuesta? . . -

Luis A lfonso Hoyos A ristizabal, 
Y ésta responde afirmativamente. Santa Fe de Bogotá, . D. C., 19 de julio de 

, La Presidencia abre la discusión del artículo 1997. -
número 78, y concede el uso de la palabra al La Presidencia con_cede el uso de la palabra al 
honorable' Senador Jaime I)ussán Cakferón. honorable Senador Tito Edmundo Rueda Guarín. 

Sí señor, el _artículo 61 que dice antes el · Palabras delhonorable SenadorJaimeDussán , Palabras del honorable Senador Tito 
Edmundo Rueda Guarín. artículo 59 del otro proyecto dice: formación Calderón. 



Página 20 

Con la veniia de la Presidencia, hace uso de 
la palabra 1el honorable Senador Tito 
Edmundo Rueda Guadn: -

Señor Presidente, no teman que no vamos a 
hacer nada eso lo que fue, fue, y esa es la 
democracia, yo lo único que quería decirle señor 
Presidente, es que quiero dejar- la constancia de 
que yo no he votado ningún artículo de este 
proyecto de ley, dejo la constancia explícita para 
que lo_ sepa todo el país que - me he opuesto 
rotundamente a este proyecto de ley que consi
dero una vagabundería. Gracias. 

La Presidencia cierra la discusión del artículo 
78 tal �orno fue presentado en la ponencia y 
pregunta: 

¿Adopta la Plenaria el artículo propuesto? 
Y ésta responde afirmativamente. 
A solicitud del honorable Senador Amylkar 

David Acosta Medina, la Presidencia pregunta a 
la Plenaria si se declara en sesión permanente y 
ésta responde afirmativamente. 

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Senador Jaime Dussán Calderón. 

Palabras del honorable Senador Jaime Dussán 
Ca-lderón. 

Con la venia de la Presidencia, hace' uso de 
la palabra el honorable Senador Jaime Dussán 
Calderón: 

Señor Presidente, para que se voten los artí
culos nuevos siguientes que dice: de la acción de 

_ cumplimiento sobre la base de interés cultural 
que están en la ponencia. El. artículo profesiona
I ización de Jos artistas, derecho de autor, fomen
to del teatro colombiano, Jos bienes de la Iglesia, 
hasta ahí esos artículos nuevos; señor Presidente. 

La Presidencia somete a consideración de la 
- Plenaria el artículo nuevo leído y cerrada su 
discusión pregunta: 

¿Adopta la Plenaria el artículo propuesto? 
Y ésta responde afirmativamente. 
La Presidencia concede el uso de la palabra a 

la honorable Senadora Claudia Blum de Barberi. 
Palabras de la honorable Senadora Claudia 

Blum de Barberi. 
Con la venia de la Presidencia, hace uso de 

la palabra la honorable Senador.:-a Claudia 
Blum de Barberi : 

Simplemente una constancia de mi voto ne
gativo porque me parece que es un artículo 

. antitécnico y porque no corresponde a la verda
dera· esencia de la acción de cumplimiento y 
señor Presidente también qui�ro dejar una cons
tancia, que ·se me negó el uso de Ja palabra a lo 
largo del debate y quería expresar en forma 
contundente que el Congreso de la República 
está cometiendo una irresponsabilidad muy gran
de votando en este momento un proyecto para 
crear un Ministerio de la Cultura, cuando el 
gasto público está desbordado, cuando el déficit 
fiscal, el Gobierno no lo puede ya soportar. 
Entonces dejo la constancia porque como se me 
negó el uso de Ja palabra, y también para la 
discusión de artículo por artículo dejo sobre la 
Mesa de la Secretaría, una constancia esbozan
do las razones por las cuales voté negativamente 
el proyecto de ley de crear un Ministerio de la -
Cultura. Muchas gracias señor Presidente. 
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Al terminar su intervención, la honorable - Si el Gobierno tiene voluntad política de 
Senadora Claudia Blum de Barberi deja por apoyar la cultura tiene que destinar recursos de 
Secretaría la siguiente constancia: inversión al apoyo cultural, antes que incremen-

1 .  He trabajado en el campo de la gestión tar los gastos de funcionamiento con la nueva 
cultural . Siete años en Proartes en Cali. Revivi- burocracia que esté ente vá a significar. 
mas festivales de arte y abrimos un espacio - Y o no coincido con quienes afirman que la 
amplio para que la población de la ciudad parti- - burocracia para la cultura debe ser bienvenida. 
cipara en manifestaciones artísticas de todo tipo, - Bienvenidos son los recursos de inversión, el 
como no ,lo tenía antes. apoyo directo a los proyectos regionales y locales 

2. Conozco ra forma limitada en que se traba- en este campo, en un contexto de descentraliza-
ja en este campo. ción. Además, es preocupante que el nuevo Minis-

3 .  Conozco Ja dispersión del Estado en su terio va a ser el hijo de un ente con una nómina 
gestión cultural . - superior ·a la de muchos Ministerios y con un 

presupuesto que es dedicado casi en la mitad a gastos 4. Conozco la falta de jerarquía política que 
ha - tenido el tema cultural en las decisiones de funcionamiento Y rti siquiera de inversión. 
nacionales. -Finalmente, este no es un problema político 

de oposición o respaldo al Gobierno. En lo que 5. Limitados_ presupuestos para proyectos a mí respecta, he apoyado los proyectos que en culturales de envergadura. beneficio del país ha presentado este Gobierno, 
6. La necesidad de descentralizar la gestión como la extinción de dominio de bienes, la 

cultural. - extradición, el aumento de penas. 
7. La necesidad de que exista una política Pero no puedo estar a favor de esta iniciativa 

cultural clara y coherente. ahora, pues se trata de un aumento del gasto 
II. Pero, así mismo considero que: público desbordado que amenaza a nuestra eco-
No es este el momento histórico para crear el nomía, o en el mejor de los casos, de la desvia-

nuevo Ministerio de Cultura. ción de recursos de sectores prioritarios como la � salud, la edtkación, la 1'ustic, ia, -la defensa, o la a) Crisis económica que afecta __ a todos los sectores; infraestructura, que no son suficientemente aten-
b) Existe elevado déficit fiscal. El Gobierno didos y que no pueden seguir viendo disminuir 

hace todo tipo de esfuerzos por disminuir su sus presupuestos. 
gasto público; - El día en que el país vuelva a recuperar la 

c) Incluso propone una reforma tributaria que sanidad en su economía y en sus finanzas públi
entre otras cosas busca imponer nuevos impues- cas, y los distintos sectores encuentren suficien
tos o aumentar otros existentes para financiar te atención a sus necesidades, estaré dispuesta a - ese gasto público desbordado; apoyar la creación de un Ministerio que sin duda 

d) Nuevo· Ministerio implica necesariamente des- traerá beneficios al país, pero que por ahora debe 
tinar recursos públicos adicionales. En este momento esperar mejores tiempos. 
histórico, _¿de dónde va a salir esa planta?; Claudia Blum de Barberi, Jorge Hernández. 

e) Existen otras prioridades que no son sufi- La Presidencia concede el uso de la palabra al 
cientemente atendidas por el Estado: Salud, honorable Senador Jaime Dussán Calderón. 
empleo, seguridad, justicia, etc.; Palabras del honorable Senador Jaime Dussán 

f) Veíamos en estos días el recorte en presu- Calderón. 
puesto·s de varios Ministerios entre ellos los de Con la venia de la Pre�idencia, hace uso de 
Defensa y Justicia. Vimos los informes sobre la la palabra el honorable Senador Jaime Dussán 
casi nula modernización de nue,stra infraestruc- Calderón: 
tura vial, necesidad central de cualquier proyec- Señor Presidente,' para pedirle una sola aten
to de desarrollo económico que busque aumen- ción suya, reabrir el artículo nuevo derechos de 
tar la competitividad de nuestro país;_ - autor para quitar la frase: la negociación de estos 

g) El paro hospitalario vuelve a evidenciar las derechos deberá contar con la autorización del -
graves deficiencias de nuestro sistema de aten- Ministerio de Cultura que habíamos acordado 
ción �n salud; quitado y se me olvidó . 

h) Un informe reciente menciona que si el A solicitud del honorable Senador Ponente, 
nivel de déficit fiscal del presente gobierno Jaime Dussán Calderón, la Presidencia pregunta 
sigue como va, en dos años asistiremos a un a la Plenaria si desea que se reabra el artículo 
colapso de las finanzas públicas; nuevo, ésta responde afirmativamente y conce-

i) El Gobierno no ha invertido los recursos de el uso de la palabra al honorable Senador 
necesarios para construir nuevas cárceles y re- Jaime Dussán Calderón. 
cuperar la estructura física de las que existen, y Palabras del honorable Senador Jaime Dussán 
asistimos a uno de los peores problemas de Calderón. 
hacinamiento carcelario y de deterioro en las Con la venia de la Presidencia, hace uso de 
condiciones de reclusión. la palabra el honorable Senador Jaime Dussán 

Por todo esto. Calderón: 
- .No se trata de negar la importancia de un Y entonces suspender la palabra negociación 

Ministerio de Culturá, sino de reconocer que hay de esos derechos, deberán contar con autoriza
otras prioridades en el país y con la recesión ción del Ministerio de Cultura. 
económica más notoria en los últimos 14 años, La Presidencia cien-a la discusión del artículo 
no puede el Congreso destinar los pocos recur- nuevo con las modificaciones hechas por el Sena-
sos que tenemos en más burocracia. dor Ponente y cerrada su discusión pregunta: 

o 

o 

· o 

o 

o 

-D 
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o 

-�-

GACETA DEL CONGRESO 244 

¿Adopta la Plenaria el artículo con la modifi-
cación propuesta? · ' 

Y ésta responde afirmativamente. 
La Presidencia concede el'uso de la pal�bra al 

honorable Senador Jaime Dussán Calderón. 
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·con la venia de la Presidencia, hace uso de Palabras del honorable Senador Jaime Dussán 
- la palabra el honorable Senador Eugenio Calderón. 

- ' 

Jos� Díaz Peris: · Con la venia de la Presidencia, hace uso de 
Sí señor Presidente. Honorables Senadores, l� pal�bra el honorable Senador Jaime Dussán 

la verdad es que me insc(ibí desde ayer para Calderón: 
dirigirle la palabra aquí a la honorable Corpora� Señor Presidente, yo quiero expresar en nom-Palabras del honorable Senador Jaime Dussán ción, con tan mala suerte, a pesar de -que casi bre del Congreso los agradecimientos a todas las Calderón._ nunca pido la palabra, que hoy la suficiente fuerzas políticas que haceri presencia en el Con-

. Con la venia de la Presidencia, hace uso.de ilustraeión ine privó de esa posibilidad. Yo al greso de la República, porque finalmente todas 
la palabra el honorable Senador JaimeDussán igual que algunos Senadores estoy en desacuer- ellas. aportaron a lá creación de la .ley de la 
Cálderón: do con el Ministerio de la Cultura y lo he estado Cultura _y al Ministerio de la Cultura. Aquí está 

desde el principio, n_o estoy dentro del grupo de la expresión de la cultura naéional, quiero agra
Senadores que señaló ayer- el doctor Gerlein, decer muy espeéialmente a la señora Canciller 
diciendo que estábamos pasándole una cuenta de la República, como Ministra de Educación 
de cobro a:l Gobierno, porque voté por Samper a Nacional que trajo-esta iniciativa al Congreso de 
la Presiqencia y en abril del año 95, me encontré la República, la doctora Oiga Duque de Ospina, 
con él en Valledupar en la inauguración de la en Ministra de Educación Nacional; al señor 
casa de Leandro Dfaz y me reclamó que por qué Ministro de Educación actual, �l doctor Jaime · 
no ayudaba al Ministerio de la Cultura, luego Nfüo Díez; a la señora Directora Nacional de 

Señor Presidente, el otro artículo nue_vo que 
dice: participación de regalías, los é ;tores, di
rectores, dramaturgos, libretistas, guionistas, _ 
"tendrán derecho irrenunciable a la participación 
de regalías por reproducción de la obra que 
actúen conforme la r'eglamentación de la presen
te ley. ,Está leído et aítículo, señor Presidente. 

La Presidencia somete a consideración de la 
Plenaria el artículo nuevo y cerrada su discusi_ón 
pregunta: 

¿Adopta l<t Plenaria el artículo propuesto? 
Y ésta responde afirmativamente . . 
La: Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Senador Jaime Dussán Calderón. 

desde ese enton�es es.taba yo en contra del Colcultura y a todos los artistas y los trabajado
Ministerio:l\1i principal_ prevención la de mucha res de la cultur<t que están presentes aquí, porque 
gente en este 'país, es el - argumento -que han vamos a tener ley de la cultura y Ministerio de la 
exhibido aquí en relación con el problema fiscal Cultura, muchas gracias señor Presidente y a todos 
que enfrenta este país. Por eso tengo un artículo los miembros del Congr�so de la República. 

- nuevo señor Presidente, que de aprobarse yo · La Presidencia ofrece el uso de la palabra al 
también le doy el visto bueno al Ministerio de la señor Ministro de Educación, doctor Jaime Niño 
Cultura, si no, dejo constancia señor Secretario� Díez. Palabrasdelhonorable SenadorJaimeDussán de que voto negativo. Gracias. 

Calderón. Palabras del señor Ministro de Educación, El artículo nuevo· dice así: La es_tructura ad- doctor Jaime Niño Díez. Con la veriia de la Presidencia, hace uso de la ministrativa del Ministerio de la Cultura no · 1 b l h bl s d J · D , Con la venia de la Presidencia, hace uso de pa a ra e onora e ena or aune ussan podrá exceder o incrementar el valor actual de la 
C Id ' · d 1 ' l la palabra el señor Ministro de Educáción, · . a eron, qmen a ectura a un artícu o nuevo: nómina de funcionarios directamente o, a través doctor Jaime Niño Díez: Igualmente un artículo nuevo que dice: Este de contratos o asesorías paralelas de los siguien-
es el _dos últimos señor Presidente. Ministerio de tes. institutos, Colcultura, Dirección de Monu- - Señor Presidente Y honorables Senadores, yo _ 
Cultura-coordinará las acciones del Estado para rrÍentos Nacionales del Instituto Nacional de quiero iniciar estas breves palabras expresando 

V, I t "t t c 1 b" d Ant 1 , a nombre del Gobierno Nacional y estoy s�guro la formación del nuevo ciudadano, según lo ias, ns 1 u o o om iano e ropo ogia, 
ICAN B·b1· N · 1 M - N · 1 que a nombre de la inmensa mayoría de los estableddo en lqs artículos del 1º al 18 de la Ley _ , 1 10teca ac10na , useo ac10na , 

188 de 1995 plan nacional de desarrollo. Archivo General de la Nación, Instituto _de la - colombianos, nuestra gratitud con él Congreso 
' - - c lt H" , · A d' · 1 1 de Colombia y muy especialmente con el Sena-_ 

L n "d · t · "d · , d 1 u ura 1spamca y u 1ov1sua es, so amente -a .Ffes1 encia sorne e a cons1 erac10n e a - , . . , . . do de la República, que en esta tarde efectiva-
Pl · 1 r l l 'd d 01gase bien, podra el Gobierno Nac10nal, au- _ 
d. enar�� e ar 1c� o nuevo e1 o, Y cerra a su mentai anualmente los porcentajes correspon- mente hisfórica, le entrega al pueblo colombiano 
_1scus10n pregun a: dientes, teniendo en cuenta el índice de precios la posibilidad de que se conduzcan sus más altos 

¿Adopta la Plenaria el artículo propuesto? al consumidor, decretado por el DANE. Pará- - intereses en materia- de cultura desde una jerar-
y ésta responde afirmativamente. grafo transitorio: El congelamiento de la nómina 

. quía, máxima en la organización del Estado 
d 1 - -t t d 1 M' · · -d 1 e lt como lo es un-Ministerio, yo estoy seguro que la _ La Presidencia concede el uso de la palabra al e a es ruc ura e m1steno e a u ura, -
· 1 d , · d ·t · 1 d Constitución de 1991, que ordenó el_fomento a honorable Senador Jaime Dussán Calderón. me u yen o sus organos a sen os o vmcu a os, 

' 'l t" d 1 t � t · · 1 · la diversidad, el respeto, la valoración y el_ apre-
palabras del honorable senadorJªl.meDussa'n cesara so o a par ir e ercer ano pos enor a a 

1 · , d 1 - cío con las diferencias culturales de los colom-
Calderón. promu gac1on e la presente ey. _ 

Con la venia de la Presidencia, hace uso de 
la palabra el honorable Senador Jaime Dussán 
Calderón: 

La Presidencia somete a consideración de la bianos, que exaltó la cultura de las comunidades 
Plenaria et artículo nuevo presentado por el indígenas, negras, y raizales del Caribe, que 
honorable Senado� Eugenio José D�az Peris, estimula y promueve y nos ordena al Estado y a 
ycerradásudiscusiónpregunta: - todos los colümbianos, la defensa y promoción 

Este artículo es propuesto por el honorable ¿Adopta la Plenaria el artículo propuesto.? -- de esa diversidad cultural, esfoy seguro que este 
Senador Carlos Corsi, para que el Ministerio de . y ésta responde afirmativamente . .  - Ministerio y esta ley es un desarrollo coherente 
1 C 1 

· , y lógico de esa Constitución de 1991. Ha dado a u tura, tenga en cuenta que esta aprobado el La Presidencia indica a la Secretaría dar 
-plan dé desarrollo y-- del plan de desarrollo del 1 1 , 1 d 1 un paso histórico el país con esa concepción de ectura a titu 0 e proyecto. - cultura, ha dado un paso histórico el país, con artículo 1 º ai 18, se habló de la formación del · Le1'do e'ste la Pres1'denc1· a· lo som- ete a cons1· - · ' - esta ley y con este Ministerio, no habrá en nuevo ciudadano; luego sería una tarea también _ _  deración de la Plenaria, y cerrada su discusión Colombia más uniformidad cultural, lo que real-del Ministerio de Cultura. Sí, sí ya vamos a pregunta: • - _ - . - mente l10S identifica como pueblo y comO Nasuspender, este es e� último. _ ¿Aprueban los miembros de la Corporación ción ante todos )os pueblos del mundó es que 

La Presidencia abre la discusión del artículo el título leído? . 
somos diferentes pero que en medio de la dife-

nue�o, y cerrada su diScusión pregunta:- . Y ésto.s responden afirmativamente. rencia cultural, somos capaces de construir una 
¿Adopta fa Plenaria el ártículo propuesto? Cumplidos los trámites constitucionales, le- personalidad propia y aparecer con una cara 

gales y reglamentarios l_a Presidencia pregunta: diffrerite ,en el tercer milenio. 
· 

Y ésta responde afirmativamente. 1 
La Presidencia concede el uso de la palabra aí 

honorable Senador Eugenio Jo�é Díaz P�ris: -
Palabras del hoñorable Senador Eugenio José 

. Díaz Peris. 
· 

¿Quieren los Senadores presentes que el pro- Yo quiero hacer en esta:ocasión-el compro- -
yecto de ley aprobado sea ley de la República? miso solemne del Gobierno Nacional de que no 

Y éstos responden afirmativamente. vamos ni muchos menos a burocratizar ni a 
La Presidencia concede el uso de la_ palabra al · politizar el Ministerio de la Cultura, que no 

honorable senador Ponente, Jaime Dussán Calderón. vamos a festínar una oportunidad histórica que 
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tienen nuestros compatriotas de constiuir su · murieron sin saber dónde es_tabañ. Cinco siglos Senado de la República las observaciones para 
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ientes -�e ambos, nosotros ver si están incluidas o no en el proyecto. _ . O . en to os os ,or1 enes e va ores e tra ic10nes, no aca amos · e sa er-·qmenes somos, es un . Con la _venia de la Presidencia y del ora-

de costumbres, de expresiones y manifestacio- Ministerio de la Cultura, una política cultural, dor, interpela el honorable Senador Luis Al-
nes en todos los campos de las artes. unos programas culturales, los que tienen que fonso Hoyos Aristizábal: 

Cuando el mundo entero ingresa eri el gran permitir las condiciones y el espacio libre para Mire para no entorpecer el debate yo le pro-movimiento del multiculturalismo que acampa- que los colombianos sigamos desarrollando los pongo lo siguient�, aplazamos esto y le demuesña la globalización, que acompaña la internacio- elementós que nos identifican a nosotros mis- tro ahora en el texto que se aéogieron todas las nalización de la economía, cuando la humanidad mas y que nos identifican ante otros pueblos del solicitudes. . · · 
se apresta a presenciar en el próximo milenio las mundo", este planteamiento de nuestro Nobel 
m�s grandes corrient_es migratorias de hombres García Márquez es sin lugar a dudas extraordi.: . La Presidencia manifiesta que se aplaza la 
y mujeres entre regiones del mundo, todas las nario, tenemo� derecho a entrar al nuevo milenio - aprobación de este informe de mediación, hasta 
naciones en medio de ese i:nulticulturalismo con con una cara clara y definida que nos identifique tanto se llegue al respectivo a.cuerdo. 
el .cual se yan a enriquecer, hacen esfuerzos por ante los pueblos del mundo, tengo la convicción La Presidencia designa a los honorables Se
afianzar y consolidar su propia identidad y su que hemos dado en esto un paso trascendente, _nadares: Jaime Dussán Calderón, Luis Jesús 
propia personaliidad, para no diluirse en el pano- mil gracias señor Presidente y mil gracias hono- Botella Gómez, Edgar Gómez Román Y Alvaro 

. rama de ese movimiento multiculturalista. Es- - rables Senadores. Díaz Ramírez,- para que ton la Comisión Acci-
toy seguro señor.Presidente y honorables Sena- La Presidencia concede el uso de la palabra al dental designada'por la Presidencia de la hono- . 
dores que con este compromiso· el Congreso y el · honorable Senador Luis Alfonso Hoyos rable Cámara de Representantes, concilien las 
país pueden estar absolutamente seguros de que .Aristizábal. discrepancias surgidas en la aprobación del arti-
el Gobierno NacioI?-al velará para que en el Palabras del honorable Senador Luis Alfan- culada al Proyecto de ley número 178 de 1997 O 
desarrollo �el !�in��terio de la Cultura en el so Hoyos Aristizábal . .Senado, 192 de 1996 Cámara, por la cual se 
proceso de hqu d d c 1 lt t desarrollan los artículos 70, 71 y 72 y demás - . . · . .  ii a_ci?n e 0 cu. u�a en _su �s �- Con la venia de la Presidencia, hace uso de artículos concordantes de la Constitución Políti- · bl�cu?iento _nJan umcamente entenas tecmco_s, la palabra el honorable Senador LuisAlfmiso entenas . senos y responsables solamente bus- Hoyos Aristizábal, quien da lectura,al informe 

ca y se dictan normas sobte patrimonio cul�ural;· 
cando tnbutar lo mejor de nuestro esfuerzo al d . d' . , d 1 C . . _fomentos y estímulos a la cultura, se crea el 
desarrollo de las artes y las culturas de los d
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isrnnes Ministerio de Cultura y se trasladan algunas Q 1 ·

b ,  esigna as por os res1 en es  e am as orpo- dependencias. co om ianos. · · T 1 d" · · . 
Permítame señor Presidente concluir esta in- raciones; para conci iar as iscrepancias surgi- La Presidencia concede el uso de la palabra-al - das en la aprobación del Proyecto de ley número .tervención haciéndole un homenaje a nuestro 10 de 1966 Senado, 005, 024 y 084 de 1995 honorable Senador · Luis Guillermo Giralda 

Premio No bel Gabriel García Márquez, voy ª Cámara, por la cual se desarrolla el artículo 88 de Hurtado. 
leer aquí dos párrafos de algo muy importante la Constitución Política de- Colombia, en rela- Palabras del honorable Senador Luis' 
que él escribió en el prólogo honorable Senador ción con el ejercicio de las acciones populares y Guillermo Giralda Hurtado: 
Lazada, en el prólogo del informe de la misión de grupo y se dictan otras disposiciones. Con la venia de la Presidencia, hace uso de 
de ciencias, educación y tecnología y que lo La Presidenda abre la discusión del informe la p_alabr� el honorable Senador Luis 
tituló: "Por un país al alcance de los niños". "Los Guillermo Giraldo Hurtado: primeros españoles que viníeron al nuevo mun- leído, y concede el uso de la palabra al honorable 
do vivían aturdidos por el canto de los pájaros, se Senador Julio César Guerra Tulena. Señor Presidente, es para dejar una constan- O 
mareaban con la pureza de los olores y agotaron Palabras del honorable Senador Julio César cia en relación con ·  el proyecto de ley que se 

. en pocos años una especi� exquisita de perros Guerra Tulena. acaba .de aprobar, el · de llamado la Ley de la 
mudos que los indígenas criaban para comer. . Con la venia de la Presidencia, hace uso de Cultura, Y esa constancia hace relación con el 
Muchos de ellos y otros llegarían después, era la palabra él honorable Senador Julio César artículo 241 de la Const.itución cuyo título es de 
criminales rasos en libertad c:ondicional que no Guerra Tulena: · la jurisdicción constitucional, dice así: "A la 
tenían más razones para quedarse, menos raza- Sobre el artículo 88 de la Constitución le i�nº
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a Ü . nes tendn_' an muy pronto los nativos para querer · ' 1 S d L · Al+ H · · qmero preguntar ª - ena or ms .ionso 0- los estrictos y precisos términos de este artículo, que se quedaran.. Cristóbal Colón respaldado yós si se leyó una comunicación que a bien tuve con tal fin cumplirá las siguientes funciones: por una carta de los Reyes de España para el enviarle a los ponen.tes y conciliadores, porque 

Emperador de China; había descubierto aquel señor Presidente me paryció que había unas iricon- Cuar,to :  Decidir sobre las demandas de 
paraíso por un error geográfi_co que c.ambió el gruencias en ese proyecto que era necesario corre- inconstitucionalidad que presenten los ciudada- · 
rumbo de la historia. La víspera de su llegada, gir antes que las Cámaras Legislativas le dieran . nos contra las leyes tanto por su contenido · 
antes de oír el vuelo de las primeras aves en la aprobación al desarrollo del artículo 88. . ma.terial como por vicios de procedimiento en su. 
oscuridad del océano, había percibido en el formación, esta tramitación del proyecto de ley . 

. Con la venia de la Presidencia Y del orador de la cultura, de la creacio'n  del Miºniº steri_o de la viento una fragancia de flores de la tierra, que le · t l 1 h bl s d L · Alfi · m erpe a e o nora e ena or ms o ns o Cultura en mi opinión muy personal · ha tenido O pareció la cosa más dulce del mundo; en -su Hoyos Aristizábal:  
· · 

diario de abordo escribió que- los nativos lo _ . , , . vicios graves en su tramitación. 
recibieron en la playa como sus madres los . Senor Senad�r Juho Cesar Guerra, e�as s��i- El primero, quien presidía la sesión práctica-
parieron, que eran hermosos y de buena índole, citudes suyas se mcluyeron todas en la discusion · mente decretó la suficiente ilustración sin darle 
y tan cándidos de natura que cambiaban cuant9 del proye�to en: el Senado ?e la República Y aquí oportunidad a los parÍamentarios de que discu
tenían por collares de colores y sonajas de latóri, 10 que esta haciendo la Camara es aceptando el tiéramos los distintos artículos cuando se entró 
pero su corazón perdió los estribos c1,iando des- proy�ct_o que se aprobó en. el Senado d_e . 1ª a discutir el articulado; en segundo ,lugar, quien 
cubrió que sus narigueras eran de oro, al igual Repub�ica co� las dos anotacrnnes q�e se hic�e- presidía la sesión violó el artículo 176 del regla
que las pulseras, los collares, los aretes· y las ron, as� quedo muy claro como se dijo ese dia . mento, que dice, que cualquier miembro de la 
tobil�eras, que tenían campanas de oro para Recobra el uso de la palabra el honorable respectiva Cámara puede solicitar que los artí
jugar, y que algunos ocultaban sus· vergüenzas Senador Julio César Guerra Tulena: culos sediscutanporseparado, el SenadorDussán · con _ una cápsula de oro; fue aquel esplendor No, señor Presidente, Senador Luis Alfonso hizo bien afoo consultarme a mí cuáles artículos 
ornamental y no sus valores huma{\os lo que Hoyos, cuando se aprobó el proyecto no estaban consideraba; yo que sé, debían estudiar y discu
condenó a los nativos a ser protagonistas del incluidas estas observaciones, no señor, yo se · tir y. votar por -separado, hizo bien porque nada 
nuevo génesis que empezaba aqÚel día. Muchos las mandé al día siguiente de haber sido aproba- en el reglamento fo obliga a hacerlé esa consulta • . de ellos murieron sin saber de dónde había do el proyecto en la plenaria del Senado, se_ñor a ningún Senador, yo tengo el dei:echo de pedir · 
venidq los invasoi'.es, muchos de estos invasores Presidente si usted me permite yo le leo al que se voten y se discutan ciertos artículos_ 
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separadamente y ese derecho no me fue otorga-' _ 
do porque quien presidía la sesión hizo que la 
plenaria votara sobre la forma de discutir y -votar 
propuesta por el Se.nador Dussán . .  

Los artículos delregJamento que ordenan un 
procedimiento no se votan, no se aprueban o se 
imprueban en un momento determinado o en un 
caso particular, si ello fuere así.estaríamos en el 
reinado <;le la arbitrariedad de las mayorías, que 
es desconocer básicamente el estado de derecho 
y aquí en la tramit<'}.eión de este proyecto se 
desconoció al estado de derecho, no se nos dejó 
la oportunidad de discutir unos artículos por 
separado, el artículo 33, el artículo 54, el artículo 
.53, .  el artículo 56, que hubiérai;nos querido se 
hubieran discutido por separado, pero afortuna� 
damente hay otras instancias en donde a lo mejor 
la discusión se lleva en términos más tranquilos, 
más ponderados y ,no avasallando como lo hizo 
quien presidía la sesión, me refiero a la Corte 
Constitucional, allá iremos demandando este 
proyecto por inconstitucionalidad, por vicios de 
trámite� para ·que ojalá la Corte Constitucional 
sienta de una vez el precedente de que cualquier 
proyecto en -el cual no haya una libre discusión 
del articulado, en el cual se atropelle el regla
mento sometiendo a votación los artículos de la 

, ley orgánica del reglamento del Congreso, se 
oeclaran inexequibles porque lo que se ha hecho 
aquí es la negación de la democracia al discutir 
y al procedimiento que utilizó quien presi_día la 

_ .  sesión, mlichas gracias. -

La Presidencia interviene para un punto 

Jueves 26 dé junio de 1997 

el aprobado por el honorable Senado de la.Repú
blica, manifestando que en su artículo 1 1  en lo 
que respecta a la caducidad, ésta será de cinco 
(5) años y no de. dos (2), como también cambiar 
en el artículo veintiséis (26) la frasé "efecto · 
suspensivo", por "efecto devolutivo". 

Cordialmente, 
Héctor Helí Rojas, Luis Alfon8o Hoyos, ho

norables Senadores; .Vivian Morales, · Ramón 
Eléjalde, . . 

honorables Representantes. 
La Presidencia concede el usu de la palabra al 

honorable Senador Ricardo Aníbal Lazada 
Márquez . .  

· Palabras del honorable Senador Ricardo 
Aníbal Lozáda Márquez. 

Con la venia de la Presidencia, hace uso de 
la palabra el honorable Senador Ricardo 
Aníbal Lozada Márquez, . quien da lectura · al 
informe de mediación que acordaron las Comi
siones designadas por los Presidentes de ambas 
Corporaciones, para conciliar las discrepancias 
surgidas en la aprobación del Proyecto dé ley 
número 225 de 1996 Senado, 078 de 1995 Cá
mara, por la cual se reglamenta el ejercicio de la 
profesión de Tecnólogo en Electricidad, Elec
tromecánica, Electrónica y Afines. 

La Presidencia somete a consideración de la 
Plev,aria el informe leído y, cerrada su discusión, 
ésta le imparte su aprobadón. 

Acta de Conciliación 

Página 23 

La Presidencia somete a consideración de la 
Plenaria el informe leído y cerrada su discusión, 
ésta le. imparte su aprobación. 

Acta de Coriéiliación 
Proyecto de ley número 141 de 1996 Cámara, 

64 de 1995 Senado, "por el cual se _modifica el 
Estatuto Nacional de Protección de los Anima

' les, Ley 84 de 1989". , 
En concordancia cori el artículo 186 de la Ley 

5ªde_l992 y 161 de la Con-stitúción Nacional, las 
Presidencias del honorable Senado y de la hono
rable Cámara , de Representantes se dignaron 
nombramos en la Comisión de Mediación para 
conciliar los textos aprob-ados en cada una de las 
Cámaras, ya que presentaron discrepancias·. 

Reunidas las Comisiónes de Mediación. de
signadas por el honorable Senado de la Repúbli
.ca y la honorable Cámara de Representantes por 
las respectivas mesas directivas, acordamos 
como texto définitivo el aprobado en la plenaria 
de la honorable Cámara de Representantes del 
día 18  de junio de 1997 al Proyecto de ley 
número 141/96 Cámara, "por la cual se modifica 

- el Estatuto Nacional de Protección de los Ani
males, Ley 84 de 1989", cuyo texto transcribimos 
a continuación: 

Proyecto de ley número 141 de 96Cámara, 
64' de 1995 Senado, "por el cual se modifica el 
Estatuto Nacional de Protección de los Anima:.. 
les, Ley 84 de 1989". 

El Congreso de Colombia 
DECRETA: 

. de orden: · Con el objetó de dar cumplimiento al artículo Artículo lg. El artículo 10 de esta ley quedará - . . _ . 186 dé la Ley 5ª de -1992, y dar cumplimiento a así: Co� mucho gus_to, Y� .s1m?l�?1ente qmero la designación hecha por la Mesa Directiva de · · · 
advertir q_ue �� Pres1�encia_ se ng10 por el regl�- esta Corpora:ción,'nos reunimo.s para unificar los El que realice actos o acc�ones dañinas de 
mento y s1gmo las onentac1ones de la Se.c;et�na _ textos aprobados en la plenaria de la honorable crueldad descritos en el artículo 6Q dela Ley 84 de 
sobr� e_l regl�mento del S�nad_o de la Repubhca, Cámara de Representantes y el honorable Sena- 1989, será sancionado con pena de arresto de uno 
-contmue senor Secr�tano, s1e�to mucho que do de la República del Proyecto de ley número (1) a tres (3) meses y/o multa-no menor de dos (2) 
haya presentado esta mconf?rm1dad, de ver�ad 78195 Cámara, 225196 Senado, "por la cual se salarios mínimos legales mensuales vigente. 
lo lamento, no es agradable smcera�ente lo ?1go reglamenta el ejercicio de la profesión de tecnó- Parágrafo 1 º. Cuando éomo consecuencia dd 
�ue se presenten e�t�s confrontac10nes al mte- _lago en electricidad, electromecánica, electróni".' daño o acto cruel se produzca la muerte o se 
nor de la �orpo�ac10n. . . . ca y afines", los honorables Senadores Jairo afecte gravemente la salud del animal o éste 

La Presidencia mamf1est� qu� por habe�se Clopatofsky GhisaysyRicardo LozadaMárquez, quede impedido por perdida anatómica o de la 
llegado a.un_ acuerdo sobre el mforme de medi�- _ junto con los horn;>rables Representantes a la Cá- función de uno o varios órganos o con.deforma
ción pres�ntado por el honorable Senador Lms _ mara Ramiro Varela Marmolejo y Jorge Olarte, ción grave permanente, lapena será de arresto de 
Alfonso Hoyos Aristizábal al Proyecto �e ley habiendo sido acogido como Texto Definitivo -el uno (l) a cl1atro (4) meses y/o rriulta_de cu�tro (4) 

. número 10 de 1996 Senado, 05 d� 1995 Camara, aprobado en el Senado de la ·República. salarios mínimos legales mensuales vigentes. 
· por la_ cu�� se d��arrolla el artI�ulo 88 de _ _la . Presentamos a consideración de las plenarias . Parágrafo 2Q. El Ministerio de Agricultura y 
Consht�cioi:i �ohtica de C�lombia, en ·relac1on del honorable Senado de la República y la bono- Desarrollo Rural a través del ICA y/o Umatas con el eJerc�c10 de las �cc10�e� populare,s Y de rabie Cámara de Representantes la presente ácta: podrá directamente o po� delegación en las entida-grupo y se dictan otras disposic10nes, se cierr� la . - . . . _ des de protección animal reconocidas y vigiladas 
discusión y la Plenaria le imparte su aprobación. ! airo Clopa__tofsky Ghzsays, 1!-zc_ardo Loza�a por el Estado decomisar temporal o definitivamen-- _ Acta de Conciliación - Af arquez, Senad?r de la Repubhca; Ramiro te animales domésticos, inclui�os los de trabajo o , _ . . _ Varela Marmole10, Jorge O/arte, Representan- . En Santa Fe de Bogota, a los diec10cho (18) tes a la Cámara. producción, en casos graves de maltrato o abuso, 
días del mes de junio de mil novecientos noventa . . . com.o los descritos en el artículo 6g de esta ley. -
y siete (1997), de conformidad con lo establecí- . La Presidencia con�ede el uso de la pal�bra al Artículo 2º. El artículo 1 1  de esta ley quedará 
do en la Constitución Política y en el reglamento honorable Senador J airo Clopatofsky Ghisa!s. así. 
del Congreso los infraescritos -Senadores Y Re- Palabras de_l honorable Senador Jauo Cuancio uno ovarios delos h�chos sancionados presentan tes designados ConciliadoresAcciden- . Clopatofsky Ghisays. en el artículo 6Q se ejecuten en vía o sitio público la tales én relación con el Proyecto.de ley número Con la v·enia de la Presidencia, hace uso d.e la pena de arresto sltá de .cuarenta y cinco ( 45) días 10/96 Senado, 005/95.024/95 y 084/95 Cámara palabraelhonorableSenadorJairoClopatofsky a seis (6) meses y/o . multa de tres (3) salarios (Acumulados), "'por la c_ual se desarrolla el artí- GhisayS, quieh da'lectura al informe de mediación' mínimos legales mensuales vigentes. · _ culo 88 de la Constitución Política de Colombia que acordaron las comisiones designadas por los -Artículo 3g. Suprímase el art_ ículo 12 de esta ley. en relación con el ejercido . . de las acciones Presidentes de ambas Corporaciones, para conci-
populares y de grupo y se dictan otras disposi- liarlas discrepancias en la aprobación del Proyecto Artícu!o 4º · El artículo 13 de.esta ley quedará · � 
ciones", en virtud de que no se encuentra ningún de ley número 64 de 1995 Senado, 141 de 1996 así: -
tipo de contradicción sustancial en el citado qmara, por la cual se modifica el Estatuto Nacio- . El que utilice sustancias químicas de carácter 

. proyecto, hemos acogido como texto definitivo nal deProteccióp delosft.Jlimales, Ley84de 1989. tóxico o similares, como ácidos corrosivos, ba-
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ses cáusticas, estricnina, warferiria, cianuro o l .  Para el caso de animales silvestres. 
arsénico para producir la muerte de un animal se - Un representante de las sociedades protec-
castigará con pena de,arresto de tres (3) a seis (6) toras de animales legalmente reconocidas y vi
meses y/o multa de 'dos (2) a cinco (5) salarios gil'!das por ésta. 
mínimos legales mensuales vigentes. - El Subdirector de Fauna del Ministerio del 

Se exceptúa el control que se realice para la Medio Ambiente para los proyectos del orden 
eliminación de todo tipo de plagas que afecten la nacional 0 su delegado 0 su equivalente de . las 
salud humana, plantas y animales. , CAR para los proyectos del orden regional. 

Parágrafo. Para el caso de animales silvestres 2. Para el caso de animales domésticos. 
el control a que se refiere este artículo deberá _ Para el caso de animales domésticos. regirse según lo establecido en el Decreto 1680 
de 1978. 

· - -Un representante de la Sociedad Protectora 
Artículo 5º. El artículo 20 de esta ley quedará así: de Animales legalmente reconocidas y vigiladas 

El sacrificio de animales destinádo's al consumo por el Estado. · · 

. ' 
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El Ministerio del Medio Ambiente y/o las 
Corporaciones Aµtónomas Regionales serán las 
entidades responsables del control y. cumpli
miento de la presente ley en lo que corresponde 
a los animales silvestres; el Ministério de Agri
cultura o las U matas en lo que corresponde a los 
animales domésticos y el Ministerio de Salud a 
través de las Secretarías de Salud para los aspec
tos sanitarios relacionados con .. el sacrificio de 
animales. Estas a su vez podrán delegar en las 
entidades de protección animal reconocidas y 
vigiladas por el Estado; para lo cual los respec
tivos Ministerios expedirán su reglamentación. 

Artículo 15. Adiciónase a esta ley el siguiente 
artículo: 

- · 
humano deberá realizarse mediante procedimien- , - Un funcionario del Ministerio de Agricul:-
tos técnicos que no contravengan lo establecido tura y/o del ICA. . La tenencia de animales con el objeto de ser 
por esta ley, y que estén de acuerdo con las posibi- El füncionamiento de.este Comité será regla- domesticados o ser 'utilizados como compañía, 
lidades tecnológicas de cada matadero, debiendo · mentado por el Ejecutivo a través de' los Minis- lujo, ornamentación o cualquier otro motivo 
estar previamente el animal insensibilizado antes terios participantes. está totalmente prohibida, salvo los que proven-
del sacrificio, en.caso que la muerte no se produzca · Artículo 10. Adiciónese a esta ley el siguiente gan de actividades de aprovechamiento legal-
mediante una técnica instantánea. artículo: mente autorizadas. La autoridad competente · podrá decomisar aquellos animales que hayan Artículo 6º. Adiciónese a esta ley el siguiente El experimentador o investigador, escuela o 
artículo: colegio que contravenga las disposiciones· del . sido objeto de estas.acciones con el propósito de 

reincorporarlos a su entorno natural y/o definir Q. ueda prohibido el sacrificio de animales artículo 23 al 25 inclusive, tendrá una sanción de su destino final en lugares apropiados para el 
destinados al con.sumo humano que por su esta·- nueve (9) a treinta (30) salarios mínimos men- desarrollo de una vida más acorde con su especie 
do sanitario sean potencialmente transmisores sliales "vigentes. Las instituciones de educación 1 en caso de_ que no fuese posib e su readaptación. 
de er:ifermed, ades a la población. superior, centro de investigación, ·1ab9ratorios · · d. ·  · · h , Quien contravenga esta disposición se le apli-

Parágrafo. Previo el sacrificio de animales que contravengan estas isposic10nes se aran . 
( ) cará una multa de hasta cincuenta (50) salarios 

Para el consurno humano debe realizarse la acreedores á una multa de treinta 30 a cincuen-
(50) 1 · , · 1 · � El 'mínimos legales mensuales vigentes. 

evaluación sanitaria del mismo por parte de un ta sa anos mimmos mensua es vigentes. 
"d 'bl" t" 1 1 b Parágrafo. La autoridad ambienta.! reglamen-profesional competente del ramo, asignado por servi or pu ico o par icu ar que co a ore, en-

b lt · d , l "  h , tará los procedimientos y competencias necesa-el organismo de salud de la localidad. cu ra, ocu e o sirva e comp ice se ara mere-
d · · , 1 t d t rios para el mane]· o de fauna decomisada. 

-Artículo 7º. El artículo 22 quedará así: ce or a sancion sa vo que es a con uc a sea 
considerada como delito por la ley penal - Artículo 16. Adiciónese a esta ley el siguiente 

La violación de lo dispuesto en este capítulo · · · · · artículo: 
será sancionada con unf multa de cinco (5) a Artículo 11. Adiciónese al artículo 27 de esta ley. 

T d · ·1 · · , d f ·¡ 1 Se prohíbe la retransmisión de escenas en, l�s diez (10) salarios mínimos legales mensuales o a movi izac10n e auna si vestre en e 
· · · 1 d b ld d cuales se ridiculice o menosprecie a los animales, vigentes, sin menoscabo de otras normas que terntor10 nac10na e e estar respa a a por un 

· · · · · 1 oseanmostradossufriendoinnecesariamente, siem-sean aplicables y que estén tipificadas como salvoconducto de movihzación expedido por a 
CA 1 bl ·d I D  pre y cuando no tengan unfin educativo, cultural o tales en la ley penal, sin perjuicio de las acciones R, de acuerqo con o esta eci o en e ecre- . , . , . . . 

y sanciones disciplinarias vigentes para \os ser- to 1608 de 1978. · . .. , 
científlco. Se �xceptúan lascomdasde !oros, Q.?Vi-

vidores públicos o quienes transitoriamente eJ· er- Art' c 1 12 El párrafo 2 del parágrafo del liadas, corraleJaS, becerradas, coleo, rejoneo, tlen-1 u 0 · . tas y las riñas de gallos · · · zan esas funciones. artículo 28 de esta ley quedará así: . · . , . . . La persona natural o nmdica que contraven- · . Artículo 8º. El artículo 23 de esta ley quedará así: · Los transportadores que v10len lo dispuesto ga esta disposición tendrá una multa de cinco (5) 
Los éxperimentos que se llevan a cabo con en el capítulo sexto de esta ley serán sanciona- a quince (15) salarios mínimos mensuales lega

animales vivos, se realizarán únicamente cori · dos con multa de dos (2) a cinco (5) salarios lesvigentes, según el grado de la falta y duración 
autorización previa del Ministerio del Medio mínimos legales mensuales vigentes, sin me- . de la transmisión. 
Ambiente y· /o ras Corporaciones Autónomas noscabo de otras normas que puedan aplicarse. Artículo 17. Adici6nese a esta ley el siguiente Regionales, para el caso de las especies silves- El incumplimiento de lo dispuesto en este capí- artículo: tres y el Miñisterio de Agricultura a través de túlo por parte de los funcionarios competentes 
entidad competente, 'en caso de animales do- señaládos en el artículo 14 y por las autoridades 
mésticos y sólo cuando tales actos sean impres- · nacionales y municipales de·tránsito y transpor
cindibles para el estudio y avance de la ciencia, te se considera cáusal de mala conducta. · 
siempre que esté demostrado. : Artículo 13.  Derógase el capítulo octavo de 
. a) Que los resultados experimentados no pue- esta ley referente a· la caza y pesca, pero para 

den obtener�e por otros procedimientos o alter- efecto� de la caza se tendrán en cuenta las 
nativas; 

. . 
. disposiciones contenidas en el Decreto 1608 de 

b) Que las experiencias son necesarias para el 1978, el cual deberá ser actualizado por el Go
control, prevención, el diagnóstico o el trata- biemo Nacional en ,un término no mayor a 180 
miento de enfermedades que afecten al hombre días contados a partir de la promulgación de esta 
o al animal; . ley. Respecto a la pesca se. aplicarán las disposi- · 

c) .Que los experimentos no pueden ser susti- · ciones vigentes que regulan esta actividad Ley 
tuidos por cultivo de tejidos, modos computa- 13 de 1990 y sus decretos reglamentarias . 
rizados, dibujos, películas, fotografías, videos u Parágrafo. Hasta 'tanto no se actualice el 
otros procedimientos análogos. Decreto 1608 de 1978, a que se hace referencia 

Artículo 9º. El artículo 26de esta ley quedará así: en este artículo; el artículo 31  de la Ley 84 de 
La supervisión de los experimentos con ani- 1989 continúa vigente. 

males será realizada por un comité de ética que Artículo 14. Adiciónese a este ley el siguiente 
estará integrado por: artículo: · 

El que introduzca o ·  apl�que sustancias o 
cuerpos extraños inne·cesarios a cualquier· ani
mal con el fin de hacerlo caminar, trotar, correr, 
comportarse o 1 ucir de determinada manera, o 
bien para presentarlos en exposiciones, demos
traciones o cualquier otro método antinatural 
que les cause sufrimiento físico o psicológico, se 
· le aplicará una multa de cinco (5) a quince (15) 
salarios mínimos mensuales legales vigente de 

. acuerdo a la gravedad de la falta. Se exceptúan 
para efectos de esta sanción las corridas de toros 
y las riñas de gallos. 

Artículo 18. Adiciónase a este ley el siguiente 
artículo: 

Al zoológico, acuario, circo y demás centros 
de manejo de fauna en el que se trate cruelmente 
a los animales o no les proporcionen el cuidado 
y manejo adecuado se le iJ.?lpondrá una sanción 
de cinéo (5) a cincuenta (50) salarios mínimos 
mensuales legales vigentes según la gravedad de 
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la falta y el decomiso de lqs animales.- Si el 
cuidado inadecuado del animal tiene por causa 
fallas en las instalaciones e infraestructura del 
establecimiento, incapacidad del personal o lo
gística en general, el establecimiento será cerra
do y suspendida su licencia de funcionamiento 
hasta que presente las condiciones aptas · para 
atender a sus animales. Eh este lapso de tiempo 
los animales serán trasladados a un zoológico, 
centro de rescate u otro establecimiento legal 
que tenga capacidad de recibirlos . .  

Artículo 19. Adiciónese a esta l�y el siguiente 
artículo: 

· 
Se prohíbe servir en hoteles, restaurantes, 

plazas, clubes y en todo tipo de establecimiento 
que se expenda platos culinarios preparados con 
animales silvestres que no provengan de siste
mas sostenibles o declarados en período de veda 
o con aquellos animales que sean sacrificados de 
manera irregular o, que se les haya infringido 
innecesarios sufrimientos. 

La persona·natural o jurídica que contravenga 
esta disposición se le aplicará una multa de veinte 
(20) salarios mínimos legales ménsuales vigentes 
o pena de cierre definitivo del establecimiento. . 

Parágrafo. Frente a ia prohibición determina
da en este artículo se exceptúan los casos de 
animales que provengan de zoocriaderos debi-' 
<lamente registrados en el Ministerio del Medio 
Ambiente y/o las Corporaciones Autónomas 
Regionales, conforme a lo establecido en el 
Decreto 1608 de 1878 . .  

Artícúlo 20. Adiciónese a la presente ley el 
siguiente artículo: ' 

La Policía Nacioqal apoyará de manera 
irrestricta las órdenes de las autoridades aquí 
mencionadas. en el ejercicio de sus funciones 

- públicas. 
Artículo 21. Adiciónese .a la presente ley el 

siguiente artículo: · 
�as ·entidades competentes deberán ofrecer 

capacitación y actualización a los servidores 
. públicos que deban aplicar estas disposiciones o 
normas y, a los usuarios que ejerzan fas corres
pondientes i;tcciones y, darán informes sobre su 
gestión en la aplicación de la ley ante los orga-

. nismos <;1.e control del Estado de orden nacional, 
departamental, municipal y, de que toda apertu-

. ra de investigación contravenc,ional de que trata 
esta ley  se l iberará comünicación a la 
Procuraduría General de la Nación del nivel que 
corresponda. 

· 
Artículo 22. Adiciónese a la presente ley ef 

siguiente artículo: 
Los ejemplares que sean decomisados por las· 

autoridades aduaneras, de fiscalía o de policía, 
serán entregados a las autoridades ambientales 
del área de jurisdicción que corresponda, sin 
perjuicio de las acciones administrativas o pena
les a que hubierelugar por parte de las autorida
des competentes. 

Artículo 23. Suprímase el artículo 54 de esta 
.· ley. 

Artículo 24. Adiciónese a la presente ley el 
siguiente artículo :  

"Quienes auspicien y participen en el enfren
tamiento de especies caninas conforme al artícu
lo 6º, literal e), serán sancionados con pena de 
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arresto de uno (1) a tres (3) meses y multa no 
inferior a cuatro ( 4) salarios mínimos legales 
vigentes. El decomiso a que hace referencia: el 

. artículo anterior, tendrá carácter definitivo. 
. Artículo 25. La presente ley rige a partir de su . 

promulgación. 
Miembros de la Corni.sión de Mediación Se

nado de la República, 
]airo Clopatofsky Ghisays, 

Senador de la República. 
Miembros de la Comisión de Mediación Cá

mara de Representantes, 
- Harold León Bentley, 

Representante a la Cámara: 
La Presidencia indica a la Secretaría conti

nuar con el siguiente proyecto de ley. 
Proyecto de ley número 12 de 1996 Sena;. · 

do, 218 de-1995 Cámara, por la cual se adoptan 
normas sobre construcciones sismorresistentes. 

Por 1Secretaría sé da lectura. a la ponencia y 
proposición positiva con que termina el informe. 

La Presidencia somete :a consideración de la 
Plenaria la proposiciónteída y, cerrada su discu
. sión, ésta le imparte su aprobación. , 

Se abre el segundo debate . . 
La Presidencia somete a consideración de la 

Plenaria prescindir de la lectura del articulado y, 
. cerrada su discusión, ésta le imparte su aproba
ción. 

La Presidencia somete a consideración de la 
Plenaria el articulado del proyecto con las modi
ficaciones presentadas ·por la Comisión Acci
dental y, cerrada su discusión-pregunta: 

- ¿Adopta la Plenaria el .articulado con las 
modificaciones propm�stas? -

Y ésta responde
. 
afirmativamente. 

La Presidencia indica· á la Secretaría dar 
lectura aí título dél proyecto. 

Leído éste, la Presideneia ·10 somete a consi
deración de la Plenaria,. y cerrada su discusión. 
pregm1ta: 

¿Aprueban los miembros de fa Corporación 
el título leído? 

Y éstos le imparten su aprobación. _ .  
Cumplidos los trámites constitucionales, le

gales y reglamentarios la Presidencia pregunta: 
- ¿Quieren los Senadores presentes que.el pro

yecto de ley aprobado sea ley de la República? 
Y éstos responden afirmativamente.: 
La Presidencia designa a los honorables Se

nadores Gabriel Cainargo Salamanca y Ricardo 
Aníbal Lozada Márquez; para que con la Camio. 
sión Accidental designada por la Presidencia de 
la honorable Cámara de Representantes conci
lien las discrepancfas surgidas en la aprobación 
del articulado al Proyecto de ley número 12 de 
199.6 Senado, 218 de 1995 Cámara, por la cual 
se adoptan normas sobre construcciones 
sismorresistentes. 

La Presidencia indica a Ja Secretaría conti
nuar con eÍ siguiente proyecto de ley. 

Proyecto de ley número 256 de 1997 Se
nadQ, 287 de 1997 Cámara, por la cual se 
expiden normas tendientes a -fortalecer la lu
cha contra la evasión y el contrabando y se 

. dictan otras disposiciones. 
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Por Secretada se da lectura a la ponencia y 
proposición positiva con que termina el informe. 

Por Secretaría se da leatura a una proposición 
presentada por el honorable Senador Alvaro· 
bíaz Rámírez . 

La Presidencia somete a consideración de la 
Plenaria la proposición leída y, cerrada su discu
sión, ésta le imparte su aprobación. 

Proposición número 273 
Autorízase a la Mesa.Directiva, para designar 

· una comisión para atender invitación del Go
bierno de Polonia. 

Alvaro Díaz Ramírez, Bernardo Guerra 
Serna. 

Sigue firma ilegible . . .  
Santa Fe de Bogotá, D. C. ,  19 de junio de 

1997. 
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Senador Gabriel Camargó Salamanca. 
Palabras d.el honorable Senador Gabriel 

Camargo Salamanca. 
Con la venia de la Presidencia, hace uso de 

la palabra el honórable Senador Gabriel 
Camargo Salamanca, quien da lectura al infor
�e de mediación que acordaron las Comisiones 

· designadas por los Presidentes de ambas Corpo
raciones, para conciliar las discrepancias surgi
das en la aprobación del Proyecto de. ley número 
12 de 1996 Senado, 218 de 1995 Cámara, por la 

· cual se adoptan normas sobre construcciones 
sismorresistentes.- · · 

La Presidencia somete a consideración de -la 
Plenaria el informe leído y, cerrada su discusión, 
ésta le imparte su aprobación. 

· 
Acta de Conciliación 

En Santa Fe de.Bogotá, a los 19 días del mes 
de junio de 1997, de conformidad con lo estable
cido en la Constitución Política y en el regla
mento del Congreso los suscritos Senadores y 
Representantes designados conciliadores acci
dentales, en relación con el Proyecto de ley 
número 218 de 1995 Cámara, 12 de 1996 Sena
do, "por la cuál se adopta normas . sobre cons
trucciones · sismorresistentes" y que el tema a 

. conciliar se refiere a aprobar el articulado que 
fue aprobado por el honorable Senado de la 
República. . 

- En los anteriores términos, dejamos cumpli
. da la conciliación que se rios encomendó. 

Gabriel Camargo Salamanca, 
Senador de la República. 

Aristides Andrade, Roberto Pérez, 
. Representantes a la Cámara. 

Ricardo Aníbal Lazada. 
Por Secretaría se da lectura al informe presen

tado por la Comisión Accidental designada por la · Presidencia, para estudiar las objeciones formula
das por el Ejecutivo al Proyecto de ley número 258 
de 1996 Senado, 31 de 1995 Cámara, por la cual se 
adiciona y reglamenta lo relacionado con las uni
dades inmobiliarias cerradas, sometidas al Régi
men de Propiedad Horizontal. 
· La Presidencia: abre la discusión del informe 

en el cual se declaran infundadas las objecion.es 
presentadas por el Ejecutivo y,. cerrada su discu
sión, el S�nado le imparte su aprobación por 
unanimidad . 
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Santa Fe de. Bogotá, D. C., 17, de junio de innumerables ocasiones- una · realidad socio- . en el artículo 49 del Decreto 2150 de 1995 para 
1997 económica objetiva que amerita un tratamiento expedir licencias de urbanización y construcción 

Doctor tributario diferencial para un fin constitucional- en los municipios y distritos con población supe.,. 
LUIS FERNANDO LONDOÑO CAPURRO mente válido, cual es el de promover y proteger rior a 100.000 habitantes. 

· 
Pr "d t d l h bl Se d d 1 R 'bl' ·las formas asociativas cie propiedad, así como el En el .momento de presentarse esta iniciativa esi en e e onora e na . 0 e ª epu ica · establecimiento de incentivos para la p·romo-
s F d B , D c · · · no existía esta novedosa figura y por ello el texto anta e e o gota, . . . ción de áreas comunes y del esp- acio ·público . . 1 . origma carecía dé tal referencia. Así las cosas, 
Referencia: Estudio de Objeciones Presidenciales interno de las unidades inmobiliarias, como se no encontramos óbice en acoger el reparo presi-
Proyecto de ley número 31/95 Cámara, 258 pretende enJa disposición objetada. · 

dencial y sugerimos, como lo hizo la honorable 
de 1996 Senado 

· 
Por las razones expuestas, consideramos que la Cám<cirá de Representantes en el respectivo de-

U nidades Inmobiliarias Cerradas. objeción presidencial resulta equivocada por este bate sobre las objeciones, que en.la redacción de 
Respetado señor Presidente, aspecto, y que, por tanto; el honorable Senado de la parte final del artículo 29 qµedeJa expresión 
Los suscritos Senadores Carlos Eduardo Corsl la _República �ebe insistir en su· voluntad. "licencia correspondiente", en vez de "licencia 

Otálora, Hernán Góme:l Agudelo y Jaime Órtiz 2. El artículo 44 del proyecto. De otra parte, de las. autoridades municipales o distritales de 
Hurtado, designados por la Presidencia del hó'no- se afirma que el artículo 44 de la iniciativa planeación Y urbanismo". 
rable Senado de la Rep.úblic� para analizar · las desconoce el artículo 29 constitucional por cuanto La mismamodificación se haría en el artículo 
objecionespresidencialesalProyectodeleynúme- priva supuestamente alas personas naturales de · 26 del Proyecto que presenta idéntica dificultad. 

· ro 31_ de 1995 Címara, 258 de 1996 Senado, "por las-acciones administrativas que concede el or- La redacción de la última expresión de este 
la cu.al se adiciona y reglamenta lo relacionado con denamiento jurídico. 

· artículo quedaría: "aprobªción de la autoridad 
las unidades inmobiliarias cerradas sometidas_ al Seá lo primer� . advertir que el derecho de competente", en .lugar de "aprobación de las 
régimen de propiedad horizontal-''; présentamos a . acceso a la administración de justicia tiene· su -autoridades _municipales o distritales de 
la plenaria del honorable Senado de la República el · base constitucional en los artículos 40-6 y 229 y planeación Y urbanismo"· 
informe de rigor sobre la constitucionalidad y por ninguna parte se ve que el establecimiento Consideramos que es ésta la fórmula condu-
conveniencia de la iniciativa. · de una.regla interna de mayoría del 75% de los cente para adecuar la iniciativa. 

Luego de un detenido estudio de las normas miembros de la Asamblea General de Copropie- 2. Artículo 30. También por inconveniencia 
constitucionales presuntamente vulneradas, que tarios Cle la Unidad Inmobiliaria,-.y. a una campe- censura el Ejecutivo el artículo 30_ del Proyecto 
incluyó el concienzudo y bien fundamentado aná- Jéncia también interna de la Unidad-Inmobiliaria de ley en estudio, por intentar revivir las licen
lisis de las objedones presidenciales sometido en para impugnar lOs actos administrativos de las cias de funcionamiento abolidas para los esta
días pasados a la honorable Cámara de Represen- autoridades de Planeación y Urbanismo a nom- blecimiento·s industriales, comerciales o de otra 
tantes, los Senadores ponentes llegamos a la con:- bre de la Unidad Inmobiliaria Cerrada 'vulnere el naturaleza en el IlamadoDecréto antitrámites, o 
clusión de que las observaciones jurídicas aduci- ordenamiento jurídico. De�reto 2150 de 19�5 . 
das por el Gobierno deben ser desestimadas, míen- Cualquier persona. natural o jurídica distinta Analizado este punto, creemos que, en efec-
tras que las de inconveniencia deben ser acogÍdas, de la Unidad Inmobiliaria tiene ia facultad de to, se trata de un trámite innecei;ario que · de 
por las siguientes razones: entablar las demandas judiciales que considere alguna manera puede constreñir la libertad eco-

A Objeciones presidenciales por incons- . procedentes; el régimen contencioso adminis- nómica y el desarrollo de la iniciativa privada. 
titucionalidad. El memorial del 6 de marzo de . trativo no sufre en absoluto con el establecí- Por otra parte, consideramos que el artículo 30 
1997, contentivo de las objecionés presidenciales, . miento de una mayoría calificada y de una cuestionado no toca ni altera ninguna regulación 
llama la atención sobre los artículos 42 y 44 del competencia interna para instaurar demandas a -vertebral de la Iniciativa de Unidades Inmobilia-
Proyecto de ley en cuestión; por considerar que -nombre de la Unidad Inmobiliaria. rias Cerradas. 

. 

vulneranlosartículos317y29constitucionales,a__sí: Reiteramos que el Proyecto de ley_ número Por lo expuesto, el honorable Senado de la , 
__ l .  Artículo 42 del proyecto. El Ejecutivo 31/95 Cámara, 258/96 Senado, precisa simple- República debe acoger también esta parte de la 

considera que al establecerse una'tarifa del im- mente que las dem�ndas no pueden entablarse a· objeción presidencial por inconveniencia y pro
puesto predial más {avqrable para las· zonas nombre de laUnidad inmobiliaria por parte de la . ceder a retirar el artículo 30_en su integridad. 
comunes y el espacio público interno de las Junta Administrapora o por el Administrador de C.Reapertura del segundo debate. Estamos de 
Unidades Inmobiliarias Cerradas se vulnera el la Unidad y que el grado de consenso necesario acuerdo con la honorableCámara,deRepresentan
artículo 317 constitucional, que reserva a los en la Asamblea General de Copropietarios para·. tes en el sentido de que la aceptación parcial de los 
municipios la competencia para gravar la pro- cuestionar judicialmei:ite los actos administra ti- cuestionamientospre�idenciales reabrela potestad 
piedad inmueble. vos de la autoridad debe ser de las% partes de sus de configuración del proyecto de -_ley en· estudio 

Consideramos, sin embargo, que el Congre- miembros: La medida así planteada busca ase- para introducir las modificaciones necesarias, de 
so de la República puede establecer directrices gurar elementos de racionalidad y de prudencia, modo que pueda ser sancionado por el Ejecutivo. 
generales básicas que encaucen el ejercicio de .. ·así como un amplio consenso a la hora de erifren- Este es el sentido del artículo 167 constitucional 
las atribuciones 'impositivas municipales, sin · tar jurídicamente a ia autoridad administrativa cuando prevé que l� iniciativa así objetada regrese 
que quepa interpretar, como se hace en el memo- de Planeación. En esto no existe ninguna trans- a las Cámaras a segundo debate ei::i plenarias para , 
rial de objeciones, que se está gravando fa pro- gre�ión jurídica, pues la vía jutj_icial permanece corregir los posibles vicios. Interpretar de otra 

· piedad inmueble y vulnerando la autonomía abierta para las personas que quieran demandar, manera el texto constitucional equivaldría a atri-
municipal en esta mat�ria. coadyuvar o intervenir, según las reglas genera- buir al presidente un verdadero derecho de veto, lo 

La norma de la iniciativa no contempla tarifas les del Código Contencioso Admipistrativo. cual res.ultaría jurídicamente absurdo y política-
tributarias determinadas, no inhibe la potestad Por lo expuesto, consideramos también in- mente inconveniente. 
d,e los concej os municipales en materia · fundadas las objeciones constitucionales del En estos términos, el honorable Senado de la 
impositiva, ni destina o desvía los ingresos mu- Gobierno. · República debe proceder a introducir las mejo-
nicipales hacia otras entidades territoriales. De - . B. Objeciones constitucionales por inconve- ras al texto objetado. . 

otra parte, la jurisprudencia constitucional ha sido niencia. El memorial de objeciones se refiere a los _ - Conclusiones 
bien enfática en afirmar que la facultad impositiva artículos 29 y 30 del Proyecto de ley, por conside- La Comisión design_ada se permite sugerir las 
de las entidades territoriales continúa, bajo el nue- rar que se trata de normas inconvenientes. siguientes · recomendaciones a la plenária del 
vo régim�n constitucional, supeditada a la ley y a LArtículo 29. El Gobierno Nacional considera honorable Senado de la República: 
los parámetros establecidos en ella. que este artículo, en cuanto alude a las autoridades _ 1: Debe desestimarse la primera objeción por 

Resulta plausible para lo� susc�itos ponentes municipalesdeplaneaciónyurbanismo,noguarda inconstitucionalidad que alude al artículo 42 de · 
que la ley reconozca -igual que lo ha hecho en_ coherenciacon lafiguradel curadórurbanocreado la iniciativa. 
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2. Debe desestimarse la segunda objeción por . . rrumpiendo el almuerzo en esta deliberación Hem�s hablado mucho en el último tiempo 
inconstitucionalidad formulad(! al artículo 44 de que tienen desde esta mañana. · de lo que es la importancia y aquí lo mencionabá 
la l·n1·c1"at1·va. d d" t 1 el señor Presidente Fernández Daló, lo que es la Pero no, voy a ser con escen 1en e y por o 

3 .  Se debe acoger la observación presidencial tanto muy breve, y me limitaré a decir que nos importancia de la diplomacia parlamentaria, que 
por inconveniencia respecto de algunos apartes sentimos muy contentos de estar desde la tarde de le abre un nuevo espacio Y �n f ami�o ?e la 
de los artículos 29 y 26, por razones de canear- ayer en Colombia, nuestro hermano país, en una mayor amplitud Y profundida ª as re acrnnes 
dancia normativa, ·así: · actividad que consideramos muy importante. Va- entre nuestros países, que abre· las puertas para 

· f" ¡ d 1 , 1 mas a instalar dentro de pocos minutos el ·grupo un mayor conocimiento eritre la dirigencia polí� 3 . 1 .  Modificar la redacción ma e art1cu o 
tica de dos naciones hermanas, como en este 29vara décir "licencia correspondiente"' en vez parlamentario de amistad, Colombia-Venezuela, 
caso son Colombia y Venezuela, y que han de "licencia de autoridades municipales o que es la contrapartida de su versiónv,enezolano- 1 d . . " co1o·mb1"ana ya 1·nsta' lada en Giracas, conpresencia permitido ya buenos resu ta os porque esta co-distritales de. planeación y urbanismo ; · · , h t ,  · t 1 d f 1 nt . . de varios parlamentan_· os colombianos, entre ellos misrnn que ay se es a ms a an o arma me e 3.2. Modificar la redacción final del artículo 26 ya ha estado trabajando anteriormente y ha esta-que, aunque no fue cuestionado por el Ejecutivo, el propio Preside�te Londoño. 
do trabajando en temas concretos en ley_es, en presenta la misma inconsistencia. Su texto queda- Queremos darle una gran importancia a esta proyectos de ley, se están analizando proyectos ría "aprobación de la autoridad competente", en actividad, la diplomacia parlamentaria ha adquiri- para manejar las cosas y las situaciones difíciles vez de "aprobación de las autoridades municipales do una dimensión en los últimos tiempos que se que se presentan en la frontera. Se están _tratando o distritales de planeación y urbanismo". esc�pa incluso de sus propósitos iniciales Y contri- temas que lo único que conducen es a que las 

4. Se debe acoger la observación de inconve- buye a nuestros Estados, gracias ª su dinamismo relaciones entre nuestras dos naciones sean cada 
niencia endilgada al artículo 30· de la Iniciativa. peculiar, gracias a su capacidad de ir mucho más vez más sólidas y sean cada vez más promisorias. · Se sugiere entonces retir�r en su integridad tal alládelosmoldesrígidosdeladiplomaciatradicio.,. En .el día de ayer, se logró 'un avance muy norma del proyecto. · · nalenesteprocesó deintegraciónquefavorecenno significativo en las relaciones entre nuestros 

Vuestra Comisión, solamente a nuestros dos Estados, sino a todos los países y es que se creó una Comisión Mixta . Estados latinoamerjcanos. Colombo-Venezolana .para la . verificación de Carlos Eduardo Corsi Otálora,Hernán 
Tenemos un gran conJ·unto de problemas los hitos en la frontera terrestre entre los dos Gómez Agudelo,Jaime Or.tiz Hurtado, , comunes, tenemos también una gran potenciali- países, es bien sabido que en el pasado inmediaSenadores de la República. dad que será realizada en la medida que entenda- to se_ han presentádo grandes dificultades por_ la Siendo las 4:00 ·p.m., la Presidencia declara · mas que podemos acceder a ella si nos integra- falta de precisión en esos hitos que se presentan sesión informal para d�rle un saludo de bienve- mas, si actuamos de conjunto, si abandonamos en la frontera, hoy tenemos la satisfacción y la nida al señor Presidente del Congreso de la · viejos tabúes, si comprendemos que tenemos · tranquilidad de que se han logrado avances en República de Venezuela, doc;tor Cristóbal una misma raíz, un mismo origen histórico Y .un ese campo de la identifi9ación de problemas y Fernández. futuro común muy promisorio. Y quiero decir- solución delos mismos. . El señor Presidente del Senado, doctor les que en estas hora�, mañ_ana continuarán en y 0 quiero terminar estas palabras diciendo que Luis Fernando Londoño Capurro, interviene Cartagena en las dehberac10nes del grupo de estas relaciones las iniciamos en el pasado cuando para lo siguiente: · amistad, hemos recibido la tradicional capaci- era Presidente del Congreso, Julio César Guerra 

Al señor Presidente del Congreso de Vene- dad colombiana en materia de ser' anfitriones Y Tulena, y las hemos llevado a su pleno desarrollo 
zuela, doctor Cristóbal Fernández Daló, acom- hemos recibido urr trato excelente que nos per- y a su feliz culminación en el campo de la instala
pañado por un importante grupo de Congresis- mite pensar que en ningún momento hemos . ción de estas comisiones en la Presidencia del 
tas del vecino país, presentamos un saludo al salido de casa. Así que �gradecemos esa corte- señor Senadót Luis Femando Londoño. Hemos 
señor Presidente del Congr�so de Venezuela, sía, agradecemos esa capacidad de grandes anfi- avanzado mucho y estoy absolutamente seguro doctor Cristóbal Fernández Daló y al grupo de · triones Y sobre todo vengo a pedi� respald� a la que con el apoyo de nuestros dos Congresos, esas . 

. d{stinguidos Congresfstas de la hermana n_ación. actividad del Grupo Parlamentano de �1stad relaciones parlamentarias y esa diplomacia parla
Es para el Senado de la República un . honor colombiano-venezoland,/que �a: a adqumren l_a mentaria aportará mucho al beneficio de nuestras 
recibirlos hoy en sesión plenaria, d!stinguido nueva etapa de nuestras relac10nes, una form1- dos naciones, mil gracias. 
Presidente del Congreso venezolano. · d�jle resp�nsabilidad en e�� tarea de integra- Siendo las 4: 15 p.m., la Presidencia reanuda 

Tiene la pa_labra el señor Presidente del Con- c10n y de busqueda·de s?luc10n a los problemas la sesión formal. 
gresº de Venezuela' doctor Crl.sto'bal Ferna'ndez co¡:nunes. Muchas gracias. 

p S , . f t '  d. or ecretana se m arma que es a en _1scuDaló, quien ha sido soporte fundamental para la La Presidencia concede el uso de la palabra al sión la proposición positiva con que termina· el integración colombo-venezola�a, gracias a su honorable Senado_r Julio César Turbay Quintero . . informe del Proyecto de ley número 256 de 1996 manifiesta voluntad integracionista, hemos lo- Palabras del honorable Senador Julio César Senado, 287 pe 1997 · Cámara, por la cual se grado estrechar los lazos de amistad entre los Turbay Quintero. . · . 
· · expiden normas tendientes a fortalecer la lucha dos países y muy especialmente entre los Con- Con la venia de la Presidencia, hace uso de contra la evasión y el contr:abando y se dictail. gresos de las dos _naciones. la palabra el honora�le Senador Julio César otras disposiciones. . 

La Presidencia concede el tiso de la palabra al Turbay Quintero: · La Presidencia cierra la discusión de la pro-señor Presidente del Congreso de la República · · , · ·t · t · el i"nforme y la y o quiero agradecer ai senor Presidente del pos1c10n pos1 IVa con que ermma de. Venezuela, doctor Cristóbal Fernández. · 
PI · le i"mparte su aprobac1"o'n Senado de Colombia', la oportunidad que me da enana · 

Palabras del señor Presidente del Congreso para dirigir unas palabras y presentar un saludo en Se abre er segundo debate. de Venezuela, doctor Cristóbal Femández. nombre de los colegas del Senado a la Comisión de La Presidencia abre la discusión del articula-Con la venia de la.Presidenciá, hace uso de Amistad Parlamentaria de Venezuela, a la delega- . do, y concede 'el uso de la palabra al honorable la palábra el señor Presidente del Congreso ción que se ha hecho presente en esta ocasión. Al Senador ponente, Víctor Renán Barco López. de la República de Venezuela, doctor Cristó- señor Presidente del Congreso de Venezuela, doc- Palabras del honorable Senador Víctor Renán bal Fernández: toi Cristóbal Femández Daló; al señor Presidente Barco López. Muchas gracias Preside_ nte, señor Vicepresi- de la Comisión de Amistad Parlamentaria, Javier 
d Con la venia de la Presidencia, hace uso e dente. Debo confesarle en primer lugar que esto Pulido, a todos los amigos que haQ venido y con los 

V' R , · 1 "d L d - que estaremos traba1ando tam· bi"e'n en el día de la palabraelhonorable Senador 1ctor enan es casi una emboscada de Prest ente on ano; :i 
· 1 b ' 1 · man-ana para cump11·r e·sa segunda eta_pa. que ya Barco López: porque las pa a ras no aparecian en e pro grama, 

sencillamente era una visita al Senado de la tuvo su primer fruto en Caracas, cuando instala- Cumpliendo la norma reglamentaria, señor 
República y mi venganza por este atentado, mos allíla Comisióri deAmistadParlamentaria del Presidente y honorables Senadores . procurar� 
debería ser un largo discurso, para seguir inte_. Congreso de Venezuela. ?tenerme estrictamente al texto del reglamento, 
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artículo 175 que invocó el Senador Giralda sentantes cúando se discutía en la mañana de de manera recurrente se sepulta, en esta ocasión 
Hurtado cuando se tramitaba el proyecto sobre · . hoy el proyecto, el Gobierno retiró.el referente al tampoco prosperó y repito terminarnos rétirán
el Ministerio de la Cultura, oportunidad en la impuesto de la televisión por cable, en cuanto al dolo, por esa razón no se puede hablar _en e.ste 
cual escucharnos al doctor Niño quien parecía impuesto de timbre este proyecto lo eleva del 0.5 · proyecto de artículos rechazados, de propuestas 
que fuera a ser el Ministro de la Cultura, pero él - al 1 %, pero en primer lugar la base excluida hoy rechazadas, le faltó decir lo digo con respeto al 
no va a ser ese Ministro de la Cultura ni creo que es de 36 millones, en términos de 1997, no grava Representante Zapata ayer en la plenaria que él fue 
sea eterno en el Ministerio de Educación, conste a los particulares salvo que una de las partes, uno el principal opositor de muchos artículos, o_ buena 
que yo voté el proyecto favorablemente, pero de. los contratantes sea comerciante, comercian- ·parte que se cuestionara tal vez él por prudencia, 
con todas las reservas que hicieron varios cole- te definido en los términos del estatuto tributa- pordiscreción, por_señorío hizo esa afirmación que 
gas, inclusive muchos de los que lo votaron rio, no cualquier comerciante, y si se mira el hubiera tranquilizado.mucho a la Cámara de �e- . 
conmigo conversando . a sotoboche, me decía . artículo 519 del estatuto tributario, pues uno presentantes, pero a todo señor todo honor y yo la 
qué horror- pero vamos a votar este proyecto, puede darse cuentá de todas las exclusiones que . estoy haciendo aquí est.a tarde. 
pero ese no es el terna que nos preocupa en este se han establecido. Efectivamente doctor Lazada, yo creo qué el 
momento, sino el de este proyecto que tiende a · Y en.relación con el artículo 37 lo que hace es Gobierno en la vigencia de la Ley 223 de 1995, 
controlar la evasión eh unos términos más es- ampliar una base tributaria que por supuesto cuyos resultados desde.el punto de vista tributa
trictos, por supúesto que la discusión ha girado _ conduce a mayores recaudos, lo mismo que el rio comenzarán a verse en razón de la norma 
en torno de la forma como deben ql}edar redac- artículo 33 que ya hábrá oportunidad de discutir- sobre y retroactividad, ahora cuando se han 
tadas esas normas, manteniendo por supuesto un lo más despacio. E,n la discusión en el primer producido los hechos ecónórnicos de 1996 y 
grado de defensa, de oportunidades, para que el . debate y debo hacer unas precisiones muy rápi- · estarnos entonces haciendo las declaraciones en 
contribuyente también tenga oportunidad de · das también, porque no faltarán Senadores que ·este añÓ de 1997, en el cualtodavía no se lé ·han 
hacer valer sus derechos; dentro del proceso de se tornaron el trabajo anoche de seguir el debate vencido lcis plazos a lc,ts personas naturales y a · 
la discusión del impuesto que se haya establecí- de la plenaria de la Cámara por la Señal Colorn- las sucesiones ilíquidas, no creo que ellos hayan 
do, pero esas garantías a.demás están consagra- bia, uno de los argumentos que ,agotaron todas logrado esos porcentajes, han hecho esfuerzos 
das, no solamente en la Constitución, sino en el · las horas largas en las cuales, durante las cuales pero mientras no . se perfecciqne el articulado · _  mismo estatuto tributario, digamos que la pre- estuvieron sesionando fue el relacionado con el complejo de todo ese estatuto tributario, es irn_-- ocupación no fue entonces alrededor si es nece- artículo o amparado, apóyado, soportados en el posible cumplir esos parámetros de la Ley 223, 
sario o no perfeccionar más los controles para artículo 176, porque en la ponencia de la Cárna- nosotros aprobamos a última hora ese texto 
evitar lá evasión ·y la elusión, o sea, ese otro ra, tampoco . en_ · 1a del Senado, se dijo o se conscientes eñ el entendido de que por supuesto 
fenómeno que se origina en la defectuosa redac- incluyeron los artículos o proposiciones que se con una ley sustitutiva que lo cambia, como en 
ción de las normas que dan lugar a interpretacio- rechazaron y la razón por la �ual en esa ponencia el presente caso,-·se podían superar los que 
nes y a toda la discusión posterior, no solárnente no podían aparecer artlculo·s rechazados es la podríamos llamar obstáculos legales, esa. es la 
en la etapa adrniliistrativa, sino en la contencio- - siguiente: En las sesiones conjuntas de Cornisio- respuesta que puedo darle y por supuesto que el 
sa, cuando los negocios culminan en los tribuna- nes Terceras, dos Representantes hicieron obje- · Ministro de Hacienda podrá abundar o realrnen- . 
les o en t11 ConseJo de Estado, pero cuando me - ciones sobre diferentes artículos, c;oncretarnente , te traer a colación mayores argumentos, es más, 
preguntan por impuestos. la Representante Ingrid Betancourt y el Repre- es_e artículo llega a ser inocuo y a car_ecer de 

Con la venia de la Presid�ncia y d�l ora
dor, interpela ell honorable Senador Ricardo 
Aníbal Lozada Márquez. 

Corno usted lo decía al principio entre estos 
invicios, yo quiero preguntarle la Ley 223 del 
95, que usted conoce muy bien, racionalización 
tributaria, tiene un artículo que es el 254, dice: 
"El Gobierno Nacional no podrá presentar al 
estudio del Congreso un .nuevo proyecto de 
racionalización o de reforma tributaria· antes de 

- mostrarle a las Comisiones Terceras· del C9n
greso, que -se ha disminuido por lo menos un 
30% la evasión fiscal, de este porcentaje por lo 
menos la mitad deberá provenir de la ampliación 
de la base°tributaria", yo quiero solamente Sena
dor Barco que no:s conteste si ese procedimiento 

sentante Zapata, se señalaron los artículos sobre sentido dentro de una ley tributaria, porque 
· los cuales nadie tenía, ningún Representante o nadie puede en estas materias cerrar por fuera i 
Senador, tenía observaciones y en la sesión por dentro y tirar las llaves al rnai;, la opinión se 
siguiente se aprobaron después de breves co- · sorprenderá de reformas tan seguidas unas de · 
rnentarios, corno la Representante Betancourt se · otras, pues al oído de fa bancada conservadora · 
retardó, yo que también hice este mismo papel y digo y no creo que me equivoque, que· el nuevo -
en este mismo sitio en esa oportunidad,. di tiern- gobierno liberal o conservador, quien quiera que 
po, dejé en salmuera esos artículos que cuestio- sea el Presidente, fueron palabras que expresé en 
naba la Represenfante Betancourt hasta cuando . el primer debate dirigiéndome al distinguido _ 
ella estuviera presente, y con el personal técnico Senador Ornar Y épez, tendrán que presentar un 
y los demás ponentes perfeccionaron la redac- proyecto porque el sector central tiene un déficit · 
ción de los artículos que ella cuestionaba, e igual de 4.5 puntos del PIB, que en términos redondos 
ocurría, igual ocurrió con el doctor Zapata, que deben ser unos 4.5 billon�s, corno dijo y lo ha 
incluso ya para ponencia de segundo debate repetido ta'rnbién un miembro de la Junta Direc- · 
completó, por dedrlo así o depuró, la redacción tiva del · Banco· de la República, Hernández 
de otros que no alcanzaron a tener la reciaceión Gamarra, en documento.que le dirigió a la Corte 
que él proponía durante el ·primer debate; Constitucional, en relación con la declaratoria 

se cumplió, si el Gobierno lo presentó, si usted, · · · · · , 1 . · . 1 de emergencia, en los términos actuales el sector 
lá Comisión Tercera lo tiene todas esas cosas - y del Senado de la Repub_ ica tuvimos e -· . ' · . honor de contar con la presencia muy sobresa- central no es viable desde el punto de vista 
para que todo vaya muy bien completo, gracias. - 1 . d 1 S d V 'l . b º , t , financiero, tendrán qu. e buscar lo_ s recursos y iente e . ena or e ez; qmen tarn ien ema 

Recobra el us:o de la palabra el honorable observaciones sobre varios artíCulos d único cuando se habla de recortar el gasto, ahora que 
Senador Víctor Renán-Barco López: Senador dentro .de la Comisión qu; presentó . están dándole vueltas en la función pública y en 

Voy a tocar un tema que de cierta manera objedones füe él, pero corno 'él conoce bien el otros organismos técnicos a la afusión o supre
redondea o perfecciona un poco lo que estaba reglamento, él sabe que los artículos que se sión de cirgariisrnos para recortar el gasto de 
comentando, .y a continuación le doy una breve nieguen en el primer debate no los puede resta- funcionamiento. 
explicación sobre ese artículo, que por cierto en blecer uno en d segundo debate, en consecuen- Me temo que ese estremecimiento y parto de 
este texto se deroga; pero dijeron algunos Sena- cia c_uando se retiró de la sesión por sus múltiples los montes saldrán ratones, porque no podrán 
dores con razón, que este proyecto no era sola- oc_upaciones, pienso yo, retiró las observacjones tocar con fos institutos y organismos adscritos al 
mente de control de la evasión, sino que estable- y nosotros en el trámite de primer debate, con la Ministerio de la Defensa, esa no es tarea tan 
cía nuevos impuestos, en realidad hay unas aquiescencia del Ministro de Hacienda, retira- . sencilla, me terno que la caja de sueldos de retiro 

. normas, unas cuatro concretamente que sí esta- rnos un artículo bast<tnte conflictivo que es el que era de pronto un objetivo desaparecerá del 
blecen nuevos gravámenes o amplía los actua- relacionado con la solidaridad en las sociedades decreto de funciones o supresiones, subsjstirá 
les, desde ahora señalo los artículos que son el anónimas cuando están en, manos de familiares muy poco lo que ya acabaron como el Jdema 
33, el 37, el 39 y el 41, pero de esos dos artículos, hasta el 4º grado de consanguinidad, es un tema indudablemente porque el 80% del gasto está 
de esos cuatro -�rtículos en la Cámara de Repre- r_:.currente en las reformas trib�tarias y también concentrado corno tantas veces se ha repetido en 

o 
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defensa, país en guerra, no ·se sabe si es en 200 nados conciliadores accidentales en relación inteligencia, cuáles fueron los artículos que en la 
ó 300 municipios donde no gobierna el doctor con el Proyecto de ·1ey número 178 de 1997 Cámara de Representantes fueron aprobados 
Samper y en justicia y cuando nosotros éntre- Senado,- 192 de 1996 Cámara, "por la cúal se· con sus correspondientes modifis:aciqnes, con el 
mos a estudiar después del 20 de julio, si Dios -desarrollan los artículos 70, 71 y 72 y demás objeto de que nos pudiéramos adentrar a su 
prolonga estos poquitos meses nuestras vidas, artículós concordantes de la Constitución Políti- estudio y consideración en este inicio ya de una 
por lo menos la mía que éstá por teriiiiñar, ca y se dictan normas sobre patrimon�o cultural; tarde que decae y que se inicia realmente · la _ 
veremos ese.presupuest_o menguado para inver- fomentos y _  estímulos a la cultura, se crea el noche. Creo que además que la gran saturación 
sión, porque como Sl!ele decirse en el lenguaje Ministerio de Cultura y se trasladan algunas que tenemos entre hoy y mañana tanto la Cáma
coloquial, cuando se está .recortando el gasto lo . dependeneias". E_n virtud de que n.o se encuentra ra y Senado, nós obliga a ser más racionales que 
primero que paga el pato es la inversión, cuando ningún tipo d� contradicción sustancial _en el lo que hemos sido y no ponernos a tratar de 
c'omiencen o sigan deterioránd'ose las �arreteras citado proyecto, hemos acogido como textó de- _ponerle cortapisas a la discusión de proyectos 
y nuevos puentes escolares, y el señor Director · finitivo el aprobado por el honorable Senado de serios con los éuales se va a definir la suerte -
de Invías que suele ser bastante elocu�nte.en los la República, cuyo texto anexamos y en constan- coyuntural del país, de manera s�ñor Presidente 
discursos de las Comisiones, cuando lo citan en cía firmamos, 

· 
le agradecería al señor coordinador que nos 

los comunicados de prensa -y en las intervencio:. Nota: ( . . .  ) diera una información e hiciéramos los grupos 
nes radia.les o televisivas, no tendrá empacho en (firmas ilegibles). correspondientes del articulado para que nos 

. decir que como el Ministro de Hacienda no le da. adentráramos en el tema, muchas gracias St".ñor 
plata, pues él qué puede hacer con esos puentes La Presidencia concede nuevamente, el uso Presidente. 
o con esas carreteras y de pronto hasta se le irá de la palabfa al honorable Senador Ponente, 

b .Aiigel Humberto Rojas Cu_esta. Recobra el uso de la pala ra el honorable 
la lengua y llegará a decir que es el propio Senador Angel Humberto Rojas Cuesta 

· Presidente el que tiene la culpa del desastre de la Palabras del honorable· Senador Angel - . _ · 
- Humberto RoJ·as Cuesta. Se aprobó pido Ja vérífica�ión del quórum iQfraestructura vial, porque la realidad entonces, - ·d · d d"  · · - c l · d 1 p ·d · h d señor Presl ente, m epen 1entemente s1 se apro-porque la realidad de ese presupuesto para 1998 on a vema e a res1 encm ace uso e , , . - · . , 

l l · b  l h bl S 
'
d- A 1 bo o no se aprobo, porque senor Presidente, aqm es que cuando los Congresistas comiencen a a pa a ra e o nora e ena or nge - se atropella la posición de cualquier Senador y el revisarlo, verán la forma como han desaparecí- , Humberto Rojas Cuesta: · reglamento ine permite pedir la verific;ación del do las partidas :para construcción o para el man- Señor Presidente; con lá venia del honorable_ quórum. . .  · 

tenimiento en uno de los puntos más .sensibles de Senador la verdad es que uno aquí en· el Senado ' · La Presidencia interviene para un punto la red vial, por eso todo este gran debate que ha ve una cantidad -dé cosas con las cuales se 
promovido la Comisión del Gasto Público que cuestiona mucho y conozco· de la seriedad y del 

. ya tienen impresos los in_formes, no _será tma trabajo que está haciendo Usted honorable Sen·a
sorpresa para el Congreso, pero sí motivo de dor con respecto a este proyecto de ley, yo creo 
muchas reflexiones; yo me atrevo a decir que que es más importante con el perdón de tbdos los 
hay que tomar co_n gran osalis el cuento de la Senadores que el proyecto de ley que acabamos 
reducción del gasto público porque por el cami- .de aprobar el del Ministerio de la Cultura,- pero 
no que llevamos y el lenguaje grande y elocuen- · aquí de pronto y no quiero juzgar tan a priori, 
te que se emplea contra el gasto público, lo que todo el mundo estaba pendiente aquí del Minis
vamos es a acabar con el Estado colombiano, terio de la Cultura y en este momento veo que el 
que por lo demás no hace presencia hoy en Senado está completamente vacío, hicimos una 
muchos sitios de Colombia sobre todo en esos aprobación de la l�y de la conciliación de la ley 
departamentos pobres. Sí señor Presidente de la �ultura, yo sí quisiera señor President_e que 
Ocampo, usted da las órdenes. se verificara la votación de esa conciliación en este · La Presidencia concede el uso de la palabra al· momento, qué pena señor Presidente pero yo creo 
honorable Senador Jaime Dussán Calderón. que así como estuvimos para votar, debemos estar 

Palabras del honorable Senador J áime Dussán - aquí prestos todos los Senadores para votar la 
Caldérón. conciliación, entonces por favor señor Presidente 

Con la v�nia de la Presidencia, hace-uso de que se verifique la votación de la conciliación, qué 
la palabra el honorable Senador Jaime Dussán pena con usted pero yo pedí la palabra en el 
Calderón, quien da lectura al informe de media- momento precisamente respetuosa. _ 
ción que acordaron las Comisiones designadas La Presidencia interviene p_ara un punto 
por los Presidentes de ambas Corporaciones, de orden. 
par_a conciliar las discrepancias surgidas en la Y a-fue aprobada sin verificar el quórum. 
aprobación del Proyecto de ley número 178 de Con la venia de Ja Presidencia _y del ora-
1997 Senado, 192 de 1996 Cámara, por la cual _ dor, interpela el honorable Senador Aurelio ·se desarrollan los artículos 70, 71 y 72 y demás Iragorri Hormaza: _ 
artículos concordantes de la Constitución Políti- · 

Gra�ias señor Presidente, a mí me parece que ca y se dictan normas sobre patrimonio cultural, el -preámb-ulo que ha hecho el Senador Víctor fomentos y estí_mulos a la cultura, se crea el Ren4n Barco, coordih_ador de este proyecto, es Ministerio de Cultura y se trasladan -algunas niuy claro, es muy cierto, simplemente le agredependencias. . 
garía yo que ei problema de f<:mdo es estr_uctural · La Presidencia somete a consideración de la . y que eso - lo conocemos desde hace mucho Plenaria el informe leído y cerrada su discusión, . tiempo y que seguramente nos Véi a corresponder ésta le imparte su aprobación. al nuevo Congreso el estudio y consideración de -

Acta de Conciliación algunas reformas a los artículos fundamentales 
(Aprobado junio 19 de 1?97) de la Constitución que tienen que ver con las 

A los diecinueve (19) días del mes de junio dé transferencias. 
mil novecientos noventa y siete (1997), de con- Pero avanzando señor Presidente, señor Mi
formidad con lo establecido en la Constitución nistro, señor coordinador, sería muy interesante 
Política y en el regfamento del Congreso, los · que usted le informara a la plenaria como lo 
infrascritos Senadores y Representantes desig- viene haciendo con extraordinaria claridad e 

de orden. 
Con la constancia como usted mismo lo <!fir

ma se aprobó el informe de conciliación, .enton
ces para atender su solicitud honorable Senador 
le pido a la Secretaría que se si,rva verificar. - , 

A solicitud ·del honorable Senador Angel 
Humberto Rojas Cuesta, la Presidencia indica a 
la Secretaría llamar · a lista para verificar el 
quórum. · 

Realizado el llamado a lista; la Secretaría 
. informa que han contestado a lista 52 honora
bles Senadores. 

En consecuencia, existe quórum para decidir. 
La Presidencía concede -el u8o de la palabra al , 

honorable Senador ponente Jaime Dussán Calderón. 
Palabras del honorable Senador Jaime Dussán 

- Calderón. 
Con la venia de la Presidencia, hace uso de 

la palabra.el honorable Senador Jaime Dnssán 
. Calderón, quien solicita se ratifique la aproba
ción del acta _dé conciliación sobre- la Ley de la 
Cultura. 

La Presidencia somete nuevamente, a consi
deración de la Plenaria el informe de mediación 
que acordaron las Comisiones designadas por 
los Presidentes de ambas Corporaciones, para 
conciliar las discrepancias surgidas en la apro
bación del Proyecto de ley número J 78 de 1997 
Senado, 192 de 1996 Cámara y, cerrada su 
discusión; ésta le imparte su aprobación. 

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Senádor Víctor Ren�n Barco López. 

Palabras del hon.orable Senador Víctor R�nán 
Barco Lópei. 

_ . Con la venia de la Presidencia, hace uso de 
la palabra el honorable Senador Víctor Renán 
Barco López: 

Decía el honorable Senador Iragorri o pedía, 
que informara cuáles artículos había aprobado la 
Cámara de · Representantes, afortunadamente 
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tuve la precaución de tornar nota de ellos cuando legislativo que no tiene término, sino hasta el día vista, es irracional pensar que procesos que se 
la Cámara suspendió la discusión de este debate de mañana de acuerdo.con la Constitución. En- · han adelantado durante 4, 5, 6 o 7 años que han 
sobre el proyecto tributario y entró ocuparse del tonces señor Presidente, esa es mi propuesta con estado sujetos sin duda a contradicción por tan
acto legislativo sobre extradición; y esos artícu� respecto a esos artículos. · tos años puedan ser desvirtuados o anulados en 
los que aprobó sin modificación son los siguien- - La Presidencia concede el uso de la palabra al virtud de una tutela ya cuando los procesos están 
tes que ustede.5 encontrarán en la Gaceta, los honorable Senador Germán Vargas Lleras. finalmente o ,van a ser objeto de no más recursos 
enumero señor Secretario: 4º, Sº, 6º, 9º, 11 ,  12, Palabras del honorable Senador Germán dentro del mismo proceso, se habían propuesto 
13, 14, 20, 22, 23 : -

Vargas Lleras. algunos cambios que finalmente fueron elirnirfa-
Estoy respondiendo a una interpelación del Con la venia d� la Presidencia, hace uso de dos y fueron eliminados para acoger eL texto de 

Senador Iragor:ri en el sentido de que· informe 1 1 b 1 h bl ·s d G , Cámara entendiendo que a nivel de la Comisión a pa a ra e onora · e ena or erman Primera se surtió una votación donde reconocemos -cuáles son los_ artículos que ya aprobó la Cámara, Vargas Lleras: 
esos artículos que aprobó la Cámara son los artícu- Presidente, para algo que creernos no suscita que hubo algunos colegas que no están plenamente 
los qúe originan menos debate, que no obtuvieron conformes con el texto, pero se ha surtido también 
. b . d d 11 "d o despierta digamos, mucha controversia es algo un acuerdo para qµe con ello y en tomo a las o servac10nes e parte e e os y .que uno consi e- , , . . . . h "d muy sencillo dentro del orden del dia, esta pre- di".cerenci"as ·que han ·expresado se pueda adelantar ;ra es rn1 opimém corno ponente, que an si o · 1 d" · , d , d 

· 
d 1' visto a iscus10n, per on, e un proyecto e . un debate· mucho' rna's ·profundo en· la segu·nda perfeccionados en todo el proceso de redacción del 1 · 1 · d"f" - · d 1 , 1 · 86 d h 1 d , d acto egis ativo, rno i icatono e artlcu 0 e vuelta de este acto legislativo, yo no quisiera proyecto dr ley, asta e extremo qu� espues e 1 C t' · ,  N · 1 t. t t ' - , 1 · · d d a ons itucion · acwna ' es e proyec 0 iene ex_ tenderme más pero ·p· or supuesto el Presidente Olf a os gremios, encuentran un consenso y a a origen o fue presentado por el Consejo de Esta- . 

la explicación, vuelvo sobre ellos. j Qué se propo- . · . · tiene todo el derecho a presentar la cons_tancia, ... do, viene avalado por la Corte Suprema de ne sobre ellos? Yo prefiero, corno tiene cada uno la Justicia, sufrió hizo ya su tránsito en. la Cámara Con la venia de la Presidencia y del ora-
Gaceta y corno tal vez usted la perdió o porque ayer de Representantes, tanto a nivel de la Cornü�ión dor, interpela el honorable Senador Hernán 
se repartió, yo la voy a poner en sus manos, le voy corno dela plenaria, el texto aprobado en la plena:.. Motta Motta:_ 
a poner en sus mano� un text� dado el afecto que le . ria de Cámara de Representantes, fue ratificado por Sí, yo no quiero ser impertinente señor Presi
tengo que le facilita mucho mejor el .seguimiento la Comisión Primera del Senado, y hoy están dente, pero me veo determinado a intervenir 
del debate. A ver, recapitulemos señor Secretario. sometidos a Ta consideración de ustedés. sobre este Proyecto de Acto Legislativo por 
Entonces dije 13, 14, ¿hasta dónde llegué señor La ·Presidencia somete a consideración de la razones de convicción, .entiendo muy bien la 
Secretario? 

. 
· '  I · · d · 1 · 1 Plenaria la alteración del Orden del D�a para.pasar preocupacion Y - a mqmetu que asiste a as a tas . 

La Secretaría responde: el Proye'cto de Acto· Legislativo número 34 de cortes, de manera particular la Corte Suprema de · 
Sí señor, usted enunciando los artículos que 1997 Senado, 259· de 1997 Cámara y, cerrada su Justicia y al honorable Consejo  de Estado en 

. aprobó la Cámara sin . . .  el 4º, el 5º, el 6º, el 9º, el discusión, ésta le imparte su aprobación� relación con la congestión de los despachos y de 
11, el 12, el 13, el 14, 20, 22 y 23. p t d A to Legºslafvo n , mero 34 de las salas por el alud de las ac,:ciones de tutela que royec o e c 1 l u ' están_ llegando,_ si mal no entiendo al menos tres Recobra el uiso de la palabra el honorable 1997 Senado, 259 de 1997 Cámara, por medio 
Senador Víctor Renán Ba�co López: del cual se reforma el artículo 86 de la Constitu- por semana a_ cada uno de los despachos de los 

24 26 d · t t ción Política. honorables Magistrados, pero igualmente quie-' , voy espacio para que engan opor u- ro dejar constancia señor Presidente de mi pesa-nidad de anotarlos, no corno cuando usted los Por Secretaría se .da lectura a la ponencia y durnbre porque se sustraiga a las Altas Cortes de enumera que yo no alcanzó a oírlos señor Secre- proposición positiva con que termina el informe. la posibilidad de ir creando jurisprudencia, en tario. 27, 28, 29, 30, 34, 35, 43, 44,-45; 46, 48,49, La Presidencia somete a consideración de la relación con los derechos fundamentales que 50, 51,  52, 53, 55, 56, 57, 58, 59, 60, -61, 62 Y Plenaria la proposiciqn con que termina el infor- desde luego son para los colombianos los dere-fueron aprobados también con adiciones que d d" ' . , , t 1 . t me y, cerra a su 1scus10n, es a e impar e su chos más importantes y de mayor trascendencia, tengo aquí disponibles, el 3º, que se refiere a las · 
b · , · · apro ac10n. no participo de la opinión consagrada en el texto facultades de registro, el 7º, que, se refiere al Se abre el segundo debate. de la ponencia traída al debate, según la cualesos control carpbiario en la introducción de mercan- Por Secretaría se da lectura al articulado del altos organismos están dedieados a resolver cías y se presume .que existe violación al régi- proyecto. . problemas de vecindarios, me parece a mí que rnen cambiario, etc. El 8º, que se refiere a las d · · . 1 · · d La Presidencia abre la discusión del articula- no se pue e cancatunzar as circunstancias e _ garantías para demandar; el 10, que se refiere al 1 · d d 1 b '  h h h · do, y· concede el uso de la pala_bra al honor_ able que os cm a anos co orn ianos ayan ec o desconocimiento de costos y gastos por campa- · · · d h d · , d 1 · · Senador Ponente, Germán Vargas Lleras. eJerc1c10 del erec o e acc10n e tute a, mos-_ñas de publicidad de productos extranjeros, artí- , d · Palabras del honorable Senador Germán . ttándolo en· la forma en que esta presenta o por culo que ha sufrido una clepuraci<)n a satisfac- la:. ponencia, para agregar que eso es no tener c1ón hasta ahora de quienes lo observaron. El 15, Vargas_Ueras. proporción de los costos de la justicia, no se que se refiere a ventas o prestación de servicios en Con la venia de la Presidencia, hace uso de · puede minimizar, no se le puede declarar una 

establecimientos comerciales, rnodificael artículo la palabra el honorable Senador Germán capitis deiminucio a la acción de tutela porque 63 ldel Estatuto, cada artículo que de los compren- Vargas Lleras: 
. 

me parece que es al contrario, lo que significa es 
di dos· en este proyecto aprobados en primer debate Presidente para dos cosas, en primer lugar el no tener proporción de la importancia del de re
hace referencia al respectivo artículo del Estatuto Senador quiere dejar una pequeña constancia cho de la acción de _tutela y de' los derechos 
Tributario que modifica, el 21 ese artículo está que es razonable y yo creo que hay que conce- fundamentales y finalmente señor Presidente 
dentro del grupo de artículos que se refieren al derle el uso de la palabra, igualmente expresar para dejar igualmente mi constancia en relación 
contrabando que son el 18, 19, el 20, el 2l, el 22 Y sin duda yo no voy a repetir lo que expresaba la con mi desacuerdo sobr� un aspecto fundarnen- · 
el 23, pero resolvió en su sabiduría la Cámara ponencia, fundamentalmente son tres cambios:  tal del Proyecto de Acto Legislativo que busca 
modificar antes de entrar a fondo en el terna el 21, El primero de ellos busca descongestionar las elevar a canon constitucional la exclusión de la 

.31 ,  señor Secretario, 32 y 33. · 
altas Cortes, tanto el Cons_ejo de Estado como la acción de tutela, respecto de providencias y 

Y o me atrevería a proponer cori el mayor Corte Suprema, en segunda instancia por su- resoluciones judiciales, es sabido que fallos que 
. respeto que aprobemos si ustedes, ·· repito, lo puesto conocerán los 453 Magistrados que in te- sentencias con alguna frecuencia vulneran· dere
tienen a bien, no podría ser de.otra rnanera, desde gran todos los altos tribunales del país, igual- chas fundamentales de los ciudadanos, la prác
ese 4º· hasta el 62, si no hay una observación mente se le da curso ya a posiciones que había tica común en los juzgados cuando se designa 
concreta aquí en el Senado y luego podríamos tenido un desarrollo jurisprudencia!, me refiero · defensor de oficio es que se le avise q�e hoy 
considerar las adiciones que le hicieron al 3º, al a la posibilidad de que las personas jurídicas vence el término para presentar el alegato de 
7º, al 8º, a_l 10, al 15, al 21 , al 31,  al 32 y al 33, puedan hacer uso de.la acción e igualmente en el condusión y entonces el abogado de oficio se 
porque me han pedído o van a pedir una altera- que no procederá contra providencias judiciales, limita a hacer la manifestación escrita de que por 
ción dél orden del día, para considerar un acto lo que resulta explicabl� desde todo punto de no reunirse a cabalidad las exigencias de la plena 

• 

o 

o 

o 

o 
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o 
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pruéba que· demuestren la  responsabilidad so- · . consideramos contribuye eficazmente · con la constitucional sobre la tutela en cinco minutos 
cial dél sindicado, se solicita .que sea dictada admwistración de justicia, era todo y gracias cortando .un debate de un proyecto como esta
providencia o sentencia absolutoria, y desde Presidente. mos en este momento en materia económica con 
luego que eso no es hacer ejercicio del derecho Con la venia de la Presidencia y del oraª el Senador Barco y despachando allí, sí como un 
de la defensa, sobre esa base se hacen pronuncia- dor, interpela el honorable Senador Ricardo asunto de vecindario un proyecto tan importan-
mientos y se dictan sentencias ·condenatorias, Aníbal Lozada Márquez: te, no sé si esto pueda dar lugar a una 
allí el derecho de la defensa ha sido virtualmente · inconstitucionalidad del proyecto·porque �a Corte 
vulnerado y contra esa acción, cqntra ese proce- Gracias .señor Presidente, señores Senado.:. ha dicho que debe haber un debate amplio sobre res, señÓres miembros de las Cortes, yo .· voté der se niega la acción de tutela que desde luego esos temas· y aquí estamos simplemente hacien-

d . 1 d t 1 t . . negativamente en la Comisión Primera este pro- do una eventual1'dad, aproba'ndolo para que el como recor amos en e ecre o reg amen ano 
de la acción de tutela di.ctado en 1991, se preten- ye.eta Y quiero explicarles ª los Senadores por proyecto no muera, pero no tengo ninguna obje
dió estáblecer la acción de tutela contra las qué 10 hice, entiendo la congestión en las Cortes, ción sobre ese tema y en la segunda vuelta 
providencias judiciales; sin embargo, la propia lo comprendo, pero uno tiene que siempre mirar . volveremos a discutirlo. 
Corte Constitucional y nos lo muestra la ponen- el universo en el que está viviendo 10 qué está El honorable Senador Hernán Motta Motta, 
cia, vino con .posterioridad aceptando que mu- pasando y es un país qué está en guerra, es un d . t . 1 . d 1 t . país que tiene dos ejércitos, es Ün país que se · eJa una cons ancia re ac1ona a con e proyec o, 

· chas decisiones de tutela han sido proéedentes hizo una reforma a la Constitución en el año 91 la cúal hará parte del expediente. 
contra resoluciones judiciales. con el informe

. 
del Ministro de Justicia que salió La Presidencia cierra la .discusióq del articu-

Finalmente rne parece a mí es la idea, desde el doctor M,edellín, del 97% de impunidad con lo . lado Y pregunta: . 
luego que seguramente no contará con el bene- que pasa.en las cárcéles de Colombia dondé hay ¿Adopta la Plenaria'el articulado propuesto? 
plácito del Gobierno, es · 1a de que en ·ve:Z de 40.000 presos· hacinados, donde ellos lo que Y ésta responde afirmativamente. · 
sustraer a las Cortes del conocimiento de las piden es que se acabe el hacinamiento, que se La Presidencia indica a la Secretaría dar 
acciones de tutela se creara unas salas de tutela, cumpla fa Constltucion y que se cumplan las lecturá altítulo del proyecto. unas salas que tuvieran el conocimiento juris-· leyes, con base en eso pue. s yo expresaba que . . · · 

1 · . Leído éste·, la Presidencia o somete a cons1-diccional de las acciones populares integradas tocar la. tutela que es un instrumento que quiere d · , d 1 PI · d · d'  · · , · erac1on e a enana, y cerra a su 1scus1on por 3 ó . 5  Magistrados, cuyos costos no serían el pueblo colombiano, .que le ha dado. solllcio-1 d 1 · · , 1 , · 1  pregµnta: muy e eva os y e perímtman a pais que a nes, que le ha dado tranquilidad es crear una 
h bl C S d J · · I h ; Apnieban los miembros de la Corp· o. ración onora e orte uprema e ustlcia y e ono- incertidumbre, una incertidumbre muy grande " 

C . d d" . d 11 el título leído? rable onseJO e Estado pu ieran u esarro an- en el país, por eso yo le solicitaba que se aproba-
do sus jurisprudencias en materia tan fundamen- ra una propuesta que pre.sentó el Senador . y éstos le imparten su ·aprobación. 
tal como son los derechosfundamentales, quería Parmenio· Cuéllar que era una proposición bas- Cumplidos los trámites constitucionales, le-
dejar como constancia estas breves óbservacio- tante buena e . interesante porque permite des- gales y reglamen'tarios la Presidencia pregunta: 
nes, señor Presidente. · .. · 

congestionar a las Cortés de esos casos de tutela, ¿Quieren los Senadore�Lpresentes que el pro-
Recobra el uso de la palabra el honorable pero casi no tocarla más, pues fuimos derrotados yecto de acto legislativo aprobado sea reforma 

Senador Germán Vargas Lleras: 12 a 6; sin embargo, es. en el día .de hoy yo no constitucional? . 
Presidente, yo no quisiera detenerme sobre el . quiero oponerme como tampoco quise oponer:. . . y ésto� responden afirmativamente por una

tema, dos precisiones, en prim'er lugar el proyec-
. m� por otros métodos a la ley de la cultura pese nimidad. 

to queda, establece y precisa que la Corte Cons- a que no estoy: de acuerdo, sino que no� vencie- La Pre·sidencia pregunta a la Plenariá si quie
titucional unificará la jurisprudencia, esa es la ra� en franca hd que esa es la democracia, no me re que este proyecto pe acto legislativo continúe 

. Corte a quien se le está confiando la pósibilidad 
.qm�r� ,oponer tampoco hoy p�ra que ha�a _una · en su segunda vuelta, y ésta responde afirmati-

de unificar la jurisprudencia; en segundo lugar, posibilidad de un debate�ampho en el proximo vamente. · · 
por supuesto que no obstante que se sustraen. a semestre, pe�o sí quería deja� señor Presidente La Presidencia concede el uso de la palabra al 
las altas Cortes en relación con el tema es claro esa constan�ia. de exponer mi voto Y que 

,
v�y a honorable Senador Parrrienio Cuéllar Bastidas. presentar mis ideas fuertemente en el proximo . . � � . ·advertir Senador Motta que Iio obstante ese semestre, muchas gracias. :alabras ?el honorable Senador .. Parmemo 

hecho permanece una causal de revisión en el . . Cuellar Bastidas. 
evento que como consecuencia de decisiones . Con la venia de. la Presidencia y del ora- . Con la venia de la Presidencia, hace uso de 
J'udiciales se hayan violentado derechos funda- dor,inter¡)ela el honorable SenadorParmenio · S d p Cuéllar Bastidas: la palabra el hqnorable ena or armenio 
mentales y esa causal de revisión quedó consig- . Cuéllar Basti.das, quien da lectura a una pro-
nada y quedó atribuida a las altas Cortes, cuando . Señor Presidente y honorables Senadores, yo posición. 
en virtud de derechos cuando se violen derechos no voy a hacer una intervención sobre el tema, . La Presidencia somete a consideración dé la . fundámentales en providencias judiciales queda · porque la: verdad es que no estamos haciendo el plenaria la proposición leída y cerrada su discuconsignada esa causal de revisión, me parecería debate cómo-se le debería hacer, estamos sim- sión, é�ta le imparte su aprobación . 
.apropiado hacer esa afirmación para que no plemente facilitando que · hoy el proyecto no 
quedara el tema en el aire y finalmente advertir muera por falta de _trámite, pero la1verdad es que Proposición 

,
º�mero �7 4 . . 

que todos aspiramos que esto sí contribuya en la segunda vuelta vamos a tener que volver a . · . : El �:nado d: la. Repubhc�, ante la asflx1
_
ante 

sustancialmente a descongestionar los despa- estudiar de manera muy detenida, con participa- s1tua.c1on . econo�wa que vive� la pequena y 
chos judiciales,'hay unas tablas sumamente cla- ción de los autores del proyecto los honorables media�a mdustna en todo el p�1s, toda vez 9ue 
ras de cómo se demuestra que de cuatro días a la Consejeros de Estado, para- encontrar una sol u- el In�tituto de Fo�ento Industnal.' IFI, no atlen
semana, tres, las salas plepas de ambas Cortes ción a este tema de la tutela, yo presenté en la de due�tam�nte, smo a empresan�s que t�ngan 
están dedicadas como lo señala el Magistrado Comisión Primera una propuestá alternativa y u� activo fiscal hasta de dos mil doscientos 
Dídimo Páez en la,Comisión Primera, a revisar voy a in�istir, . ella no se votó, afortunadamente millones d�pesos ($2.200.000.000), ex�resa su 
tutelas que en un 90% de los casos, no es no se votó y voy a insistir en la segunda vueltá, pr�ocupac1on por el desamp�ro fmanc1ero �n . 
palabras de Germán Vargas, sino palabras de las buscando el .entendimiento con las altas Cortes que se · encuentra ese sector importante de la 
altas Cortes, son casos de vecindario y proyectos simplemente señor Presidente quiero dejar cons� e�on.o�ía Y solicita m�y respe�u?�amente ª. la 
de· sentencia .de c;asación radicados con un año, . tancia de ese hecho y manifestar ql)e hemos dire�c�on del l�I, estudiar la pos1b1bdad de baJar 
con un año y medio, con un año y ocho mes.es llegado al acuerdo de que para evitar la conciFa- · ª qmmentos mil�one� de pesos ($500.��0.�00) 
esperando turno para ser evacuados. Yo creo ción con la .Cámara se apruebe· el mismq_ texto el,mop.to del activo fiscal de los

_
benef1cianos. 

que con este proyecto no se altera en manera · por ahora; pero anunciando que en la segunda }'armenio Cuéllar Bastidas, Amylkar David 
alguna la institución útil y benéfica de la tutela, vuelta debe haber un amplio debate en torno de Acosta Medina, Luis Guillermo Vélez Trujillo. 1:1 
sino descongestionamos algo que por supue�to · este tema, no se puede despachar una reforma (Siguen firmas ilegibles) 
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Santa Fe d1;: Bogotá, D. C., 19 de junio de 
1997 

La Presidenda indica a la Secretaría conti
nuar en la discusión del Proyecto de ley número 
256 de 1997 Senado, 287 de 1997 Cámara. , 

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Senador Ponente Víctor Renán Barco 
López. _ 

· Palabras del honorable Senador Víctor Renán 

Jueves 26 de junio de 1997 

yecto y uno no alcanza ni a percatarse,_yo pen- , 
saba por ejemplo que estábamos discutiendo el 
informe con el cual terminaba la ponencia, dada 
la generalidad de la intervención del ponente e 
iba a pedirle una explicación sobre algunos 
artículos que a mí me preocupan rri.uchísi�o y 
algunos de los cuales además estimo inconstitu- -
cionales, pero dado que ya estar:nos en la discu
sión del articulado. · ' 

Y o quiero de manera muy rápida y en fprma Barco López. muy breve pedirle_al Senador que no apruebe la 
Con la venia de la Presidencia, hace uso de criminalización del contrabando, dicho de otra -

la palabra el honorable SenadorVíctor Renán manera, que no apruebe aquellos artículos del 
Barco López: bloque el conjunto de artículos pero en particular el 

Mi propuesta señor Presidente, es que, someta a artículo 17 que tipifica como conducta criminal la -
aprobación desde e� 4º al 62 eso fue lo último que actividad del contrabando, yo tengo algunas razo
alcancé á decir cuando se alteró el orden del día. nes para justificarlos señor Presidente. 

La Preside�cia int�rviene para · un punto La primera es de carácter constitücional, aquí le 
de orden: están dando un raponazo consciente a la Comisión 

EnconsideraciónlapropuestadelSenadorBarco Primera del Senado, un raponazo consciente por-
de aprobar el aiticulado en bloque del 4º al 62. que este articulado se llevó hace 15 días a la 

Comisión Primera del Senado, a través de un 
La Presidencia ábr� la discusión de los artículos · proyecto que presentó al Senador Juan Martín 

del 4º al 62 y concede el uso de la palabra al Caicedo Ferrer, y allí se discutió y 'se discutió a _  
ho�orable Senador Luis Guille�o Vélez Trujillo .

. espacio, se discutió tranquilamente sin apremio de 
Palabras del honorable Senador Luís Gobiemo alguno con la presencia del señorMinis-

Guiilermo Vélez Trujillo. tro de" Hacienda, él sabía que el proyecto o un 
Con la venia de la Presidencia, hace uso de - proyecto, o mi proyecto similar había: cursado en la 

la palabra el honorable Senador Luis Comisión Primera y no fue aprobado. 
Guillermo Vélez Trujillo: 

· 
Y no había cursado bien en la Comisión 

Señor Presidente, gracias. Es_to no lo pode- Primera porq4e de acuerdo con las normas orgá
mos atropellar, este proyecto es muy serio y muy nicas de la Constitución, esla Comisión Primera 
complicado, - nosotros hemos recientemente la encargada ·cte modificar los códigos por su-1 

abierto la discusión y no debemos estar ya seña-- puesto el código penal es uno de esos códigos, y 
landa los artículos a votar· 0 no votar porque lasleyes que lo.modifican o reforman, entonces 

· estamos pasando la -discusión por encima, este el Gobierno le dio vuelta al problema, no le gustó 
proyecto trae muchas cosas- complicadas, si se la d�c!si�n de la ��misión Pri1!1��a, se �udó de 
va a aprobar que se apruebe pero a conciencia de vec1?dano se _ubico en la Com1s1�n Ter�era, y a 
todo el Senado de la República, aquí qay normas · traves del proy.ecto de R�forma Tnbutana que_ es 
de delación gtavísimas que pueden afectar la un proy�cto fiscal, esta tratando .de establecer 
sociedad-colombiana, aquí se le otórgan faculta- nuevas figuras penales, 5om� la �1gura �el �on
des de Policía Judicial a un organismo que traban.do. Para el c�al �enala te�mmos pnv�tI�os 
prese.nta graves deficiencias como la DIAN, de la libertad que s1 m1 memo:ia no me es mf1el, 
aquí se están imponiendo unos impuestos que van desde los 2 hasta los 6 anos. 
ojalá lo hagamos ª' conciencia-, aquí se están Señor Presidente, señores Senadores, el cori
recortando unos beneficios, aquí se están recor- trabando-es un problema fiscal, el contrabando 
tanda la ley del Paez, aquí se están haciendo un es un problema tributario, en Colombia le d�cen 
poco de cosas importantísimas por lo trascen- contrabandista a una persona.que trae mercan- _ 
dentales, unas graves otras a lo_ mejor no serán cías de otros estados, de otras naciones y no paga 
graves para los ponentes, 0 para los proponen- el impuesto nacional de aduanas, es un problema 
tes, pero la verdad es que esto es muy serio yo sí fiscal, el contrabando por supuesto en su form� 
me permito proponerle en esta moción de orden más espontánea, en su forma más primaria, porque 
señor Presidente que no pasemos a la votación, después vienen el contrabando de los ricos, el 
que entremos a la discusión para la cual les contrabando técnico, el contrabando que manejael 
solicito muy comedidamente que me inscriba arancel, que declara que unamercancía se ubica en 
como orador. Muchas gracias. . tal ·arancel, cuando se ubica en otro y paga un 

porcentaje bastante reducido de la tributación na-La Presidencia concede el uso de la palabra al cional_que ha 9ebido pagar. -
honorable Senador Roberto Gerlein Echeverría. Y o no voy a entrar a esas consideraciones de 

Palabras del honorable Senador Roberto los distintos tipos de _contrabando, voy a decirle 
Gerlein Echeverría. al Senado una cosa que es obvia que es elemen-

Con la venia de la Presidencia, l)ace uso de tal, el contrabando es un problema tributario, es 
la palabra el honorable Senador Roberto un problema fiscal, un problema de ingresos, a la 
Gerlein Echeyerría: Tesorería General Nacional de la Nación. 

- Muchas gracias, señor Presidente, yo con'- Si nosotros fueram_os a penalizar el contrabando 
cuerdo con las observaciones de la moción de puesdeberíamospenalizartodaevasióntributaria,por 
orden del señor Senador por Antioquia y-como qué va a ser delito el contrabando y ¿no va a ser delito 
conozco que el Senado de pronto entra - en un dejar de pagar impúestos de renta? -

.f· temperamento de ánimos aprobando, en cual- O impuesto de patrimonio ó impuesto de indus-
quier instante aprueban la totalidad de este pro- tria y comercio, o impuesto de timbre, o impuesto 
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de IV A, y así a infinitus, para que el Estado 
colombiano y el Congreso y el Gobierno actuaran 
con consistencia habría que tipificar como delito la 
totalidad de las figuras en las cuales pudiera con
templarse la evasión de un impuesto cualquiera 
fuese la naturaleza de ese impuesto. 

-

Eso como primera observación, sin dejar de 
anotar en un marco general que este proyecto en 
lo relativo al contrabando y en materias simila
res, debió tramitarse en la Comisión Primera y al 
no serlo, adolece de ostensible y estrµendoso 
oficio de inconstitucionalidad y que no me diga 
el señor ponente, como lo ha hecho a través de 
los años varias vece�, que existe una jurispru
dencia de la Corte Suprema- según la- cual lo -
accidental sigue la suerte de lo principal, esa es 
una jurisprudeneia manida que simplemente no -
es aplicable al caso que Ílos ocupa, porque la 
tipificación de una conducta comp un acto crimi-: 
.nal, no puede considerarse tema accidental ante la 
configuración de un nuevo Estatuto Tributario, la 
expedición de nuevas normas fiscales. 

Ese cuento mi dilecto amigo se fo puedo 
echar usted a los amigos de la Comisión Tercera . 
que poco se preocupan del derecho y mucho se 
preocupan de_ los impuestos y del Gobierno, 
pero ese cuento no es de recibo en este caso que 
nos ocupa, ni en la Comisión Primera; ni en ligar 
alguno, donde se conozcan y se estudien los 
códigos y las leyes-colombianas. 

' Con la venia de la Presidencia y del ora- . 
dor, interpela el honorable Senador Víctor 
Renán Barco López: 

_ Pues hoy voy a echar un cuento distinto, y es 
que yo me refería anteriormente a sentencias que 
se produjeron antes de la vigencia de la Consti
tución de 1991 ;  pero ahora, ya hay una nueva 
sentencia de la cual flie ponente un Magistrado 
por el cual yo voté con la mayor satisfacción 
porque usted lo · propuso, de lo contrario �ho lo 
hubiera hecho, el magistrado Hemández y él 
refiriéndose a alguna ley que se tramitó en una 
Comisión y por cuanto surgi_ó discusión sobre 
las atribuciones de fa Comisión en donde - en 
principio se tramitó indebidamente dijo: 1 -

Que cuando la materia formaba par_te · del 
tema general era viable que se tramitara en una 
Comisión que espeéíficamente_no tenía esa com
petencia de acuerdo con la Ley 3ª, y así por ese 
aspecto declaró cónstitucional esa ley, que, sen
tencia que le ruego creerme porque _la tengo-en 
un maletín que no está aquí en mis manos, pero 
otra cosa, aquí hay la creencia que fos códigos 
los tramita la Comisión Primera, y _resulta que de 
acuerdo con las funciones de la Comisión Pri
mera en ninguna parte figura la palabra código, 
por eso ahora están estudiando un código mine
ro en otra Comisión. 

Porque.cuáles son las funciones de la Comi
sión Prímera: 

Rápidamente, reformas constitucionales 
como las que acabamos de aprobar en primera 
vuelta, leyes estatutarias como la de la justicia. 
Organización territorial, lo que no hemos logra
do, reglamento de los organismos de control, 
normas generales sobre contratación adminis
trativa, Notariado y Registro, estructura y orga� 
nización de la Administración Nacional Central, 
de los derechos, garantías y deberes, rama legis-
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lativa, estrategias y políticas para la paz, propie- _car ·una pala?ra, una nota, una coma, un sonido · wisquería le dijo, cuando el _amigo le pidió una 
dad intelectual, variación de la resideneia de los / sobre· ese asunto, la. Comisión Primera citó al botella de whisky, le dijo:· 
altos poderes nacionales, asuntos étnicos, o sea Fiscal General_ de la Nación, al encargado y al Con estampilla o sin estampilla y el tipo le 
que hemo� creído que este es un tema propio de .nombrado, cito al Presidente de la Sala Penal de dijo: como vas a venderme es() con estampilla si . 
la Hacienda Pública. . · la Corte Súprema de Justicia, citó al Procuracior, · yo no soy filatelista y esa obs'ervación burlesca 

Y que en consecuencia, es procedente dentro pidió opiniOnes y conceptos de ente_ndidos en la pero exacta porque yo la vi, obedece a un crite- . 
de este proyecto, ahora, ya · la decisión de si materia, y en el análisis de estos criterios, evaluán- rio, a una mentalidad nacio;rnl, recorren las 
debemos continuar dentro de lo que adoptamos. · dolos hizo pensándolos, se. ha pasado varias serna- ciudades de Colombia, miren los SanAndresitos, 
también en una reforma tributaria, porque fue en rias, como lo hace casi siempre que se somete a su los San Andresitos son inmensas cuevas de 
una Reforma Tributaria, no fue en la Comisión consideración temas penales, como ustedes en la mercancías de contrabando, pero miren quiénes 
Primera, fue en la Tercera, la despenalización Comisión Tercera, consideran que el asunto del concurren a los San Andresitos, concurren los 
del contrabando, y ahora an�e la frustración ante contrabando es asunto liviano y menor. · , colombianos y por sobre todo concurren las 
el fracaso, según los técnico de� Gobierno de esa Pasaron por encima de la cresta de la ola,. por colombianas, y van a los San Andresitos como 

_ sanción simplemente de carácter administrati- entre la espuma de los acontecimientos, y se un mecanismo para defender S\l escaso ingreso, 
vo, y cuando se pretende entrar, volver otra vez limitaron a consultar a Héctor Helí, según propia su flaco patrimonio, como un mecanismo para 
·a la penalización, pues ese ya es un criterio que confesión de su señoría, yo tengo la plena certe"" defenderse de ese crónico proteccionismo en el 
debería de,�inirs� por los honorab�es S��adores, za que ustedes no invitaron al Fiscal, a pregun:- cual hemos vivido y para defenderse porque el 
éste también es el . tema de la discus10n en la tarle su opinión sobre la tipificación del delito de contrabando los protege de eso de las en veces 
·Cámara, yo le comento y agrego ademá�-que el contrabando, tengo la certeza que 1?-º invitaron a absurdas medidas económicas que se dictan en 
texto que aparece e? �ste proyecto, tiene en la Pr<?curaduría, tengo la certeza que no convo- este país, que siempre perjudican al consumi�or y 
buena parte la autona mtelectual del Senador caron a la Sala Penal de la Corte.Suprema y sobre sieJllpre benefician a unos escasos productores o 
Héctor Helí Rojas,_ y fue consultado con dos todo, tengo la certeza de que a ustedes no les comerciantes, irá el señor Ministro de 1Hacienda a 
a�esores qu� ha temdo el Congr�so, !os ex ma- pasó por la cabeza preguntarle a los amigos del abandonar su despacho para meter a los guajiros 
�1strados Ca_ceres, de Sala C_onstltuc10nal Y an- . Inpec, cuál era su criterio sobre este asunto, mire que deberían ir a las Cárceles en ese despacho 
tiguo C�mse1ero de Estado-si mal no e�toy, Y el señor Senador, uno de los problemasmásgraves habilitadocomoCárcel, si algunodeustedescono
ex magistrado de la Sala Penal, Vale!1cia, eso es que tiene este país es él problema penitenciario. ce La Guajira debe tener conciencia de que el 
todo· lo que respetuosamente, puedo mterpelarle A ; 1 .  t 1 .  · . . , · contrabando es consustancial con su cultura. 
S d G 1 · · · yer veia yo en a e evis10n, como se arre-ena or er em. . . moÜnabandocehombresenun calabozo diseña- Aquí estabamos hablando de las leyes cultu-

Recobra el uso de la �alabra el h��ora�le dos para dos, para dos, ahí la gente convive con rales hace un instante, el contrabando es consus-Senador Roberto Gerlem Echeverria. sµs propias heces, ahí la gente se apelmaza y se tancial con la mentalidad del guajiro y para Muchas gracias, señor Senador, en primera hiere y ·se mata, ahí la gente se animaliza, se hacerle ciaridad señor Ponente, usted que es instancia, debo dejar constancia de mi compla- imbeciliza, se brutaliza yo soy de los creo y hombre dado a la historia ahora me viene a mi cencia, por la ainabie proclividad de Su Señoría perdone se lo diga, a diferencia de muchos . recuerdo que para pagarle las contribuciones 
poi mi candidato, ojalá, ni usted ni yo hubiésemos colegas cuyo criterio respeto, que cuanto menos políticas al Almirante_ Brion el Libertador Don votado por él, al día siguiente de ser electo, se presos haya en Colombia, mejor para Colombia - Simón .de la Santísima Trinidad Bolívar y Pala
volvió un enem.igo del Congreso y le quiero referir y por supuesto mejor para los presos, la_s cárce- cios, le dio licencia de corso y patente para una anécdota para que vea cómo cambiala gente. les nacionales son formidables escuelas de deli- dedicarse al contrabando entre La Guajira y las 

Un día se celebraba una misa de luto por un to, el que llega bueno se corrompe, el que llega Costas Venezolanas, el primer ·gran.contraban
onomástico que guardaba relación con la muerte corrompido se pudre y todo el que tiene la mala do de lá Nación· fue el Almirante Brion por 
de Alvaro Gómez Hurtado, yo estaba en la suerte de ser encerrado en,un penal colombfano condescendencia oficial, como siempre resulta 
Catedral al lado de Fabio Valencia y el Magi�tra- pi.erde por ese sólo hecho su dignidad, casi que con el contrabando, pero en La Guajira entera do que usted menciona saludó a todo el mundo pierde su condición de persona humana, pierde hay poblaciones como Maicao que tiene un 
Y nó me saludó a iní, Y me dijo Fabio Valencia su sexualidad, pierde su familia lo pierde todo, estatus de excepción para vivir del contrabando. espérate· que el cura diga, daos fraternalmente la entra al mundo monstruoso y grotesco que diri- O dicho de otra manera para vivir si pagar el mano, cuando convoca.a la paz de la comunidtid ge el Inpec, y de pronto su señoría que conoce arancel de aduanas, habrá que meter a la cárcel para ver si te saluda, pues le dio fraternalmente · esas vivencias mejor que yo, porque usted ha por cuenta de su señoríá un hombre demo�rático la mano a todos Y no me la ofreció ª mí. · estado presente con su clarísima inteligencia y y libertario, un viejo militante del MRL, un De manera que esto de las amistades particu- ese don natural que Dios le dio para mirar por hombre que conoce l� pobrecía colombiana, qué larmente cuando la gente llega a los altos niveles debajo de la cresta de la olas, usted nos propone vamos a hacer con los 100.000 vendedores del poder, es veleidoso, los hombres vamos Y que metamos a la Cárcel a los contrabandistas en ambulantes de mi- ciudad . de venden jabón de venimos en nuestras simpatías como van Y vie- un país de contrabandistas. -

contrabando, polvos de contrabando, cigarrillos de nen las olas del mar, no, no le escuché qada . . d 1 b d ' contrabando, quévamos ahacerconel señorHelm importante que me convenciera, ese_ te_ma era Aquí todo el mundo participa e contra an o . 
·t· pasi·va y ello no nos excluye a que nos manda toneladas de cigarrillos todos de competencia de la Comisión Tercera, que uste- por ac iva 0 por · 

· t 1 Co · t d Colombi"a o las�ami· contrabando, a ciencia y conciencia porque vienen des consultaron a Héctor Helí, bueno. muy bien noso ros os ngresis as e . 1, -· l" d 1 Co · tas si· la Senadora Blum esta impresos en los cigarrillos los sellos de C9lombia, Yo lo oigo todos los días en la Comisión Primera, ias e os ngresis , · 
h d 11 g·ue a su ca·sa se acuerda de las se producen en los Estados Unidos para ser envia-unas veces estoy de acuerdo con él, otras veces - noc e cuan o e . · h h ·t "d b 1 dos de contrabando a esta Nación . .  estoy en desacuerdo con él, pero lo oigo perma- conversaciones que oy emos em o y a re a 

nen temen te, me llama . fa atención que hayan nevera, la ne:vera de su casa, tengo la seguridad que Qué· vamos a hacer con los vendedores de 
consultado a.Héctor Helí, peto no más, y no me ahí va a encontrar todo suerte de comestibles, que 'cigarrillos, los vamos a zampar a la Cárcel, los 
gusta, se lo digo con sinceridad que hayan con- no pasaron por las aduanas nacionales, si abre el vamos a meter entre dos y s�is años, porque en 
sultado extrá curriculum, a funcionarios de la bar de pronto encuentra champaña burbujeante y la Comisión Primera donde no son juristas con
rama judicial, porque esos tipos terminan casa- fina de esa que cuando se congela sabe a cield y sultaron a Héctor flelí y Héctor Helí les dijo que 
dos con sus conceptos extraéurriculares y termi- sabe a gloria. _ le dieran luz verde a semejante monstruosidad, 
nan defendiéndolos en las sentencias, asf sea una Pero que no ha pagado la tributación, recuer- yo tengo prevenciones. 
baxbaridad, así - sea una barbaridad, y fíjese su · do para· referir anécdotas que para mí son siem- Alguna tarde se señoría tiene que recordarlos 
señoría, a cada rato tramitamos asuntos penales pre representativas de la situaciones generales, porque su señoría es puntual, alguna tarde en ese· 
en la Comisión Primera. · 

que hace muy poco tierripo entré a una w_isguería . entonces yo me sentaba allí, el Senador Ouillermo 
Ahora mismo está a nuestro conocimiento el de -Barranquilla, llegó un amigo mío, hombre ... Vélez contamos.una peripecia yo se la referí a las 

tema del derecho penitenciario, antes de modifi- pomposo de ex.tracción gremial y el dueño de la gentes· de la Comisión Primera que viví con él, 
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Rodrigo Dangond nos invitq a una gira por La desde las muertes en co"ri1bate, hasta el culatazo Con la venia de la Presidencia y del ora
·Guajira y nos dejó . el avión para regresar a que le dan al vendedor a menudeo de estos dor, interpela el honorable Senador Luis 
Barranquilla y ltuvimos que coger un bus de esos pequeños artículos, y si Víctor Renári no quiere . Gutiérrez Gómez: 
con aire acondicionado entre Rioacha · y retirar voluntariamente el artículo 17 y-los que � Sí señot Presidente, quiero expresar_mi total 
Barranquilla, y ahí pude yo vivir el drama y la runrunean en su rededor, como runrunea la desacuerdo con la penalización del contrabando 
tristeza de la corrupción nacida de la condición serpiente cascabel alfededor <;lel gato, si nC? lo abundando desde luego en· los argumentos que_ 
de delito.del no pa,go del impuesto de arancel de . quiere retirar voluntariamente yo le pido al Se- ya ha expuesto aquí el Senador Gerlein, hay 3 
aduana, porque todas esas mercancías que iban nado que lo niegue, que salve al país de más razones que me imponen esta ·obligación: la 
para BatranquiHa pues no tenían los certificados qesastres, de m�s ��ertes y de . ��s s�ngre, primera es que está norma como aquí se ha dicho 
de haber pagado los impuestos y los guardas se cuando esto se discutlo en la CQmision Pnmera debió ser estudiada por razón de la materia en la 
aduanas, esos que sil señoría quiere convertir · el Senador C_aicedo, Juan Martín Caicedo, fue a Comisión Primera Constitucional, _pero esto 
ahora en agentes de la Policía Judicial, los guar- · la Comisión y nos explicó lo qu� yo diría son las de_sde lÚego para mí es en cierta forma secunda
das de aduanas, cada 50, 70 Ú 80 Km. paraban el razqnes económicas de un proyecto similar de rio, pues así venga estudiada de_ la Comisión 
bus y comenzab�n a la vista <;le la absorta cara- su autoría y yo me vi precisado a convers_ar con Primera yo soy opuesto y contrario a la penali
vana que éramos los pasajeros de ese bus a . él sobre este asunto, usted sabe que la única zación del contrabando en el país. 
chantajear de manera ostensible y pública a esas manera de combatir �fectiv·amente el contraban- Me parece que la figuración de este artícuio mujercitas, que por no encontrar trabajo en do es. con 

.
un m�ne10 adecuado de la tasa de en el texto del proyecto que se discute es algo Barranquilla iban a comprar bagatelas a Rioacha c�mbi?, un
, 
mane�o adecuado ?e. la tasa de �am- incoherente con la política Penal en el país, aquí para fiarlas en las casas de mi ciudad. ?�º mas. aun casi que es el umco mecamsmo tenemos definida una legislación para el funcio- . 

. Y cuando las pobres mujeres se resistían a mternacionalmente aceptado. namiento de los San Andresitos, por eso allí 
pagar el chantaje coaccionaban al bus_, hay que Pero .un dólar sobrevaluado ho sólo auspicia están abiertos los San Andresitos en donde todo 
bajar las maletas y comenzaban los pasajeros del las importaciones legítimas sino que también lo que contienen sus bodegas. son mercancías y 
bus a coaccionar a las víctimas para que volun- au_spicia las exportaciones bastardas? un dólar artículos de contrabando sin embargo, como la 
taüamente pagaran el chantaje -de fos guardas sobrevahiado y ese e.s mi manejo de la .Junta legislación colombiana· es permisiva y ha dicta-

. que su señoría quiere convertir en Policía Judi- - Monetaria pero es un manejo del Estado colom- do un estatuto para el funcionamiento cte los San 
cial; y ese horror cada 50 kilómetros, cada 70 biano ·un dólar sobrevaluado es· una bandera Andresitos, allí no hay contrabando. · 
kilómetros hasta que llegaron a Barranquilla al blanca al contrabando y como en tantas otras Entonces no se puede contemplar ahora como 
Puerto Puente para los Liberales, Laurean o oportunidades la sociedad colombiana echa mano posibilidad real que sea contrabando comprar en 
Gómez ·para los Conservadores -y las pofües del Derecho Penal para resolver problemas que los San Andresitos y se convierta esa mercancía 
mujeres no tenían sino 40.000 pesos y yo le dije · .no son de Derecho Penal, para resolver pro ble- · como tal cuando sale de ese lugar, serí1l'realmen-
a Vélez Urreta vamos a ver qué hacen, cómo se · mas monetarios, para resolver la incapacidad te un contrasentido. 

· · 
defienpen ahora con el agravante de que al llegar . del Estado para manejar adecuadamente su po-

·11 1 ' h 1 li'ti'ca mo' netar· i·a declaramos del1' to el contraban- Lo .. otro es que ··Ios delitos no se erigen en ' a Barránqm a es cayo otra c usma que so·n os d l '  1 b · . , · 'd" d d d d 1 do, y me aceptó esos argumentos Juan Martín,· . e ito por os nom res, una situacion JUrl ica guar as e a uana epartaµienta · · llega a tener la categoría de delito cuando produ-
Los guardas de rentas que en la Guajira y en pero después me dijo: . 

ce una alarma social y eso realmente 'es nuestro 
mi. tierra llaman chirríncheros y como a las Es que tú sabes que el contrabando es un medio, en nuestra cultura eso no se da, aquí se 
pobres' mujeres no les . quedaba sino 40.000 estimulante del comercio de alucinógenos por- · convive con el contrabando, se convive con ese 
pesos se los jugaron, consideraron que no era que con el dólar del .narcotráfico financian el tipo de·negociación no sólo en la frontera sino en 
suficiente para dividirlo entre ellos que· no valía contraband_o y ese. argumento, ese. raciQcinio todas partes del país. 
la pena, se los jugaron con unos granos de mªíz, que es real porque lo es no es válido, porque En La Guajira no se consigue un sólo carro 

. con unos granos de maíz en un juego que en mi donde hay la misma razón debe haber la misma que no sea de contrabando, y allí. montan al tierra se llama el cuco y los tiraban ·y se 1· ugaron condusión, es idiota creer que el comercio de · · .  . Presidente y a los Ministros cuando visitan a esta los 40.000 pésos y yo le diJ·e a Vélez, ese es el alucinógenos lo vainas a combatir metiendo a la 1 b '  
. 

importante región de Co om ia, entonces esta espolio, se 1·ugaron lá túniCa del señor para no cárcel a los contrabandistas colombianos que b . 1 d d · · apro ación ais a a e una norm.a yo creo que va 
-desmembrarla con unos dados al pie de la cruz, recogen el dólar que produce · el tráfico de . . 'd" 1 a producir . es un traumatismo JUn ico en a 
aquí se están jugando los tirones de piel de estas álucinóge!J,OS: legislación colombiana. mujeres, el sudor y la comida de los hijos y todo " La penalización del contrabando mis dilectos También se.ha estado hablando en estos días eso con exequater del Estado colombiano y si . amigos no es nada distinto que la confesión de buscar la · manera de descongestionar las. uno llega a un terminal aéreo válgame el _cielo, le pública del Estado Colombiano de su incapaci- cárceles colombianas, de descongestionarlas no caen le quitan la botella de whisky, le hacen dad para resolver problemas políticos sociales quiere decir. que se vaya a declarar en el país la desastres porque la ley dice que el contrabandis- que deberían ser tratados con otras medidas . impunidad. ta tiene que pagar una pena de cárcel y la gente monetarias, económicas, fiscales, labprales, pero · 

. hace cualquier cosa para evitar y evadir la cárcel, no represivas, cuánto -cuesta un preso, la plata Se trata de que aq4ellas personas que están 
si nosotros y se lo digo cariñosamente señor que quieran; preso que metemos; estudiante que pagando una pena menor, por delito menor, es 
Senador Barco, se lo digo con el afecto que usted sale de la Nacional, un preso cuesta, cuesta una mucho más saludable para la misma persona Y para 
sabe que yo he :sentido por su señoría durante fortuna; a un preso hay que atenderlo, cuidarlo, el Estado que estén en un lugar distinto a la cárcel. 
toda la vida, no ayude a corromper aún más · a educarlo� resocializarlo, uh preso es como un Por eso como decía el Senador Gerlein, este · 
este país ·con estas normas desfasadas de cual- hijo pequeño, desde el momento en que cruza: la hacin.amiento habirilal en nuestras cárceles, a dón
quier defensa conceptual o intelectual o jurídica pu!?rta del lumbral dél panóptico, queda a cargo de llegaría si se llegará a erigir en delito el contra-
º política o penal del Estado Colombiano. 

· 
bando, yo creo que habría como se. dijo en algúri 

Esto sólo va a servir para que resuciten como Y mientras los Americanos se gastan $30.000 momento que tirar uria cerca por -las fronteras 
salidos del averno los guardas de aduana, unos dólares de 1995, en cuidar a cada uno . de sus nacionales Y ya ahí con eso quedarían satisfechas 
tipos armados que ria conocen Dios; que no presos, el Estado colombiano se gasta.$426.000 · las expectativas del artículo· en .mención. 
conocen la ley y que no conocen Santamaría� no pesos al año, ustedes creen que vale la pena También considero que esa norma se va a 
nos ayude a corromper más el país, no nos ayude meter a un colombiano para desm9ralizarlo y convertir en un mecanismo 'de incentivo de la " 
a que en Colcmbia se siga consolidando la degradarlo en una cárcel en donde al . año le corrupción en el país, pues su aplicación no va a 
arbitrariedad porque todo esto no es . sino una """' dedicanJ426.000, porque trae de U raba Yambal estar propiamente en manos de los jueces de la 
factura l� arbitrariedad armada que�maneja to- Fanina de contrabando yo creo que no, o whisky · República, dé gentes avezadas en las ciencias 
dos los áctos de fas autoridades colombianas, de contrabando. del derecho sino prácticamente, en cabeza de 
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personas rutinarias que van en plan de obtener . pagado IV A, adquiridas todas estas en la _5ª 
un porcentaje sobre su denuncia o sobre la Avenida y quienes curiosamente se convierten 
captura de la mercancías. 

· en los grandes jueces de los famélicos que distri-
Entonces, si aquí se quiere combatir la co- buyen baratijas en el andén de la calle, tambiéñ 

rrupción y que es lo que todos· querernos con la sin pagar estampillas. 
aprobación de esta norma estaríamos produ- ¿Yo pregunto quién de los 3 es más deljncuente? 
�iendo, doctor Víctor Renán, el efecto contrario: Aquellas personas que se pasean por la· 5ª 

Y o sé, que a ustedes los animó el propósito A venida, y por los .Campos Elíseos, que compra· 
patriótico de buscarle a la Nación y al Estado sus camisas en Hemphill Street de Londres y de 
unos nuevos ingresos, pero yo creo que pueden Bond Street, es el sitio -donde compran los zapa
buscarse unos mecanismos distintos, menos drás- tos al marido sin pagarle un peso de IV A al fisco 
ticos y menos extremos como es erigir en delito . colombiano y donde una sola de las prendas pasa · 
una figura tan delicada como la del contrabando. · con creces el límite que ejerce y que . pone la 

. Entonces, quiero ratificar mi oposición a esa aduana nacional para poder importar prendas a 
norma, no propiamente porque no la haya estu- Colombia, y que lo hacen siquiera sin sonrojarse 
diado la Comisión Primera que es la que debe porque yo los emplazo a aquellos que por la 
estudiarla, sino, porque además la considero. noche se van a ver el fantasma de la ópera en el 
como un mecanismo de corrupción y como una West End, y que no han pagado un peso de 
norma aislada que no encajada dentro del orde- impuestos por ninguna de las prendas que ·han . 
namiento legal colombiano. usado durante ninguno de los instantes de su 
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colación por un segundo, la figura del enrique
cimiento ilícito, según la Corte Suprema de 
Justicia, el ciudadano a quien le pagan una 
cuenta en un bar de un hotel de Cali, y la cuenta 
la paga el narcotráfico o una empresa de facha- . 
da, incurre en enriquecimiento ilícito, lo mismo, 
iguál, que el fulano que gana un millón ·cte 
dólares comprando y vendiendo cocaína, esos 
distingos p·or supuesto racionales, por su puesto 
supuesto inteligentes, por supuesto importantes, 
ni los recoge la ley, ni de ellos se acuerda la 
jurisprudencia colombiana, por eso yo no hice 
relación a los distingos dé contrabandista ma
yor, contrabandista menor, contrabandista muy 
menor, y contrabandista famélico. 

Con la venia 'de la Presidencia y del ora
dor, interpela el honorable Senador Parmenio 
CuélJar ·Basddas: 

. Gracias Senador Gerlein, yo quiero invitar al 
Senador Barco, a que acceda a retirar del texto 

· del proyecto los artículos que tiene que ver con 
la-penalización del contrabando. Además señor Presidente y honorables Sena- vida, esos privilegiados sin embargo asumen el 

dores, quiero expresar mi negativa a respaldar otro papel que va a llevar a Colombia a una 
nuevos impuestos en este importante estatuto, o guerra muy ligero, de Gerlein Y es la guerra de la No se trata de legalizar el contrabando, no, en 
sea, aquellos que tienen que ver con el impuesto moral, porque esa no tiene.ni fronteras ni tran- maneta alguna. Una cosa es penalizar y otra cosa · de timbre y con el gravamen de impuesto a las sacciories, frente ª la moral no hay clauélicacio- muy distinta prohibir el contrabando. O .- ventas sobre la televisión por cable. · nes, Y resulta ser que hay u_n moral . capitalina, Y o sé que el articulado es biyn intencionado, 

que quiere imponerle la moral al resto del país, dº dº 1 c · · , T El pueblo colombiano no resiste un impuesto no 1scuto, no 1scuto que a om1s1on ercera a pastusos y guajiros, a llaneros y chocoanos y ·  · · · b · 1 Co · más, aquí se acaba de aprobar y por eso la gran tiene competencia so re esta matena, 'en a IIll-
·censura de la gente a este tipo de normas, pues ho es lo mismo haber entrado Y pasado por la sión Séptima seha aprobado el código de la familia 

frontera, sin haber pagado impuestos a mercan- · · h bl · "d nadie entendería cómo se aprueba hace poco · y pienso que no ay pro ema en ese sentI o. 
cías, eñ La Guajira qtie en Bogotá. rato, un Ministerio de la Cultura que va a generar El problema honorable Sen·ador, es ·que por 

nuevos gastos y nuevos costos al Estado y a Allí, fuera de eso Y de la leche de cabra, no principio, la penalización es un error, la penallza-
renglón seguido, se aprueba un castigo tributa- hay otra posibilidad de ingreso, en Bogotá, sí las ción en toda sociedad es una excepción en toda 
rio para el pueblo· col_ombiano. · hay todas aparte de la corrupción que rampea sociedad, es una excepción, se penaliza lo que es 

Entonces señor Presidente, quiero dejar expre- por todas partes, pero es esa antena capitalina la imposible de resolver de otra manera, la penaliza-
que nos quiere imponer · la moral, claro si la · ,  d 1 b d 1 · · , eo· 1 · bº sa constancia de que votaré negativamente - los · c1on e cqntra an ,º ya a v1v10 om ia. 

, . . . norma dice que aquellos que no tienen una sola art1culos que contengan nuevos impuestos y el . d d f p · d C f b. h Fue abofü;Ia por los efectos nocivos que tuvo la . 
artículo que erige en delito el contrabando, aplaudo pren ª e ves ir com ra ª en ·  0 om ia Y no an · 1·  · '  d 1 tr b d 1 · ti · . pagado de un peso de IV A� paguen igual que el pena izac10n e con a, an o con a JUS cia, como 
sí, que se apruebe este estatuto que trata de ro bus- contrabando famélico yo lo votaré con gusto, si . lo ha dicho el Senador Gerlein, este es un prob_lema 
tecer un� política para evitar la evasión fiscal. seguirá siendo ei más odioso instrumento de de política cambiaría, este es un problema de la tasa 

Muchas gracias. discriminación en contra de ·quienes nada tie- de cambio que queremos resolverlo como muchas 
e l · d l p · d · · d l · , · veces se ha hecho en Colombia, apelando a la ley 

·o on a vema e a res1 enc1a y e ora- nen, no lo patrocmana de mnguria manera. penal para resolver los problemas económicos 0 dor, interpela el honorable Senador Juan Votaré el impuesto que defienda la industria sodales de los colombianos. Guillermo Angel Mejía: nacional, votaré el impuesto que defienda la 
Todav(a queda algo de ese viejo espíritu del producción nacional, pero yo si quiero introdu- La pepalización del contrabando aumentará 

parlamentó en esta casa. 
. 

. cir allí la norma en donde me quede claro que los la congestión judicial y aumentará la congestión 

Es usted muy generoso doctor Roberto , mercaderes de Nest End vayan al mismo pozo y . carcele�ia, la pena��zación 
_
del 

.
c�ntr�bando au

Gerlein, se sienten aires de pronto que le permi- no los manden simplemente donde el psiquiatra, menta!ª la corrup�ion.�e la JUStlcia, si algo grave 
· · · , t 30 40 -1 produjo la penahzac1on del contrabando, fue 

ten a uno respirar mejor. . P
d
�r

l
a qu

d
e exam

d
me.

d
por q

t
�e raen Y m

d
i ·· todo lo que el país conoció en la llamada justicia 

Yo recuerdo que a mí me decía que el delito o ares e pren as e ves Ir que no van pagan o 1 d 
. 

impuest�s e� Colombia. pena a uanera. 
•· dependía de quien lo cometiere, si era un mucha- Ahora se va a entregarle a la Fiscalía el 

cho bien, se enviaba dónde el siquiatra, si era de -Muchas gracias, Senador Gerlein. · conocimiento de este tipo de conductas, es pro-
clase media se podía enviar donde el médico o Recobra el uso de la palabra el honorable vocar una mayor corrupción de la justicia en la 
donde la asistente trabajador social y si era de · Senador Roberto Gerlein Echeverría: Fiscalía y en los juzgados. muy clase baja, iba a la cárcel. V · d + 1 b · , oy a tratar e i.ormular e una o servac10n Por otrá parte, señor Presidente y honorables 

Yo pienso que también hay 3 tipos de contra- de un minuto o de dos a su señoría, la figura del Senadores, el Congreso ·no puede ignorar la 
bandistas: contrabandista mayor, trató de explicarla el Di- realidad del país, hace un rato honorables Sena-

1. El que trae .los grandes cargamentos de rector de la Dijín y la Ministra de Justicia en la dores, le estamos pidiendo, casi que de rodillas 
tela, hierro y las demás cosas pata distribuir, Comisión Primera, nó sé si lá trató de explicar al señor Ministro, que nos ayude a incentivar la 
inclusive el que trae los aparatos que se venden también en la Comisión Tercera, y por_supuesto vida económica de las fronteras, la ley de fron
en el San AndresitQ: 

· 
yo entiendo perfectamente lo que su señoría teras desgraciadamente, no logró generar ni una 

Otro: ese contrabandista famélico que descri- dice, pero la ley no hace esas disti�ciones. empresa, ni un puesto de trabajo en d departa-
bía usted en el bus que llegaba de Maicao · a  En esta ley no hay contrabandistas mayores, mento de N ariño, verigo cabalmente del munici
Barranquilla, sometido a toda clase de vejámenes contrabandistas menores y contrabandistas fa- pio de Ipiales, en mi departamento, y allí la gente 
y torturas; y un tercero: que se pasea por los mélicos, para la ley todos los contrabandistas pobre me decía cómo es posible que el Congreso 
salones almidonados · tomando whisky sin es- son iguales y yo me temo, señor Senador Angel, vaya a penalizar lo único que tenemos. para 
tampilla y sin una prenda ·de vestir que haya que para la jurisprudencia · también, y traigo a .  sobrevivir los pobres, aquí en la frontera, ya que ' 
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el Estado colombiano no nos ha dado la posibi- Pero es que hay . algo mudo más aberrante tica cambiada en nuestro país, por eso honorable 
lidad de trabajar honradamt:'.nte. honorables Senadores, a quien si se debe casti- Senador Barco y honorables Senadores, yo pro-

En las fronteras se vive la misma tragedia de gar, es al servidor público que colabora con el pongo que eliminemos de este importante pro
la ilegalidad que se vive en los departamentos contrabando, a ese sí se le debe castigar, pero yecto los artículos que tengan que ver con la 
donde se siembra la coca y los raspachines, al qué '·sucede eso · es ya es delito ese· es un penalización de esta conducta. 
margen de la ley tienen que seguir viviendo en prevaricato, el funcionario que se preste para Muchas gracias señor Presidente. . una actividad ilegal, porque no nos d.igam.os que se legalice un contrabando, para que se haga _ Con la venia dé la Presiden.cía y del ora� 
men_tiras, _ la justicia penal solamente muerde a un contrabando cm11ete un deiito de prevaricato, dor, interpela el honorable Senador Amilkar 
los de ruana, téngalo por seguro honorables pues bien, . en el artículo 20 al hablar del David Acosta Medina: 

. 

Se.nadores __ que las cárceles se llen. arán de p· obres favorecimiento para el servidor público se esta- -
Y o quiero hacer una acotación muy breve a porque ya están llenas de pobres. blece una pena para el servidor público que . 

En el debate que hicimos alguna vez aquí colabora en el contrabando, que ayuda a legali- propósito de . este tema, ep. días pasados :yo 
· zar el contrabando de dos a cuatro años y la tuve la oportunidad de participar aquí de un 

demost_rábamos la descomposición social de la _ debate a propósito del tema del lavado de 
cárcel en Colombia, y por eso, yo quiero decirles- pérdida e interdicción de funciones públicas, es t º d 1 . 

decir, que en vez de agravar está disminuyendo · ac ivos, Y uno e os aspectos que tuve opor-
a ustedes que esto es un error. . tunidad de destacar es de qué manera el con-la pena, señores. -

Vamos a crear más problemas de violencia, y· E . b , 1 trabando en Colombia, después de las normas 
aquí ha dicho ya uno de los honorables Senado-. s me

l
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or que n
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d
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1
aprue e
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est
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e articu

d
o expedidas en el Gobierno Gaviria al amparo , -

d 1 · s· A d. ºt t . porque e avorece or e contra an o cuan o de la apertura, hablaba yo del embeleco res, que va a suce er con os an n res1 os, es a f . . 'bl "  1 . · 
1 l . �· t b º , 1 S And ºt , es unc10nano pu ico se e persigue como v10- aperturista, que llevó a que se considerara, ey va a ap 1car.,e am ien a os an res1 os, 1 d d 1 - · t, 1 1 t bl · 1 · h t. 1 1 · · ª or e ar Icu 0 pena que es ª ece e que dado que e_ 1 contrabando se fomentaba en eso ay que ener o muy c aro. . . · · d · · , · · . , prevancato, es ecu, que aqm estamos agravan- · la medida en. que se mantuviera el régimen 

. El contraband? en gran. �alado �gmra .suce- do las penas para los pobres y estamos aliviando arancelario porque mientras las mercancías que d1endo en este pa1s, es comun ya ou a las gentes la pena para el funcionario que prevarica. se importaban. legalmente pagaban aranceles, la que dicen que a partir de las 1 O de la.noche, o las . . _ . _ :. -
1 i de la noche por la frontera de Rumichaéa pasan, - Se . dice y lo dice y ya lo dijo le Se�ador que se importaba de contrabando no pagaba 
escoltadas muchas de ellas por la fuerza pública, Gerle1_n, que el S�n-�dor �uan Mart�n C��cedo · aranceles y ésa era la ventaja · que .llevaba al 
lás traetoinulas cargadas de contrabando. cua��º. en la Com1Sl_on Pnme�a se d1scutio esta contrabando a desarrollar una especie de com-

. pos1b1hdad de penalizar, agobiado-por las raza- petencia desleal con el comercio legal. Estas disposiciones penales del proyecto nes que se dieron para que no se aprobara termi- Llegaron a la conclusión que ·como ya se de ley sólo servirá para cebarse sobre los nó diciendo que lo que él quería era perseguir el había barrído con las barreras arancelarias no ' pobres y en ninguna forma resolverá el pro- contrabando que se haci'a con los diºneros del h b' , b · · 1 ·--
b a ia razon p�ra que su s1st1era e contra an--blema del contrabando, pero es que aquí deja n_árcofráfico, es que esos dineros, esa conducta --do y acabaron por eso acabaron con la aduana . . generarido problemas, cómo quedan los con- ya esta_ penalizada como lavado de activos, ya no - · f t · t '  º t  t t d - ¿Qué sucedió? Que como nunca se estimu-vemos ron enzas es an suscn os no ra a os, hay para qué_ volverla a introducir si se trata de · · · · 1 · e ló al contrabando, que se sobrevino al país una smo convemos, convemos ·que a misma ons- perseguir a los contraba.ndistas que lavan dine-. · , 1 · 1 · 1 b avalancha del contrabando, pero ya d cont�a-titucwn Y a misma ey autonza a ce e rar a ros del narcotráfico, esa conducta Y<l está 1 Al ld 1 G b d d 1 · bando asumió otra fisono!llía, otra connotación, os_ ca es Y . a · os o erna ores e · os tipificada -en nuestra legislación, el artículo que -d t t · · · f t · d porque ya el contrabando dejó de ser .un fin en sí epar amen os y mumc1p10s ron enzas, on- a mí me parece bueno pero que hay que modifi- -

d · 1 · b º  · d , mismo, para convertirse en un medio para lavar e se autonza e mtercam 10 e mercancias, carlo, es el artículo 21.  
-

cómo va a quedar esa situación, va a quedar en , . . , . los dólares provenientes del narcotráfico, de allí, 
la interpretación caprichosa de los Agentes de _ �se articulo _dice, la colaborac10n eficaz de escuchen ustedes esta paradoja, sobre la cual 
Aduanas ·que les van a quitar a las gentes de las particulares Y dice que: quiero llamar la atención. -
fronteras el merc_ado que van a comprar al otro _ "La Dirección de Impuestos y Aduanas Na- En el caso específico del departamento de La 
lado de la frontera. - cionales podrá reconocer a favor del particular Guajira · se expidió una -norma, un decreto, a 

Cómo queda el asunto de los automotores 
cuando aquí se dice en el parágrafo del artículo 
17, los vehículos automotores que transiten en 
las zonas de fronteras no estarán sometidos a lo 
establecido en f!ste artículo, siempre y cuando . 
hayan cancelado el impuesto de rodamientb en 
el respectivo municipio y se legalice en el marco 
de. la iey de fronteras: 

Ese impuesto no se está cobrando porque los 
carros que se llaman internados, siguen pagando 

- en el país de donde ·vienen siguen pagando el 
impuesto respectivo. 

Pero bien, aquí se dice además que se legali
cen en el marco de la ley de fronteras, la ley de 
· las fronteras desgraciadamente generó u� pro- . 

_ blem_a con los automotores internados porque 
los convenios · que se habían firmado entre los 
dos países en el caso de Colombia con el Ecua
dor y con Venezuela; permitían la introducción, 
la internación de automotores, así el propietario 
q.o viva en una unidad de desarrollo froQterizo y 
ahora_se .exige que viva en una unidad de desa.
rrollo - fronterizo, ese artículo por fortuna Jo · 
modificamos en una ley posterior pero viene 
aquí a revivirlo con la mención que se hace en la_ 
ley de fronteras .. 

que suministre datos e informaciones especiales través del cual se estableció una zona ·aduanera 
que permitan en forma eficaz la aprehensión de especial, esa zona adua�era especial es un corre
mercancí�s de c.ontr�bando la suma correspori-- dor qu_e tiene jurisdicción sobre 3 municipios, 
diente a la cuarta parte del valor de la venta .incluido desde luego Maicao, ¿qué, sucedió?, 
efectiva". · - - Que-a raíz de la avalancha del contrabando que 

Porque en vez de meter a la cárcel a los invadió al país no _por Maicao, ni por San An
pequeños contrabandistas que como aquí expli- _ . drés, ni por las fronteras, sino a través de los 
caba el Senador Gerlein; le cuestan al Estado, le grandes containers, los aviones fletados que 
cuestan a la Administración de Justicia, Y- le llegan a los aeropuertos de Bogotá, de Cali, 

Medellín y Barranquilla se inundó al . país de cuestan. . .  . 
contrabando y entonces ese régimen aduanero En las cárceles en vez de aumentar el número especial que venía beneficiando a ·Maicao parti-

de reclusos, por qué nosotros no in.centivamos cularmente y a La Guajira dejó de ser especial, esta conducta del colaborador eficaz en el senti- porque qué sentido tenía para un éomercfante o do de que ayude a apr_ehender la mercancía de para un particular ir hasta el departamento de La 
contrabando y que no 'sea la cuarta parte, que sea Guajira a comprar un televisor 0 a comprar una el 50% y entonces tendremos nosotros ¡i muchos paca de Malboro si la podía conseguir a más bajo 
colombianos posiblemente desempleados ayu- precio en -Bogotá, en Cali 0 Medellín; por eso 
dando a aprehénder el contrabando para benefi- escúchenme ustedes esto, precisamente el co
ciarse de ese 50%, es una forma no penal de mercio de Maicao y de La Guajira ha venido 
combatir el contrabando y por eso yo quiero pidiendo que se reprima el contrabando, - ese 
hacer claridad. contrabando que estoy señalando' coincidiendo 

Y o quiero hacer Claridad en ese sentidó no se con el Senador Gerlein, que es.el contrabando de 
est� dieiendo que se legalice el contrabando, en cuello blanco que es el que verdaderamente está 
manera alg�na, se está dicien4o que no se utilice lesionando y en grave forma a la economía y a_ la 
el derecho penal para combatir algo que se debe producción nacional, es que aquí nos hemos 
combatir con la política económica, con la polí- acostumbrado a· que siempre que se habla del 
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contra_bando ahora que está tan de moda el Recobra el uso d� la palabra e l  honorable te mañana podríamos continuar con este debate 
:9 _ término, nos tiene estigmatizádas a las fronteras Senador. Roberto Gerlein Echeyenia: . sobre las notmas referentes al contrabando y si 

y "siempré que se habla de contrabando 'se habla Muchas gracias _señor Presidente, yo iba a - UStl?d nos permite aprobar los artículos que ind�.:. 
. de San Andrés, se habla de Maicáo, se habla· de . terminar porque. uno va autoescuchándose .y va camos donde no están los más . contenciosos, 

Ipiales, se habla de Cúcuta y Je·sulta que los ·estimulándose pero desptiéstodo eso se va per- ·mañana continuaríamos; · a1�tés que usted co- . 
grandes contrabandos no entran por. allí, en ton.:, · diéndo, , pero aquí hay do& observaciones que. mi en ce a pensar�en el partido de esta n.oche, creo_ 
ces me temo que una medida de está naturaleza voy a hacer en un minutó, el artícufo22 diCe qu_e que· le está ·cogiendo la tarde. ·  - · · . . _ 

- sin· que seamos selectivos, sin-que se focalice la establéce la .competencia en la Direéción de . Con la venia de la Presi�encia y del orador _ luéha contra el contrabando justamente donde � Impuestos y Aduanas Naciqnales parn adóptar _ interpela el honora_blé Senádor Ri cardo · debe hacerse así como cuando .hablamos . en . cualquier determinación ·acerca de la presión, · Aníbal Lozada _ l\f árquez: · · 
materia 'de'tributación es fundamental controlar . 

carácter, valor aduanero, decomisós y disposi- _ Muy ."amable estimado Presidente, 'mire a los grandes . cohtribuyentes porque por estar ciórtes de mercancías,' señ_or Presjdente . esa ex:.._ - -- SenadorGerlein yo estoy totalmente de acuerdo detrás del que finalmenteJermfoa pagando sus _ presión, cualquier determinación es una mons- · con lo del contrabando y me acojo a la proposi-impuestos por �á retención en la fuente, termi11a11 - truosa consagráCión'institücional á la arbitrad.e- ció_n del . Senador Paímenio Cuéllar, ·que elimi- evadiendo y eludiendo el pagó del impues_ tolos· ' dad, cuarido a._uno lo_. aut,_orizan p. a:ra' __ hacer cual- · · 11emos eso/ya no debemos·pensar más, eso está grandes potentadós de este país. quier cosa, uno terminá haciendo cualquier cosa fuerte. ' 
. Me. temo yo ·que por -estar ,combatiendo - el sefior Presidénte y eso no está bien, si lós Go-. � ' 

·contrabando de las �arch�ntas a que sei:efería el biemos se imaginaran el daño feroz -que esas Me- acuerdo dé ustéd cuando hablaba aquí 
Senador Gerlein, . estamós de esa manera ten..: pequeñas arbitratiedades . cotidianas en las hace un áño de las Carolinas, Y que estudió allá, · . /.l. 

_ . . diendo una éortl_· na de hum� para amparar; el gran · aduanillás, en __ los aeropuerto_· s1 en los sitios ·do_ n: Y .leí -hace una semana - que el Gobernador de 
Carolina dei Sur, le ha vendido a la BM.W, un ··•; - con:trab�ndo que sigue entrando al: país a través de obligan a las personas a dejarse requisar, les-_ - terreno.para que instale su pla11ta por un ce_ntávo de múltiples m¡ineras y en ese sentido yo quiero van creando, las habrían eliminado; . _ . 

. · destacar qúe . estando de acuerdo �_ on que -se -yo no sé ha_sta dónde se p'.Ueda llegar con 'lá de dólar, el país del autbmóvil le'vendeal país de 
· 1a c91I1petencia de los mejores �arras, para que ·combatá el contrabando, estando de acuerdo con: _ expiesión para .adoptar cualquier determina- · · -

que _él gran contraban_do que es el que verdade-. ción, para precisar el vafor áduanero, el deeo"' · se _in�tale en su_ país Y le da las facilida,des: _ 
ramente está lesionando la economía del país se miso y la disposición de mercancías, por favor · Por eso cuando estári tocándoert este pfoyec-

0 comba.ta me temo repito, -que un instrumen�o de s'eñores Senadores no aprueben eso así,-eso es, t� �e ley, la ley _d�l -}>áez, yo ?igo: nosotr�s ,  
estos sin que existan medidas- que , de _alguna monstruoso también, ésa es la-Alcaldada adua- vn?mos en. �ontravia de todo, , este es un pa�s 
manera protejan a las fronter¡lsynos_protejan el nera, ése es et-culatazo aduanero- eso-termina- . estimado Senador Barco, gue hoy no hay tel�:v1-
régimen especial que ampara l� actividad en la . rá en qÚe uno· llegue' a su casa y �ncontrar� los ' s��n, _porque si 11º el paí� estaría temblando 
frontera vamos a hacer nosotros los· que va,mos_ . tipós de Ja Dijín preguntando podas cuadros, : _viendoJos,a u�tedes ei:i el estrato, a.onde ust.ed le.s 
a terniinar pagando los platos rotos'·porque una_ pregUntando por las alfombras, 'preguntando.  - aument� los impuestos a ·estos ci��adanos y a 

- vez más la ANDI, Acopi, - Fenalco, siempre .por las cosas menores. _ .  · · · -. · _ _ __ e��e pais y nosotros �temblam,os viendolo tam-_ 
nióstrarán con el dedo cor:?o_culpable del contra- Eso es un Q!iiicipio activó del Estado totalita- bien a usted, cuando se para ahi, porq�ie sabemos _ -
bando. a las fronteras;olvidando�e de que cuan_- - rio, el_ Estado queme.te la cabeza en el baño para lo qu� le va a co�tar al pueblo colombiano uno de 
do ellos_ apuntan c?n un �edo a los culpables hay ·ver si el jabón. es ·de coñtraba11do o en la nevera, · esos impuestos. _ . . 

. 
. . .• . 3 dedos, ��e estan senalando sobre ellos s� 0 en la sala de la casa, el Estado presente en_todas� · . Este p�oyecto de ley su�pl�mente es o!ra 

responsab1hdad. . . _ _ 
_ 

partes con.un ·carácter represivo, porque si ade- _vez _cambiar el contrato social a los colombta-
Muchas gracias Sen(ldor Gerlein. " - - más: esto tiene.una sandón punitiva y criminaf el nos, - de la noche w la rµañana se le están 
Corilavenia de la Presidencia y del ora<lor- :Estado en est(l coinpetencia. pará.que· si1 gente cam?j�ndo_las r�glas del . juego y vamos a 

interpela el honorable Senador Víétor Renán armada haga cualquier cosa, hará cualquier cosa crear en la_ mcerttdumbre. - , 
Barco López: > · . 

- . - _ . - _,- ser Conserva.dar, no es ser obsecuente servidor Yo quiero repetir por enési�a vez, lo que le , 
· .Pido respetó señor Presidente y honor�bles . de �abio, ser Conservador . decí� don _Mariano · dije yo al Presidente y al Ministro Perry, étianc!o. o. Senadores el tema de la penalización del con� Os�ma �s respet_ar el e_stado d� derecho contra la se estaba haciendo la reforma tributaria: és que 

. trabando aquí en el recinto del Senado en est� ·, arb�trar�e_
dad, es proteger al cmdadano C??tra la ' aqúí no- les creemos él los Premios· Nobeles, el 

_ plenaria lo mismo qu_e en la Cámara es el · arb1traneda� del Estado, es darle .. tranqmbdad y Premio Nobél de 1995, Robert Lucas profesor 
punto de mayor controversia y ruido origina y _ r�poso al cmd�_dano, _ es · g�r�nttzarle e! - goce· de la Universidad de Ghicago� eii su artículo 
.hace €?n _este ·proyecto, eso ·10 _entendemos · pl_�no de sus nias elementales d�recllos. famoso de la expectativas tacionales,' lo que . ·  
perfectamente; · acabamos de oír arguníeritos _ El derecho de terracear por e1emplo. Eso de _ habfa del comportamiento de los humanos ante 
del honorable .Senador, ·que conoce el tema·:· �entarse en el rn_ece.dor d� la ca�a enla terraz�-� ver las medidas económicas del gobierno, eso es lo 
porque también representa la .Costa Atlántic� - pas(lf' el mundo, SIIl gue los tipos de la_ DIJIIl le . que ha pasado '_señores Senadores én estos dos . 
·este debate- sobre el contrabando sobre estos aparezcan a uno a las 6 de la tarde y Je pregunten: añ,ós, e� este país. . - · · , . -·-

ll; · artícufos lo podemos continu�r mañana y yo . , de �ónde sacó el reloj, o c�ando compró ia n,evera, ¿Por qué _Se -dejarori de recibir 800 .  mil . 
- resj:>etuosam:ente propondría que podo menos o comq esl� c�s� con_losbienes delacasa. Si µsted pesos de- impuestos como de.cía en la emer- · - � aprobáramos fos artículos que señalé sin pef� los p�ede JUStificar todos, pero el alma le queda ·gencja económica? . _ • _ , · 

. . . . . 
juicio de que mañ"ana el honorable Senador escocida contra el Estado. . . ¿y por qué el Gobierno pr�senta este ptoyecVéle�, el Senador Lozada y todos los que a _ . Unc1comienza a sentir des�grado por la autori- to de impuestos? ·¿Sabe por qu�? Porque no ha bien tengan intervenir hagan las consideracio� - dad, cuando la �utori�ad hace cualquier cosa para recaudado, ' porque ' la. gente no está pagando, � nes- generales respecto al texto. . - séntfrse autorid�d, yono sé señorSenador ponente porque lo que dijo ese.Lucas es muy· cierto, pero . · Porque yo estóy s�gur� que ell�s no s� van a e porque yo �o me quiero .�emora� en esto,, cómo no sólo lo dijo Lucas, acuérde&e estimado Setia
ocupar de estás artículos puntualmente y el otrq �eemplazi:µnos �sa _exp�esio� prop�a �e b�oc;a�as dar .Ger1éin,-de ese famoso economista que fue 
punto es el siguiente; si mañana en la reflexión . de -la DIAN, e impropias de un regimen Jundico ·MiniStro de :Economía éi:i Alemania después de . 
que ustedes hagan esta noche uno de esto·qúe que �espete el estado de derecho. _ , la postguerra, que se llamaba Luben Gergar, 

/ aprobaríamos en Ja sesión de hoy tiene ooserva..: : Con la venia de la Presiden cia Y del ora�or �quí está una revista . que se llam� la · revista 
ciones se reabre el.debate s<;)bre él, pero de esa interpela el honorable Senador Víctor Renán f qrbes, tle este m�s y dice esa revista: que la -
manera impulsamos un poco dinamizamos este _ Barco López: . . teoría de ese Geigar, que después fue Cancil1er 

11_.: · .proyécto es lo que atentamente- les pido ·· a 'tos , . I-Ionorable _Senador, la ·buena parte de esa de la -República Alemana, _él �e anticipo 20 a.nos 
honorables Senadores y-por supuesto que a la : - redacción que· está _ahí transcrita, es propia de la dice, dos décadas a Arthur Lafer_ el ·señor Presi- -

- · Pre_sidencia. legislación aduánera actual. Pero, p�rlecta·men- : dente debe conocer la famosa cur\ra ,4e Lafér, 
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porque es economista y se . anticipó con la l� h� hecho �ino a las empresas, que le lleguen R�cobra el uso deJa palabra el honorable. teo'ría que ,él sacó a Alemania y que paró a a usted- a una empresa, toda una policía de la Senador Roberto Gerl�in ;Echeverría: 
Alemania, que füe ésta: impuestos bajos prp-· Iioche a la mañana se la tome;-pues si no les da - Perfecto señorPresidente, entonces pára ter-

- ducen rríás recolección de i�puestos, que lqs infartO a los dueños, a los contadores a los dos minar ·yo · pido" desde ahora que se vote . por 
impuestos, altos. - - días, se le retir<!-� y se van pará_otropaís, lo que separado_ el artículo 17, del proyecto que está-

. Aquí está, lo debe conocer m'uy bien y la debe ya. está pasand9, mírela; los bienes raíces se blece la penalizacióJJ. de la figura del contraban- , · 
· haber leído el Senador Barco, per()yo rio entien".' ofrecen todos los días en Miámi, más barato al · do, y adem�s pido que se niegue cuando se vo,te, 

. - do'poi qué elSenador Barco no nos habla de una 7% de interés, ño al 30 ' como esta UPAC, selo estoy pidiendo fotmalmente a la Presiden- -
revista ·que lee mucQ.o y que le .envió al señor réntar no más, n_Osütros la_globalización de la cia y a la Secretada. . . . - . . . 

" columnistá Abdón Espinosa .Valderrarria, sobre _· economí�, tenemos que competir fo.terna Y Es increíble queaquí p.aya que hablará empu-
la economía.y la apertura. · -- externamente por fuera. · ' : . . . jones epilépticamerite peleando con la Presidéri-

y ó creo qué el Sellador Barco la lee. siempre Aquí tambié.n yo veo, tengo un artjculo" del cia, . pido también señor Presidente que se vote 
y por.qué no nos ha mostrado esta revista Sena- d!ario de los hompres .de trabajo que se llama La · • pór separado el artículo 22 del proyecto para ver 
dor _Barco? Ha debido hacerlo por el Congreso, República, sus �opartidarios_ e�.timo- Senador cómo reempla�an;ios la expresión, para adoptar 
el títuló de esta-revista del économista del 16 de .Gerlein, de hoy, no de ayer, Y -sabe cuál es el cualqúier determlnación;por las�razones que y-a -

junio, o sea, d1� hace 3 días. dice: están désapate- título, atacar. al contrabando es un desgaste, y. expliqué. . . _ _ _ · ciendo los que pagan impm�stos· eri el mundo y sabe quién lo dic_é, la DIAN, la DIAN diCe aquí, ,. Y.finalmente pido que se vote por sepárádo y 
· · aquí en contravía, échele'más a subir impuestos · fíjese bien; · Y daJas razones, por ejemplo dice qúe1,sr. niégue ·el artículo -25 que otorga faculta-

o 

. y aquí muestra por qué e�tán desapareciendo, atacar el contrabando en las tres ciudades capi-: .  des de policía jpdiciál a la Dirección de Impues-
cuáles son las políticas y hal;>la por ejempló que tales del eje cafetero es_ una actividad que genera t,ós y Aduanas N aéionale's,_ por un�)ado G
en Rusia, y· lo' habla 'también: el New8 Week, un desgaste ínne.cesari9 para la Direceión de criminalizan el contrabando; por otro lado le dan _ 

· dice: 74 de los recolectores de impuestos dé los lmpuest9s yAduarias, ésa e� la realidad del país. facúltades para hacer cualquier cosa y por .otro _ 
. inspectores fueron heridos y 41 fu�rón secues-· . Aquí lo tienen unos ejecutivos dé l<� DIAN, lado lé otorgan a la DIAN facultades de policía · 

trados y 26 füeron muertos. Us'ted lo cono&, l_ó contradiciendb todo lo que viene en el espíritu . judicial que el 'Congreso no ha querido otorgar� . 
sabe, ha_leído"el artículo. No, no lo quiso leer, y de es� proyecto, es que aquí está. fa foto de la . les a los militares de· Colombia. ' .· ..) , . 

. está diciendo que la t�ndencia es en el mundo, empleada rusa, hace cinco dfas entrándo en una · - El <;ongreso no ha querido otorgarles facul- Ü . · ¿sabe cuál es? - . . ,compañ�c,i. rúsa los gr.andes evasores, e111:ra_ndo tadés de policía judicjal a los militares de· Co-
Que las s.ociedádes no paguen impuestos preci�aménte a inspeccionar las empresas esto lombia y se las van a otorgar a la D�, no aquí 

para que generen_ trabajo, miren esta ,revista e_stimaqos Senadores� ·esta ieforí?a·har" es que · en este ·pajs hay que tener- un sentidq_ de las 
Cambio 16, que todos la leímos y ahora que, y ei;i1errarla, porqu� �sta creando la.mcert�dumbre proporcfortes, así a .la. policía además judicial, le -
dice_ aquí enero y abril 30 compañías pequeñas, _ I?ªs_ �rande a· las .erµpresas. autorizan hacer cualquier cosa para reprimir una · 
medianas entraron en �.oñcordato, y .40 están en · Los. empresarios, los comerciantes no sab,_en conducta que nódebe ser deli��· - . 

-liqÚidación ·por, principalmente; p�r los aitos . qúé �acer, ellos están esperando precisamente Estamos otra vez regresando a las .épocas. 
impuestos, somos el país que pagamos más altos : que se les defina algo, que les dute por lo menos tristes nefandas de· Néstor Humberto Martínez 
impuestos, aqu! lo dice fa revista de economía eh 11n añ9, pero aqúí �a última refoima tiene.menos qtie inició _ un proceso de estatización y 
materia .de IVA, por debajo -de nosotros, obvia- de un año, y ya se le están cambiando, cómo criminalización y de penáliiación de la vida . -.. . · rnent_e que está Estados Unidos, donde dice que quiere el Gobierno tener 'éxito 'en su polÍtica colombiana, que yp traté de contradecir en las 
hay Estados como en Alaska que �l. IV A es cero, económicá:'porqúe lo que vemos es que no tiene _ pocas veces enqµe tuve 9pÓrtunidad de discut�r-
como eri New York que es el 8 y medió y como rumbo; no se sabe adóride vá, lo qúe dijo el lo tanto en la Comisión come;> en la Ple'naria yo . ·  
en l a  Florida que e� .el 6 y medio, está por debajo . Senador Barco, y yo ya se lo repetí privadamente ·pidó señor ]:'residente que esos tres artículos se_ 
obv:iámente Japón, está Canadá; y aquí hay U:n las frases que él dijo sila húbiéramos analizado voteo por separado y les hago un último recorderis 
análisis de impuestos que yo sé que el Ministro · habíamqs enterrado este proyecfo, y fü:;ialmente a los Senadores mientras elmanejo de la política 
obviamente lo ha Jeído, pero tampoco nos lo . para acabar s�ñor Presidente y· señor Senador; monetaria sea errático habrá contrabando en lás ·o 
quiso hacer ·conocer, miren señores Senadores, yo quieto leerle del célebre decreto que comencé · fronteras, mientras nosotros seamos el receptá-
aquf _con · esté>s impuestos, él · Gobierno · .va a a leerie el Decreio 223, -parte del inciso del culo de)o que pase en.la Zóna Franca d_e Colón-� 

· recoger menos plata cada día más, aquí hay tres artículo 152 que dice, la.A.drriinistraéión Adua-· habrá contrabando en Colombia, mientras los 
revistas de este mes, en que dicen todo lo contra..: nera debe -destinar . al menos un 20%. de los coJombianos viajen masivamente por Avia11ca a 
rió a esta Réformá Tributaria que se está h�cien- · recursos humanos para él · control e investiga- Miami pará traer cósas al margen de la organiza- ., 
do, p9r ejemplo s� quiere aumentar en cientopor· . ción económica del contrabando, amí me gusta- ción aduanera colombiana, habrá contrabando 
ciento un impuesto. aquí que se llama el impues--· ría preguntarle al jeté dé' la DIAN y al Ministro : . en 'Colombia., mientras haya dólares sobreva..: " 
to dé timbre, oiga 1Jieil, ciento por ciento los de Hacienda si se cumplió con lo dispuesto en luados habrá contrabando en Colombia, mientras 
Senadores del departamento de Bóyacá nos de.:. esta ley y"un artículo el 158 que dice informes-de ahí esté San Anc1rés a la· vera del camirio p�ra, 
cían hace algunos días que le ayudáramos para . Plan Antievasión, _ lo ba cumplido el Gobierno, ·recoger cualquier cosa, habrá contrabando en Co- · O · 

· 10 de Paz de Río; ojalá el.los· no voten este. conbase en elinforme previsto en. el artículo l49 lombia; no vayamos a-resolver problemas econó
impuesto porque todos los comerciantes que el esta ley, óigase bien Senador Barco, las Comi- micosyproblemassociales conrepresiónpenal, yo 
compran. a Paz de Rfo, que pasan de 36 millones siones �nalizaráú. el cumplimiento de metas, las .-de .antemano señor · Presidente anurn;io ini . voto· ·  
de pesos, les toca pagar en esas facturas que sé metas del año siguiente e informarán a las plena- negativo ·� esas dos barbaridades .y media. 
asimilan a letras, usted lo sabe porque ya la létra. · rias que apr,obaran o rechazaran con posibili<l:ad Muchas gracias. 
es un docume.nto le toca pagar es impuesto, · de solicitar. moción de censura para el Ministro La Presidencia.concede el llso de la pafabra aí . entonces �sas empresas se vari a liquidar porque y responsabilidad política para el director de la honorable Senador Luis Guillermo Vélez -
se están liquidando las otr_as empresas y si le · DIAN, evaluó la Comisión este. informe, ade- · Trujillo. _ · vamos .ª poner úna policía-judicial su plantea� . más el parágrafo Clice, el primer informe del Plán · - · · · · 
miento Sena�or CJ:erlein es perfe�to; pero us.ted Antievasión; deberá s�r presentadp el 30 de . Palabras - qel honorable - Senador Luis 
lo ha· hec_ho· individual, yo lo· quiero extender; junio de 1996, presentó el Ministro ese Plan Guillermo Vélez Trujillo. 
usted sabe que en ciencia . hay dos· maneras de· Antievasión, cuántos inform�s ha presentado, Con la venia de la Presidencia, hace uso· de 

· hacer investigación, · un.a produciendo ciencia yo me estoy basahd.o señor Presidente y señor .la  palabra el honorable Senador Luis 
original, que· eso no lo hacemos, y otra exten- . Sénador y le-agtadezco su gentileza en los decre- . Guillermo Véfoz Trujillo: · · 

· 
diéndo los precimientos, yo le quiero extender tos aprobados y que �igen en este país, así es que . 
.sl1s planteamientos .no a las_pé�SOJ?-as que .usted muchas gracias y perdon� ilustre -Senador._" 

a Gracias señor Presidente, yo quiero referir- -
me primero al plan de trabajo que vamo� a tener 
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en esta sesión o en estas sesiones si :es que esto , Palabras del honorable Senador Víctor Rerián . nerse en aprobación es la proposición sustitutiva 
va a prolongarse hasta mañana, porque natural- Barco López. , sobre el artículo 17. · 
mente yo quiero hacer una iritéI"Vención y hacer . Con la venia de la Presidencia, hacé uso de Recobra el uso de la palabra el Honorable 
algunas consideraciones de tipo general porque la palabra el hónorable SenadorVíctor.Renán Senador Víctor Renán Barco López: · 
el proyecto 'tiene desde luego muchas observa-. Barco López: Señor Presidente disentir de tan ilustre Senaciones, muchas de las cuales he formulado en el La mayoría .de los artículos que señala• el d�� y Jurista, de acuerdo con las facultades del debate de la Comisiones, este proyecto es un distinguido Senador Vélez están fuera del blo- reglamento, el ponente ordena los bloques y yo proyecto inoportuno, este proyecto es un pro- que que yo me he p_ermitido presentar con ex- he excluido el artículo 17 del bloque eso tiene la yecto que t�ae unos impuestos en épocas de cepción del 9º como él bien lo añotó, el 16 fue siguiente consecuencia, aquí vamos a mostrar recesión Y fuera de eso es un proyecto que yo negado en la Cámara, hay una propuesta para las cartas porque aquí nadie tiene ases debajo de .considero que no está. hacer ante el Senado, y el artículo por lo demás, la manga, si nosotros ponemos y usted pone en · No se compadece con la situación política del el 12 estaba fuera, el 9º sí estaba incorporado, el consideración el 17 por fuéra de lo que está 
país, un país que está ad portas de 4 elecciones 10 estaba por fuera, ya hicimos la anotación proponiendo el ponente se pide verificación de 
no tiene por qué llevar a los electores cargados respecto al 16, el 21 también estaba por fuera, el la votación, y lo que pasa es que se levanta la 
de impuestos y de hostilidades a .las urnas, .pero 25 también estaba por fuera, el 26 sí estaba sesión, es(l es la consecuencia, en cambio si 
voy a reservarme Senador Barco si usted me da dentro del bloque, tome nota señor Secretario nosotros aprobamos estos que no tienen discusión, 
la garantía de que posteriormente yo pueda que sale, el 36 estaba afuera del bloque, el 45 por supuesto honorable Senador Gutiérrez que 
hablar sobre eso porqué tampoco quiero obstruir estaba dentro del bloque sale señor Secretario y estos, usted señaló últimamente no están en el 

· .Y  yo quiero que esto sea constructivo y desde el 47; éstaba fuera del bloque, me pregunta por bloque el 41 y el 47, nosotros por lo menos 
luego se dé curso a las proposkiones, se den el ·qué, 31  y 40? El 31  y 40 no están dentro del aprobamos unos artículos, es la pregunta que hago. 
curso a las proposiciones que se presenten y · bloque, entonces con esas observaciones sírvase Con la venia de la Presidencia y del ora-desde luego a los debates, yo acepto su propues- ponerl<?s en consideración señor Presidente. dor, i�terpela el honorable Senador Jaime 
ta de votar los artículos que no ofrezcan dificul- Con la venia de la Presidencia y del ora- Dussán Calderón: 

· 
t(!da poniéndole dos pequeñas condiciones si dor, interpela el honorable Senador Juvenal · Señor Presidente, nosotros estamos plenamen-usted me permite en esos términos, la una que de los Ríos Herrera: te de acuerdo, comó lo propone el señor ponente y cuando llegue la vótación de los artículos que si Gracias señor Presidente , yo quiero hacerle entonces votemos eso y el resto el día de mañana. ofrecen controversia me otorguen, usted como 3 propuestas en esta noche, la primera pedirle al . La Presidencia somete a consideración d� la ponente o el Presidente quien ordena el debate la doctor Víctor Renán Barco que retiremos la Plenaria los artículos 4º, 5º, 6º, 1 1, 12, 1�, 14, 20, paíabra para hacer ya una referencia general al penalización del contrabando en ese proyecto de 22, 23, 24, 27, 28, 29, 30, 34, 35, 43, 44, 46, 48, · proyecto. . 1. . ley, la razón es sencilla, primero le vamos a . 49, 50, 51, 52, 53, 55, 57, 58, 59, 60, 61, 62 del Por lo pronto si le parece que es así yo me hacer un gran bien al Ministro de Hacienda, proyecto y cerrada su discusión pregunta: abstendría de hacer una intervención de fondo Y p.orque quién se aguanta la cola de gente_yéndole Ad · 1 PI · 1 · 1 d ¡ ¿ opta a enana e articu a o con as le señalaría los siguientes artículos para que no a pedir puestos si llega a pasar la penalización d"f" · ? Se-an votados dentro de la masa de los que usted · mo 1 icaciones propuestas · del contrabando, lo segundo, las gentes de que enumeró, porque infortunadamente no tomé nota vivimos en la zona de fronteriza de Colombia si y ésta responde afirmativamente. 
exacta y puntual. no fuera donde se aprobara la. penalización, la La Presidencia concede el uso de la palabra al 

Los artículos serían los siguientes, el artículo recesión que vivimos hoy en el país, por ejemplo · - hon_orable Senador Alfonso Angarita Baracaldo. 
2º que amplía el término de revisión de las al sur de Nariño hoy práctiCamente es, hubiera Palabras del honorable Senador Alfonso 
declaraeiones de renta, ése sería para no votarlo, un éxodo masivo de gente yendo a buscar pues- Angarita Baracaldo. 
el segundo el artículo 9º que establece el término tos hacia el interior del país y lo tercero que le Con la venia de la Presidencia, hace uso de 
de un a.ño para que el contribuyente efectúe · quiero proponer es que sometam_os a votación si la palabra. _ el honorable Senador Alfonso · correcciones a la declaración de renta, el artículo podemos salir esta misma noche, votando toda Angarita Baracaldo: 
10 que dispone el desconocimiento de costos y esta ley salgamos esta noche para que mañána Gracias señor Presidente, había solicitado el gastos para las . corppañías de publicidad de podamos por la tarde irnos a la provincia los que derecho al uso de la palabra que no lo pe pedido productos extranj'eros, el artículo 16 que de ter- tenemos queir,allá a trabajar y a visitar a nuestra · en toda la tarde simplemente para excepcionar mina la tasa de interés moratorio. familia, muchas gracias. ·  . unos artículos que me parece que d�ben de tener 

Tengo entendid� que este artículo fue negado Con la venia de la Presidencia y del ora- - alguna explicación o alguna modificación o 
en la Cámara, en ese caso no habría ni siquiera dor, interpela el honorable Senador Luis alguna adición o .alguna supresión, no sé si está 
que tenerlo en cuenta; porque no pasa ni siquiera Enrique Gutiérrez Gómez: excluido señor Secretario el artículo 3º, el artícu-
a Comisión de Conciliación pero lo anoto por si Señ�r Presidente, al comienzo de la sesión-y lo 31 y el artículo 36. 
el informe mío no es exacto de lo que está mediante una propuesta creo que fue del Sena- Con la venia de la Presidencia y del oraaconteciendo en la Cámara que supongo que allá dor Dussán, el Senado aprobó estudiar en primer dor, interpela el hon9rable Senador Víctor no ha?, termi_nado, el artículo 21. 9ue e.stablece la lugar el artículO 25 y· con posterioridad a esa Renán Barco López: _ delac10n est1pmlaJa colaborac10n eficaz de los · decisión estudiar el resto del articulado, el artí- Es que el 31 y el 36 están excluidos, yo dicté particulares, la delaci.ón, el artí�ulo 25 coincidio - culo 17

' 
y con ROsteriqridad a esa decisión, despacio los artículos para que ustedes honoraco� e� S���d?r Gerle1� que .�torga facultades de estudiar y analizar y aprobar -en bloque el resto bles Senadores fueran siguiendo par y paso, el pohcia Judicial a la Dm�cc10n de Impuestos, el del articulado el artículo 17 se ha discutido en �1 está excluido, Senador por supuesto qµe es 26 que ·establece limitaciones a los beneficios esta sesión sobre ese artículo, hay una proposi- contencioso. fiscales concurrentes. ción sustitutiva en- la secretaría que es la que La Presidencia concede·el uso de la palabra al· El . �6 que amplía el término para notificar reglamentariamente se debe poner no es discu- honorable Senador Ricardo Aníbal Lozada requerimiento a 5 años, el 45 que limita los sión porque ya se ha discutido sino preguntarle Márquez. _ beneficios de la Ley del Páez, el 47 que amplía _ al Senado si la aprueba o .no para con posteriori- Palabras del honorable Senador Ricardo - el término de revisión de las declaracione_s de· dad estudiar y aprobar el re.sto del articulado, Ahíbal LÓzada Márquez. _ renta, como se ve hay· 3 que tienen que ver con · _ quiero además de esta solicitud señor Presidente 

estos términos de la renta y de las revisiones y preguntarle al doctor Víctor Renáno pedirle que Con la venia de la Presidencia, hace uso de 
allí termina: mi lista. excluya si no lo ·están, el artículo 47 de la la palabra el honorable Senador Ri.cardo 

._ La Presidencia concede el usp de la palabra al aprobación en bloque y el artículo 41 el impues- Aníbal Lozada Márquez: · .  1 . honorable Senador Ponente Víctor Renán Barco to de timbre que lo excluya y en todo caso Hemos votado un bloque de un acuerdo para 
López. Presidente reglamentariamente lo que �ebe po- votar ma�ana el resto, y les solicito tambié� que 
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el Senador Barco sea un poquito laxo, mañana un solo empleo neto en el país, sino que, por el donde recortar gasto público, contrariamente a 
pára que -podamos si acaso reab1:.ir'algunos artí- contrario, se perdieron 125.000 puestos de tra- lo que se había afirmado. · 
culos en caso de que esta nocJie. que podemos bajo. No sería descabellado prever que ciudades La negodación para des�ctivar la- ame�aza . 
tener la oportunidad de volverlo a mirar y medi- �orno Medellín y Cali se acerquen al 20% de de paro de los trabajadores oficiales no costó 
tar, yo creo señor Presidente que ya está, 7 y desocupación abierta al término de 1?97. menos de $450.000 millones. Dinero que no.se 
media levante la sesión pará poder irnos a des- Un estudio reciente del BID, dirigido por el tiene, y hace pocos días se desactiv.ó la amenaza 
cansar un poquito gracias. economista Eduardo Lora -manifiesta qué Co- de paro de 13: USO, �l alto costo de negociar 

En el transcurso de la sesión, son dejados por lombia ócupó el primer lugar . del continente ' melancólicamente la política de privatizadones 
Secretaría las siguientes constancias: duranté la década de los años 80 en crecimiento al comprometerse el Gobierno a que bajo niÍlgu-

Por faivor ni un i�púesto más económico, al paso que en·el ·período 1990-1996 na circunstancia vendería a Eco gas. 
El Directorio Nacional Conservador ha reite- ocupamos apenas el puesto número séptimo. ·Finalmente el estudio planeación corrobora 

rado en varias oportunidades que una vez el De acuerdo con un índice de estabilidacfeco- que el sector de más mal comportamiento que el 
Gobierno ha -reconocido el déficit fiscal de la nómica elabóradó en el estudio, mientras en la de la construcción que cayó 6.6% frente a un 
Nación, el Gobierno debe buscar tres caminos década pasada fuimos el país más estable del aumento del 5.7% en el primer trimestre de 1996 
fundamentales para controlarlo, a) Racionalizar . continente en el período 1990-1996 solamente ( el subsector de edificaciones bajó el 10% y el 
el gasto; b) Control a la evasión; c) Lucha contra fuimos el quinto. de las obras civiles 5% ) . 
el contrabando. Ya no sonios uno de los países que exhibe También le fue mal a los sectores financieros, 

El proyecto <:Ie ley dé control a la evasión y bajos índices de inflación en América L�tina. que bajó 3% frente a un alza de 6. 7% un año atrás 
. denominado nueva reforma tributaria, tiene. el Ahóra' hay muchos más exitosos que nosotros. y el ágropecuario con un descenso del 3 .5% 

aval nuestro en todo lo relacionado al control de En 1980-1990 fuimos uno de los- cuatro países frente a un crecimiento del 2.7% en el -96. Las 
la evasión, en lo que no podemos estar de acuer- que tuvo inflaciones por debajo del 30%, mien_- exportaciones están frenadas sólo crecieron el 

. do es en una nueva reforma tributaria que le tras que hoy existen 17 países por debajo de l.5% en d primer trirriestre. 
· · 

signific�rá a los contribuyentes el pago adicio- dicho índice. Quedan sin embargo factores positivos en el 
nal de impuestos po� medio billón de pesos. Nosotros siempre tuvimos inflaciones por . horizonte; la recuperación de la economía vene-

• 

Es así corno la televisión por cable quedó con debajo del promedio del continente. Hoy esta- zolana y la mejoría de los precios del café que 
un IV A del 16%, lo mismo que las parabólicas.· mos por eneima. En materia tribútaria seguimos habrá de traducirse en incremento de la demanda 
El impuesto de timbre subió de O.�% a 1 % que subiendo los impuestos pero tenemos los mayo- agregada una vez" salga la cosecha mayor en el 
representa ingresos extraordinarios al fisco por res niveles de evasión según �l BID, tenemos la · último trimestre del año. 

o 
$1:20.000 millones, sin dejar a un lado la inicia- más alta tributación empresarial del continente, La corrección de los corredores monetarios 
tiva pl�mteada en la Comisión VI d�l Senado que ·pero manejamos el IV A más_ ineficiente, es .por parte de la Junta Directiva del Bañco de la · 
bus;::a, entre otras imponer una contribución del decir, con más alias tasas de eva�ión. República (elevándolos), es una buena noticia. · 0.5% de los ingresos brutos por publicidad a los La política comercial ha· sido tímida. Se- Parte de las dificultades que ha venido experi-
medios de comunicación. - guimos dando palos de ciego én mate ria de mentando la economía colombiana obedece a un 

Para ningÚln colombiano.es un secreto que la integración (dejamos ir solo a Venezuela, por sobreajuste monetario impuesto por el Banco 
economía está atravesando por un momento ejemplo, a negociar con Mercosur). Nuestro · Emisor, al mantener una exagerada astringencia 
muy difícil. Durante buena parte del año pasado · sector financiero aunque el BID lo elogia monetaria en el último año, en el cual la ofer�a · 'C' se observ·ó una desaceleración de la actividad continúa siendo el único sector que no ha monetaria aumentó por el piso y no por el punto 
productiva en la mayoría de los sectores econó:. recibido la gota frfa de la apertura o sea de la medio de los corredores monetarios. Esta co
micos. Sin embargo para algunos resultaba competencia internacional y dé allí las exage- rrección, unida a l;;¡ baja de las tasas, de tasas de 
difícil entendlei; que un crecimiento del P.I.B., rados márgenes de intermediación con que interés que se ha presenciado sendas noticias 
ligeramente superior al 2% en 1996 se estuviera viene - trabajando. En privatizaciones con ti., positivas que deben favorecer en el median9 
hablando de una recesión. nuamos rezagados y hemos recargado tre- plazo la recuperadón económica. 

Hace pocos unos días la Directora de mendamente a través de las parafiscalidades María/sabe! Cruz Velasco, 
Planeación reveló que en el primer trimestre de los costos de la contratación. laborál.. Senadora de la República. 
este año el P.LB., se redujo en 1 .22% después de · Por otro lado él informe del F.M.I. mantiené SiendoJás 7:25 p. m., la Presidencia levantá haber registrado una caída de 0.1 % en el último tomo . tesis central que el -ajuste fiscal se ha la sesión y convoca para el día viernes 20 de td.mestre de 1996. Una situación como ésta no se quedado corto que hay bombas de t1"empo ' . junio de 1997 a las 1 1 :00 a.m. registraba en el país desde 1982. presupuestales aún no desactivadas en el hori- El Presidente, El d�sempleo en el mes de marzo . se zonte, que el Gobierno víene manejando con 
incrementómás de un punto porcentual respecto ligereza las negociaciones de - los patos en los �UIS FERNANDO LONDOÑO CAPURRO 
al 11 .5% registrado a fines del año pasado. Así cuales con tal de neutralizarlas está negociando El Primer Vicepresidente, 

o 

mismo, la evolución de la cartera del sector onerosas contraprestacicmes y por último que el GUILLERMO OCAMPO OSPINA 
financiero y las cifras del comerc;io han demos- déficit va a ser mayor de la que había anunciado. ·La Segunda Vicepresidente, O 
trado un deterioro sostenido que no dejan mar- El mismo día en que se desconceptuaba el MARIA CLEOFE MARTINEZ DE MEZA 
gen para.el optimismo. informe del FMI, el Gobierno anunciaba u_n 

El empleo sigue postrado y seguirá estándole recorte adicional de $500.000 millones del pre.:. 
por el �e-sto del año: El plan de emergencia supuesto nacionál. Ló que demuestra dos cosas: 
revelado-últimamente para crear 120.000 em- · .a) que la situación fiscal si es más grave de lo que 
pleos es tardío e inefieiente. En 1996 µo se creó se había reconocido y. b) que sí hay todavía de 

El Secretario General, 
PEDRO PUMAREJO VEGA 
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